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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

  Η µετανάστευση µεταβάλλει τα δηµογραφικά, τα οικονοµικά και τα κοινωνικά 

δεδοµένα των χωρών υποδοχής, αυξάνει τον αριθµό των κοινωνικών υποκειµένων 

που παίρνουν µέρος στη συλλογική ζωή και που έρχονται σε αντιπαράθεση για τον 

έλεγχο των διαδικασιών ανακατανοµής των υλικών και συµβολικών αγαθών.1 Η 

µετανάστευση πριµοδοτεί συνεπώς µια κοινωνική διαδικασία επαναπροσδιορισµού 

των θέσεων, των ρόλων και του κύρους. Σε µια περίοδο έντονων διεθνών και 

κοινωνικών συγκρούσεων και γενικού αποπροσανατολισµού, οι µετανάστες 

εµφανίζονται λοιπόν ως µια πρόσθετη απειλή στην επισφαλή κοινωνική 

συλλογικότητα και αλληλεγγύη. Οι ξένοι προσλαµβάνονται ως µη νόµιµοι 

ανταγωνιστές στη νοµή των επικεντρωµένων γύρω από το κράτος υποσχέσεων 

αλληλεγγύης και ασφάλειας µε αποτέλεσµα η µετανάστευση ως κοινωνικό 

φαινόµενο και ως µια διαδικασία ανταλλαγής πληθυσµών, πολιτισµικών αξιών  και 

συµπεριφορών να καθίσταται τις περισσότερες φορές µια διαδικασία κοινωνικού 

αποκλεισµού των µεταναστών στην εκάστοτε χώρα υποδοχής. Η κατάσταση γίνεται 

ακόµα πιο δυσµενής όταν υφίσταται η ύπαρξη δικτύων οργανωµένου εγκλήµατος 

που εκµεταλλεύονται τη µη νόµιµη είσοδο και κατάσταση των µεταναστών στην 

χώρα και τους εξωθούν στην εγκληµατικότητα, ιδιαίτερα στην περίπτωση των 

γυναικών µεταναστριών, όπου η διάσταση του φύλου είναι έντονη και που πολύ 

συχνά, µέσα σε αυτό το πρίσµα πέφτουν θύµατα σεξουαλικής εκµετάλλευσης.2 

  Η παραβίαση των δικαιωµάτων των γυναικών θεωρείται ως βασικός παράγοντας 

τόσο της γυναικείας µετανάστευσης, όσο και της διεθνικής σωµατεµπορίας.3 Οι 

στερεοτυπικές αντιλήψεις των ρόλων των γυναικών και η θηλυκοποίηση της 

µετανάστευσης σε συνδυασµό µε την παγκόσµια φτώχεια οδηγούν σε νέες µορφές 

εγκληµάτων όπως αυτό της εµπορίας και διακίνησης γυναικών. Εξίσου σηµαντικοί 

είναι οι παράγοντες της ανεργίας, της έλλειψης εκπαίδευσης και πρόσβασης στους 

διάφορους οικονοµικούς και κοινωνικούς πόρους όπου οι περισσότερες χώρες 

προέλευσης θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας έχουν υποστεί σοβαρές οικονοµικές 

                                                 
1 βλ. Μ. Παύλου και ∆. Χριστόπουλος, 2004, Η Ελλάδα της µετανάστευσης- Κοινωνική συµµετοχή, 
δικαιώµατα και ιδιότητα του πολίτη, εκδ. Κριτική, Αθήνα. 
2 βλ. Gabriella Lazaridis, 2002, Trafficking and Prostitution- The growing exploitation of migrant 
women in Greece, University of Dundee UK.  
3 Αναφορά που έχει να κάνει περισσότερο µε την άποψη των υποστηριχτριών του φεµινιστικού 
κινήµατος, ωστόσο αποτελεί µια έκδηλη πραγµατικότητα. 
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και κοινωνικές µεταπτώσεις. Η ανεργία, η φτώχεια, τα µικρά εισοδήµατα και ο 

πληθωρισµός αυξήθηκαν. Ως συνέπεια των ένοπλων συγκρούσεων, της οικονοµικής 

ύφεσης και της έλλειψης ισχυρού κράτους δικαίου οι συνθήκες διαβίωσης 

χειροτερεύουν, επιτρέποντας την ανάπτυξη παραοικονοµιών. Η παράνοµη διακίνηση 

αγαθών, όπλων και ανθρώπων καθώς και η ανέλεγκτη µετανάστευση, είναι 

φαινόµενα που αποτελούν τον νέο κανόνα σε πολλές από τις χώρες προέλευσης.    

 Στόχος αυτής της διπλωµατικής  εργασίας αποτελεί η διερεύνηση και η ανάδειξη 

του ρόλου των κοινωνικών υπηρεσιών για την πρόληψη και την καταπολέµηση του 

εγκληµατικού φαινοµένου του trafficking καθώς και της έκτασης του φαινοµένου 

στον κοινωνικά ευπαθή πληθυσµό των γυναικών που υπόκεινται σε σεξουαλική 

εκµετάλλευση και είναι κυρίως θύµατα µετανάστριες .  

 Το αντικείµενο της παρούσας διπλωµατικής εργασίας επικεντρώνει στον ρόλο και 

την λειτουργία των επίσηµων και ανεπίσηµων κοινωνικών υπηρεσιών για την 

πρόληψη, προστασία και καταστολή του φαινοµένου της σωµατεµπορίας καθώς και 

την αρωγή των θυµάτων. Οι διαδικασίες του κοινωνικού αποκλεισµού 4 θα 

διερευνηθούν µέσα από την καταγραφή των κοινωνικών υπηρεσιών δηµόσιων αλλά 

και µη κυβερνητικών φορέων που αναλαµβάνουν τον τοµέα της καταστολής και της 

πρόληψης του φαινοµένου της σωµατεµπορίας µέσα από στοχευµένα προγράµµατα 

και παρεµβάσεις.  

 Αποτελεί κοινό τόπο ότι σχεδόν σε όλα τα µέρη του πλανήτη δισεκατοµµύρια 

άνθρωποι αντιµετωπίζουν την απειλή της ελευθερίας, της αξιοπρέπειας, της 

ταυτότητας αλλά ακόµα και της ίδιας τους της ζωής. Από τη συνεχώς διευρυνόµενη 

φτώχεια, την πείνα και την εξαθλίωση ως την ραγδαία αυξανόµενη περιβαλλοντική 

υποβάθµιση, την εξάντληση των φυσικών πόρων, τις κλιµατικές αλλαγές αλλά και 

τις θρησκευτικοπολιτικές διενέξεις και συγκρούσεις, το µεγαλύτερο µέρος της 

ανθρωπότητας, ειδικά στον «Τρίτο Κόσµο», βιώνει καταστάσεις που βρίσκονται σε 

πλήρη αντίθεση µε την ασφάλεια και την ευηµερία που χαρακτηρίζει µεγάλα 

τµήµατα του βιοµηχανικά αναπτυγµένου κόσµου.  

  Η µετανάστευση δεν είναι ένα παροδικό φαινόµενο, αλλά ένα νέο σύστηµα 

κινητικότητας πληθυσµών µε συνέχεια µέσα στο χρόνο.5 Η περίοδος από τον 2ο 

                                                 
4  βλ. ∆. Παπαδοπούλου, 1999, Κοινωνικός Αποκλεισµός για τους ανθρώπους που παραµερίζουµε…, 
εκδ. Αρµός, Αθήνα.  
5  Θα πρέπει  να γίνει σαφές  ότι η µετανάστευση εδώ, χρησιµοποιείται µε τον ευρύτερο ορισµό της  
έννοιας  δηλαδή της σύγχρονης µετανάστευσης µόνιµης, προσωρινής ή και εποχιακής  η οποία 
συνίσταται στην µετακίνηση όχι απλώς από αναπτυσσόµενες σε ανεπτυγµένες χώρες αλλά από µη 
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παγκόσµιο πόλεµο έως και το 1975 χαρακτηρίζεται από έντονα µεταναστευτικά 

κινήµατα, από την εποχή αυτή οι οικονοµικοί παράγοντες αποτελούν µια από τις 

κινητήριες δυνάµεις των µεταναστευτικών κινήσεων. Ο µετανάστης δεν είναι τις 

περισσότερες φορές µόνο ένας ξένος αλλά και εργάτης, η επιβίωση απαιτεί την 

εργασία και η ενσωµάτωση είναι αναγκαίο να πραγµατοποιείται όχι µόνο µε βάση το 

παρελθόν του αλλά και µε βάση το παρόν κοινωνικό πλαίσιο.6 Ο αριθµός των 

προσφύγων αυξήθηκε και έχουµε µετακινήσεις από την Ανατολική Γερµανία προς 

την ∆υτική, οι Ιταλοί µετακινήθηκαν κυρίως προς τον Βορρά, ενώ όσοι διώχθηκαν 

από την ΕΣΣ∆ µετανάστευσαν στην Γαλλία, Μ. Βρετανία, και την Σουηδία. Από τα 

µέσα του 1950 η αναδόµηση που έγινε στην Ευρώπη λόγω των καταστροφών του 

πολέµου, οδήγησε στην αναζήτηση νέων εργατικών χεριών, κάτι που συνεπάγεται 

την αύξηση της µετανάστευσης. Προς το τέλος της δεκαετίας του 1970 οι χώρες της 

Μεσογείου άρχισαν να αναπτύσσονται και να καταγράφονται στον µεταναστευτικό 

χάρτη όχι πλέον ως χώρες αποστολής αλλά ως χώρες υποδοχής µεταναστών. 

  Η σύγχρονη µετανάστευση αποτελεί µια σύνθετη διαδικασία, η οποία αντικαθιστά 

τους παλιούς µεταναστευτικούς προορισµούς µε νέους. Οι προορισµοί αυτοί 

χαρακτηρίζονται από ποικιλοµορφία και διαφοροποίηση ως προς την κοινωνική 

διαστρωµάτωση, από την ανάπτυξη άτυπων µορφών µετακίνησης και από τη 

θηλυκοποίηση συγκεκριµένων µεταναστευτικών ροών.7 Η θέση των γυναικών 

µεταναστριών στις σύγχρονες µετακινήσεις γίνεται πιο σύνθετη και διαφοροποιείται 

συγκριτικά µε παλιότερα. Μέχρι την δεκαετία του ’80, ο µόνος τύπος µετανάστευσης 

που συνδεόταν µε τις γυναίκες ήταν αυτός της οικογενειακής επανένωσης δηλαδή 

των γυναικών που µετανάστευαν για οικογενειακούς λόγους. Κατά την τελευταία 

εικοσαετία εµφανίζεται η τάση για αυτόνοµη µετανάστευση των γυναικών. Σήµερα 

όλο και περισσότερες γυναίκες µεταναστεύουν µόνες τους ως αρχηγοί νοικοκυριών 

και οικονοµικά ενεργά υποκείµενα, ενώ λιγότερες σε σχέση µε το παρελθόν 

µεταναστεύουν ως εξαρτώµενα µέλη της οικογένειας ακολουθώντας τους συζυγούς 

τους. Η νέα αυτή εξέλιξη έχει καταγραφεί µε τον όρο «θηλυκοποίηση της 

µετανάστευσης» αναγνωρίζοντας την έµφυλη διάσταση της µετανάστευσης. 

Πράγµατι οι γυναίκες µετανάστριες καταπιέζονται τριπλά στη διαδικασία της 
                                                                                                                                            
αναπτυγµένες βιοµηχανικά προς βιοµηχανικές χώρες. ∆εν συµπεριλαµβάνεται στην παρούσα εργασία 
η κατηγορία των προσφύγων.  
6 βλ. Λ.Μ. Μουσούρου, 1991, Μετανάστευση και µεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα και την 
Ευρώπη, εκδ. Gutenberg, Αθήνα. 
7 βλ. Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας, 2006,  Η γυναικεία µετανάστευση στην Ελλάδα- Τα 
ευρήµατα της πανελλήνιας έρευνας του ΚΕΘΙ, Αθήνα.  
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µετανάστευσης εξαιτίας του φύλου τους, της εθνικής υπηκοότητάς τους και της 

θέσης τους ως ξένες στην κοινωνία υποδοχής.  

 Αυτό είναι το ευρωπαϊκό πλαίσιο των µεταναστεύσεων τον τελευταίο αιώνα και 

έχει προκύψει µια ποικιλία των κατηγοριών µετανάστευσης όσον αφορά την εργασία 

(νόµιµη και παράνοµη), οικογενειακή συγκέντρωση και σχηµατισµός, γάµος, 

πορνεία, αναζητούντες άσυλο και πρόσφυγες.  Από το πέρασµα των χωρών 

αποστολής σε χώρες υποδοχής υφίσταται και το πέρασµα από τις νόµιµες µορφές 

µετανάστευσης στις άτυπες µορφές ή ακόµα και παράνοµες δηλαδή στην 

λαθροµετανάστευση. Οι άνθρωποι, αναζητούν την τύχη τους σε ένα άλλο κράτος, 

τρέφοντας ελπίδες για ευηµερία και ανάπτυξη και το µόνο που συναντάνε είναι 

φτώχεια, ρατσισµό και ανεργία. Οδηγήθηκαν λοιπόν στην µη οργανωµένη 

µετανάστευση και µε όρους άθλιους, αναγκάζονται να προσαρµοστούν για να 

µπορέσουν να επιβιώσουν. Αυτό το συναντάµε πιο έντονα στην Νότια Ευρώπη, όπου 

τα συστήµατα πρόληψης και πρόνοιας δεν είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένα. Βλέπουµε 

λοιπόν την σεξουαλική εκµετάλλευση, πορνεία και εργασία, το συµβιβασµό του 

κάθε ξένου εργαζόµενου σε εξευτελιστικές οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες 

προκειµένου να επιβιώσει και την ξεδιάντροπη νοοτροπία των ντόπιων ανθρώπων, 

που, προκειµένου να πλουτίσουν, ξεπερνούν κάθε όριο της ανθρώπινης βίας και 

κατάπτωσης. 

 Ο βασικότερος λόγος  ανάδυσης νέων µορφών µετανάστευσης είναι εύλογα και 

κυρίως πρακτικά, η επίσηµη απαγόρευση της νόµιµης µετανάστευσης µε 

αποτέλεσµα να οδηγούµαστε συνεχώς σε νέες µορφές µετανάστευσης όπου το 

στοιχείο της άτυπης ή άτακτης µετακίνησης από την µία χώρα στην άλλη να είναι 

πολύ έντονο και σιγά σιγά να καθίσταται σύνηθες και αναµενόµενο.8 Οι χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στηρίζουν την ιδέα µιας κοινής µεταναστευτικής πολιτικής 

αλλά ουσιαστικά σταµατούν την υπογραφή των  διακρατικών συµφωνιών για µια 

νόµιµη και τυπική µεταναστευτική κίνηση ώσπου ο εκάστοτε µετανάστης 

οικονοµικός ή πολιτικός να αναγκάζεται να εισέρχεται σε µια χώρα λαθραία όπου οι 

έννοιες της ένταξης και ενσωµάτωσης φυσικά και παύουν να εφαρµόζονται αλλά 

ακόµα και τα ατοµικά, πολιτικά και κοινωνικά δικαιώµατα του διατρέχουν κίνδυνο.  

 Συνοδευτικοί λόγοι για αυτή την εξάπλωση των µορφών µετανάστευσης και το 

πέρασµα από την νόµιµη στην µη οργανωµένη µετακίνηση θα λέγαµε ότι είναι η 

                                                 
8  βλ. Χ. Μπάγκαβος, ∆. Παπαδοπούλου,  2001, Μεταναστευτικές τάσεις και Ευρωπαϊκή µεταναστευτική 
πολιτική, Μελέτες του ΙΝΕ/ ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ. 
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έξαρση και η εξάπλωση της φτώχειας ανά τον κόσµο, η συνεχής αναζήτηση 

εργασίας ακόµα και σε εξευτελιστικές συνθήκες απασχόλησης σε συνδυασµό µε την 

έλλειψη κοινών ευρωπαϊκών µεταναστευτικών πολιτικών µεταξύ των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που θα στηρίζουν την µετανάστευση και θα την προστατεύουν 

µέσω διµερών συµβάσεων συνεργασίας και θα ενθαρρύνουν την κοινωνική 

διαδικασία της µετανάστευσης ως µια νοµοτυπική και υγιή διαδικασία ανταλλαγής 

πληθυσµών.  Την ίδια στιγµή που η Ευρώπη των εθνικών κρατών κλείνεται απέναντι 

στους µετανάστες, στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναπτύσσεται ένας 

ωφελιµιστικός όσο και τεχνοκρατικός λόγος, για την διαχείριση του φαινοµένου. Η 

ανάγκη για µια ενιαία πολιτική για την µετανάστευση και για µέτρα ένταξης και 

απόδοσης δικαιωµάτων στους µετανάστες γεννιέται στην Ευρωπαϊκή Ένωση από την 

εκτίµηση των αναγκών της ενιαίας οικονοµίας των κρατών-µελών. Στην ουσία όµως 

αυτή η ενιαία και κοινή µεταναστευτική πολιτική φαντάζει ακόµα µια ουτοπία.9 

Η υπόθεση εργασίας µας πάνω στην οποία βασίστηκε η έρευνα πεδίου 

διατυπώνεται ως εξής : «Οι σύγχρονες µορφές µετανάστευσης που δεν 

στηρίζονται σε διµερείς συµβάσεις και στην νόµιµη ή τυπική µετακίνηση 

εργατικών χεριών, αλλά αντίθετα αποτελούν περισσότερο ανοργάνωτες και 

παράνοµες µετακινήσεις διαφορετικών πληθυσµιακών οµάδων ενθαρρύνουν την 

κατασκευή νέων φαινοµένων κοινωνικής παθογένειας όπως αυτό του 

‘trafficking’. Έτσι γίνονται αισθητά τα στοιχεία της προσωρινότητας και της 

ανεπάρκειας των κοινωνικών υπηρεσιών για την πρόληψη και την 

καταπολέµηση του φαινοµένου της σωµατεµπορίας µε αποτέλεσµα την µη 

επαρκή αντιµετώπισή του». Με βάση αυτήν την υπόθεση εργασίας θα διεξαχθούν 

τα συµπεράσµατά µας σχετικά µε τις διαδικασίες του κοινωνικού αποκλεισµού των 

µεταναστριών γυναικών στην ελληνική κοινωνία και της περίπτωσης της 

σεξουαλικής εκµετάλλευσης και ανάλογα µε τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν θα 

επιχειρήσουµε να επαληθεύσουµε, να απορρίψουµε ή να επαναδιατυπώσουµε την 

υπόθεση εργασίας µας. 10 

                                                 
9  Όπως θα δούµε παρακάτω, η ενιαία και κοινή µεταναστευτική πολιτική στις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης αντικαθίσταται από µια νέα τάση στον άξονα των µεταναστεύσεων, αυτής του διεθνισµού ή 
της διεθνικότητας. 
10  Η έννοια του «αποκλεισµού» είναι µια πολυσυζητηµένη και πολυαµφισβητηµένη έννοια. Ο όρος 
αποκλεισµός είναι απόρροια µιας ανάγκης πολιτικής διαχείρισης των αλλαγών της οικονοµικής και 
κοινωνικής τάξης των κρίσεων που δοκιµάζουν οι κοινωνίες του δυτικού κόσµου και νοείται σε 
αντιπαράθεση µε την έννοια της ένταξης για να περιγράψει την κοινωνική πραγµατικότητα. 
Προέρχεται από την έννοια του ρήµατος enclose και εσωκλείει θέµατα σχέσεων εξουσίας. Η έννοια 
του αποκλεισµού χαρακτηρίζει µια συνεχόµενη διαδικασία και σε καµία περίπτωση δε χαρακτηρίζει 
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 Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω από την δεκαετία του 1980 και ύστερα αποτελεί 

κοινό τόπο η σχετική διακοπή των νόµιµων µεταναστεύσεων ανάµεσα στις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνεπώς διακοπή ή αναστολή των νόµιµων διµερών 

συµβάσεων για την µεταναστευτική κίνηση. Έτσι υφίσταται µια συρρίκνωση των 

µεταναστευτικών πολιτικών, κυρίως των χωρών υποδοχής, που θα ενθαρρύνουν την 

νόµιµη γεωγραφική κινητικότητα και θα προστατεύουν έστω νοµοτυπικά τους 

οικονοµικούς αλλά και πολιτικούς µετανάστες. Σε συνδυασµό µε την έξαρση της 

φτώχειας, την αύξηση της ανεργίας και την µείωση των εργατικών χεριών η µη 

οργανωµένη µετανάστευση γνωρίζει µεγάλη άνθηση. Όλα τα παραπάνω οδηγούν 

αβίαστα στην περαιτέρω αύξηση και οργάνωση παράνοµων δικτύων και παράνοµης 

εισόδου στην εκάστοτε χώρα καθώς και παράνοµης εργασίας και άτυπων µορφών 

απασχόλησης σε άθλιες συνθήκες καταπάτησης ακόµα και των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων.11 Επιπροσθέτως αρχίζουν να κάνουν την εµφάνιση τους παράνοµα και 

εγκληµατικά κυκλώµατα διαχείρισης όλης αυτής της άτυπης κατάστασης που 

παραπέµπουν σε νέες παράνοµες µορφές στην αγορά εργασίας, στην σεξουαλική 

εκµετάλλευση και κατ΄ επέκταση στο δουλεµπόριο και στην σωµατεµπορία.  

 Κοινωνιολογικά, θα λέγαµε, αυτή είναι η πορεία µέσα από την οποία καταλήγουµε 

στο trafficking και στην σεξουαλική εκµετάλλευση των µεταναστριών στην ελληνική 

κοινωνία. Θα πρέπει εδώ να διευκρινιστεί ότι το trafficking είναι ένα σχετικά νέο 

εγκληµατικό, κοινωνικό φαινόµενο που εσωκλείει και λαµβάνει ποικίλες διαστάσεις 

όπως αυτή της µη οργανωµένης µετανάστευσης, της σεξουαλικής αλλά και της 

εργασιακής εκµετάλλευσης, της πορνείας και της δουλείας.12 Συχνά ο όρος του 

trafficking µπερδεύεται µε τις έννοιες της πορνείας, της µετανάστευσης και του 

σωµατεµπορίου ως αυτούσιες και αυτοτελείς έννοιες αλλά στην πραγµατικότητα 

αποτελεί ένα σύνθετο και πολυδιάστατο φαινόµενο που περιλαµβάνει όλα τα 

παραπάνω και κάνει ακόµα πιο δύσκολο το έργο της κρατικής µηχανής, των 

κοινωνικών υπηρεσιών (κυβερνητικών και µη κυβερνητικών), καθώς και των 

                                                                                                                                            
µια κατάσταση αλλά µια σειρά καταστάσεων. Μέσα από την διαδικασία του κοινωνικού αποκλεισµού 
νοείται η κατάσταση της περιθωριοποίησης  και της αναπαραγωγής των κοινωνικών ανισοτήτων που 
φτάνει ακόµα και στην χαλάρωση ή στην διάρρηξη του κοινωνικού δεσµού. Σύµφωνα µε όλα τα 
παραπάνω οι γυναίκες µετανάστριες που έρχονται στην Ελλάδα και πέφτουν θύµατα οικονοµικής και 
σεξουαλικής εκµετάλλευσης, βιώνουν σταδιακά τον κοινωνικό αποκλεισµό και την περιθωριοποίηση. 
11 βλ. Ι. Ψηµµένος, 1995, Μετανάστευση από τα Βαλκάνια- Κοινωνικός Αποκλεισµός στην Αθήνα. Εκδ. 
Παπαζήση, Αθήνα.  
12 βλ. Γρ. Λάζος  (σε συνεργασία µε τη Μ. Ζάννη),  ∆ιεθνική σωµατεµπορία και εξαναγκαστική πορνεία 
στην Ελλάδα του 2002, STOP NOW- ΚΕ∆Ε, Αθήνα 2003, text at : http :// www.stop- trafficking.org/ 
TRAFFICKING%20GREECE%202002%20FINAL%20B. pdf  
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εκάστοτε νοµοθεσιών για την πρόληψη και καταστολή του φαινοµένου αλλά και για 

την προστασία και αρωγή των θυµάτων.13 Στα πλαίσια διεξαγωγής αυτής της 

διπλωµατικής εργασίας θα προσπαθήσουµε να διερευνήσουµε ακριβώς αυτήν την 

λειτουργία και τον ρόλο των κοινωνικών υπηρεσιών, που µε µια πρώτη µατιά και σε 

σύγκριση µε την σηµαντικότητα και την πολυπλοκότητα του φαινοµένου του 

trafficking, φαίνεται να είναι ανεπαρκείς και σε µια σχετική αναντιστοιχία µε την 

έξαρση του φαινοµένου της σωµατεµπορίας. 

Όσον αφορά την µεθοδολογία, η διεξαγωγή της ποιοτικής έρευνας θα γίνει µέσα 

από την βιβλιογραφική έρευνα και την βιβλιογραφική επισκόπηση βασισµένη στο 

θέµα και στο αντικείµενο της εργασίας, την εξειδικευµένη έρευνα στα προγράµµατα 

και τις υπηρεσίες για την πρόληψη και την καταστολή του trafficking και στην 

διεξαγωγή συνεντεύξεων σε αρµόδιους υπαλλήλους φορέων όσον αφορά τις δράσεις 

και τις στοχευµένες παρεµβάσεις  των κοινωνικών υπηρεσιών για την αντιµετώπιση 

του φαινοµένου. Τέλος επιχειρήθηκε η διανοµή µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, 

ενός σύντοµου ερωτηµατολογίου µε κλειστού και ανοιχτού τύπου ερωτήσεις, σε 

αρµόδιους φορείς και υπηρεσίες κυρίως σε επαρχιακές πόλεις. 

Η  διπλωµατική εργασία περιλαµβάνει: το πρώτο κεφάλαιο όπου αποτυπώνεται η 

παρουσίαση του θέµατος της σωµατεµπορίας µε την εννοιολογική αποσαφήνιση  του 

trafficking, την ιστορική εξέλιξη του φαινοµένου καθώς και την σχέση της 

σωµατεµπορίας µε την µετανάστευση. Το δεύτερο κεφάλαιο επικεντρώνει 

αποκλειστικά στο νοµοτυπικό και θεσµικό πλαίσιο του φαινοµένου σε διεθνές, 

ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο και  τέλος στο τρίτο κεφάλαιο παρατίθενται τα 

αποτελέσµατα της εµπειρικής έρευνας καθώς και περαιτέρω διαπιστώσεις και 

αναλύσεις, ακολουθούν τα συµπεράσµατα και οι εκτιµήσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
13  βλ. T.D. Truong, 2003, Gender, Exploitative migration and the sex industry : A European 
perspective, εκδ. Sage, Hague.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΗΣ 
ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ. 

 
 
1.1 -  Εννοιολογική αποσαφήνιση του όρου του trafficking.  
 

 Ο όρος -trafficking- είναι ένας αγγλόφωνος όρος που έχει επικρατήσει και 

καθιερωθεί στον χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και ανά τον κόσµο για να 

υποδηλώσει το κοινωνικό φαινόµενο της διεθνικής σωµατεµπορίας και ετυµολογικά 

κατάγεται από την λέξη “traffic” δηλαδή την διαδικασία της κίνησης. Με τον όρο 

trafficking εννοούµε µεταφορικά, την διακίνηση ατόµων από χώρα σε χώρα. 

Παρακάτω θα χρησιµοποιηθεί ο όρος trafficking αλλά και ο όρος διεθνική 

σωµατεµπορία ή εµπορία ανθρώπων ως ταυτόσηµες έννοιες.  

 Η σωµατεµπορία ως λέξη σηµαίνει εµπόριο σώµατος, εµπορία λευκής σάρκας 

αντίστοιχα και η εµπορία ανθρώπων είναι αυτό που υποδηλώνει η λέξη: άνθρωπος 

εµπορεύεται άνθρωπο.14 Πιο συγκεκριµένα, σηµαίνει πώληση του σώµατος της 

γυναίκας και ειδικότερα των σεξουαλικών της θέλγητρων µε σκοπό το κέρδος.15 Στο 

έγκληµα της σωµατεµπορίας ο σωµατέµπορος προσλαµβάνει γυναίκες που 

εκπορνεύονται ακούσια και κερδοσκοπεί από αυτό το επάγγελµα. ∆ράστης του 

παραπάνω εγκλήµατος µπορεί να είναι οποιοδήποτε πρόσωπο, άνδρας ή γυναίκα, το 

θύµα είναι όµως σε κάθε περίπτωση γυναίκα.16 Συνεπώς µε τον όρο «∆ιεθνική 

Σωµατεµπορία» εννοούµε την στρατολόγηση και µεταφορά γυναικών κυρίως από τη 

µία χώρα στην άλλη µε σκοπό την προώθηση τους στην πορνεία και την περαιτέρω 

σεξουαλική τους εκµετάλλευση. Η προώθηση και παραµονή των γυναικών στην 

πορνεία γίνεται µε διάφορες µεθόδους όπως απαγωγή, απάτη, παραπλάνηση, 

βιασµός, ξυλοδαρµός, εθισµός στα ναρκωτικά. Αυτή η σύγχρονη µορφή 

δουλεµπορίου διενεργείται από τον σωµατέµπορο µε σκοπό το κέρδος και 

στηρίζεται-χρηµατοδοτείται από τον πελάτη που συχνά χωρίς να γνωρίζει την 

κατάσταση αποσκοπεί στην σεξουαλική του ευχαρίστηση. 

Ο επίσηµος ορισµός του trafficking αντλείται διεθνώς από το Πρωτόκολλο για την 

Αποτροπή την Καταστολή και την Τιµωρία της Παράνοµης ∆ιακίνησης Προσώπων 

µε σκοπό την σεξουαλική και οικονοµική  εκµετάλλευση, ιδιαίτερα των γυναικών και 
                                                 
14 βλ. «Τέλειο Λεξικό της ∆ηµοτικής Γλώσσας», 1991 , εκδ. Άτλας. 
15 βλ. Αντ. ∆. Μαγγανάς, 1994, Τα εκδιδόµενα άτοµα- πορνεία : παρέκκλιση ή παράβαση, εκδ. 
Παπαζήση, Αθήνα.  
16 βλ. Γρ. Λάζος, 2002, Πορνεία και διεθνική σωµατεµπορία στη σύγχρονη Ελλάδα: Η εκδιδόµενη, εκδ. 
Καστανιώτη, Αθήνα.  
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των παιδιών, που συµπληρώνει  τη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών Ενάντια στο 

∆ιεθνικό Οργανωµένο Έγκληµα (µαζί µε το Πρωτόκολλο Ενάντια στη Λαθρεµπορία 

των Μεταναστών µέσω ξηράς, αέρα και θάλασσας) και φαίνεται να είναι ο πιο 

συνεκτικός και σαφής  όπου αναφέρεται ότι: 17 

α) Με την “Παράνοµη ∆ιακίνηση Προσώπων µε Σκοπό τη Σεξουαλική-Οικονοµική 

Εκµετάλλευση” θα εννοείται η στρατολόγηση, η µεταφορά, η µετακίνηση, η 

εγκατάσταση ή η παραλαβή προσώπων, µέσω της απειλής ή της χρήσης βίας ή άλλων 

µορφών εξαναγκασµού της απαγωγής, του δόλου, της εξαπάτησης, της κατάχρησης 

µιας ευάλωτης ή τρωτής θέσης, της προσφοράς ή της αποδοχής οικονοµικού ή αλλού 

οφέλους για την επίτευξη της σύµφωνης γνώµης ενός προσώπου το οποίο ασκεί 

έλεγχο ή εξουσία επί άλλου προσώπου για το σκοπό της εκµετάλλευσης. Η 

εκµετάλλευση θα περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστο: την εκµετάλλευση της πορνείας των 

άλλων ή  άλλες µορφές  σεξουαλικής εκµετάλλευσης, την εξαναγκαστική εργασία ή 

παροχή υπηρεσιών, τη διαµόρφωση συνθηκών σκλαβιάς ή παρόµοιων µε αυτή 

πρακτικών, τη διαµόρφωση συνθηκών δουλείας ή τη λήψη σωµατικών οργάνων. 

β) Η σύµφωνη γνώµη του θύµατος της παράνοµης διακίνησης στη σκοπούµενη 

εκµετάλλευση, έτσι όπως η τελευταία διατυπώνεται στην υποπαράγραφο (α) αυτού 

του άρθρου, δεν θα λαµβάνεται υπ’ όψιν, εφόσον για την επίτευξη της έχει 

χρησιµοποιηθεί οποιοδήποτε από τα µέσα που αναφέρονται στην παραπάνω 

υποπαράγραφο (α). 

 γ) Η στρατολόγηση, µεταφορά, µετακίνηση, εγκατάσταση ή παραλαβή ενός 

παιδιού για το σκοπό της εκµετάλλευσης θα θεωρείται “παράνοµη διακίνηση 

προσώπων” ακόµα και αν δεν συµπεριλαµβάνει κανένα από τα µέσα που 

διατυπώνονται στην υποπαράγραφο (α) αυτού του άρθρου 

δ) Ως “παιδί” θα εννοείται κάθε πρόσωπο ηλικίας κάτω των δεκαοχτώ ετών. 

Τα δυο Πρωτοκόλλα της Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών Ενάντια στο ∆ιεθνικό 

Οργανωµένο  Έγκληµα, το ένα ενάντια στη ∆ιακίνηση Προσώπων µε σκοπό την 

οικονοµική-σεξουαλική τους εκµετάλλευση και το άλλο ενάντια στη  Λαθρεµπορία 

Μεταναστών, απαγορεύουν διεθνικά εγκλήµατα που διαφέρουν ουσιαστικά µεταξύ 

τους. 

                                                 
17 βλ. United Nations, 2000, The Protocol to Prevent, Suppress and Punish Trafficking in Persons, 
Especially Women and Children, supplementing the Convention Against Transnational Organized 
Crime United Nations, Advance copy, United Nations. 
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Η λαθρεµπορία µεταναστών, αφορά στο παράνοµο πέρασµα συνόρων, που 

σηµαίνει ότι είναι παραβίαση που γίνεται ενάντια στο κράτος. Αντιθέτως, η 

παράνοµη διακίνηση προσώπων µε σκοπό την οικονοµική-σεξουαλική τους 

εκµετάλλευση αφορά στην παραβίαση των δικαιωµάτων του ατόµου που διακινείται. 

Για τον λόγο αυτό, η έννοια “θύµα” χρησιµοποιείται στο Πρωτόκολλο ενάντια στη 

∆ιακίνηση Προσώπων µε σκοπό την σεξουαλική τους εκµετάλλευση, ενώ δεν 

αναφέρεται καθόλου στο Πρωτόκολλο ενάντια στη Λαθρεµπορία Μεταναστών. 

Συνεπώς, η διακίνηση προσώπων µε σκοπό την οικονοµική-σεξουαλική 

εκµετάλλευση, αναγνωρίζεται από το διεθνές δίκαιο ως σοβαρή παραβίαση των 

δικαιωµάτων  του ανθρώπου και ως σoβαρή µορφή δουλείας. 18 

Ο ορισµός αυτός αναλύεται σε τρεις βασικές κατηγορίες χαρακτηριστικών 

γνωρισµάτων: τις εγκληµατικές πράξεις, τα µέσα που χρησιµοποιούνται για την 

διάπραξη αυτών των εγκληµάτων και τις µορφές εκµετάλλευσης. Αποτελώντας τον 

πρώτο σφαιρικό ορισµό σε διεθνές επίπεδο, µπορεί να συγκροτήσει µια κοινή βάση 

για την πρόληψη και την καταπολέµηση της διεθνικής σωµατεµπορίας. Παρόλα αυτά, 

δεν συνιστά έναν εξαντλητικό ορισµό καθώς έχει περιορισµένη σκοπιά και δίνει 

έµφαση µόνο στις πράξεις που έχουν διεθνικό χαρακτήρα και εµπλέκουν οργανωµένα 

εγκληµατικά δίκτυα, ενώ αρκετές φορές, η εµπορία ανθρώπων γίνεται εντός των 

συνόρων µιας χώρας και από µεµονωµένα άτοµα που δεν αποτελούν µέρος µιας 

οργανωµένης εγκληµατικής οµάδας. Η παραπάνω αποσαφήνιση του Παλέρµο 

υιοθετήθηκε για να παράσχει µια πιο σαφή και ολοκληρωµένη εικόνα του 

εγκληµατικού αυτού φαινοµένου. 

Από όλα τα παραπάνω καθίσταται σαφές ότι ακόµα και η εννοιολογική 

αποσαφήνιση της διεθνικής σωµατεµπορίας είναι πολυδιάστατη και πολύπλευρη, 

γεγονός που πολλές φορές οδηγεί σε παρανοήσεις.19 Γενικά, ο εννοιολογικός 

προσδιορισµός της διεθνικής σωµατεµπορίας είναι σύνθετος καθώς συγχέεται συχνά 

µε παραπλήσιες έννοιες όπως η µη οργανωµένη µετανάστευση και η πορνεία. Η 

σχέση όµως της διεθνικής σωµατεµπορίας µε τη µετανάστευση είναι στενή, όπως και 

θα δούµε λεπτοµερώς στο παρακάτω υποκεφάλαιο, καθώς η παράνοµη διακίνηση 

είναι επίσης µια µορφή µετακίνησης, µε τη διαφορά ότι η πρόθεση του διακινητή 
                                                 
18 Η διεθνική σωµατεµπορία έχει χαρακτηρισθεί ως µορφή βίας κατά των γυναικών από το 1995, στην 
Πλατφόρµα ∆ράσης του Πεκίνου, κατά την 4η Συνδιάσκεψη του ΟΗΕ για τη Γυναίκα. 
19 Αναφορικά µε την σύγχυση που επικρατεί γύρω από έναν σαφή ορισµό για το κοινωνικό φαινόµενο 
του trafficking, θα λέγαµε λακωνικά ότι αποτελεί  την στρατολόγηση και µεταφορά γυναικών µε 
σκοπό την οικονοµική και σεξουαλική τους εκµετάλλευση (εκπόρνευση) µε κύρια στοιχεία τον 
εξαναγκασµό και την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 
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είναι να εκµεταλλευτεί τη µετανάστρια και µετά την επίτευξη της εισόδου σε µια 

άλλη χώρα, στο πλαίσιο µιας µακρόχρονης εκµεταλλευτικής και καταναγκαστικής 

σχέσης, ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις, η σχέση του λαθρεµπόρου µε το/τη 

µετανάστη/-τρια τελειώνει από τη στιγµή που έχει επιτευχθεί η παράνοµη είσοδος. 

Εποµένως, η διάκριση µεταξύ των λαθραία µετακινούµενων και αυτών της διεθνικής 

σωµατεµπορίας µπορεί να καθοριστεί µόνο αφότου το άτοµο έχει φθάσει στη χώρα 

προορισµού. 

   Η επικρατούσα µορφή παράνοµης διακίνησης και εµπορίας ανθρώπων, στην 

Ελλάδα, αφορά στην ένταξη και εκµετάλλευσή τους στην πορνεία. Οι παραβιάσεις 

των δικαιωµάτων των διακινούµενων ατόµων σχετίζονται άµεσα µε το φύλο τους, 

καθώς η πλειονότητα αυτών, είναι γυναίκες και ανήλικα κορίτσια, τονίζεται όµως ότι 

η σωµατεµπορία περιλαµβάνει την ακούσια  εισροή του ατόµου στην πορνεία και την 

σεξουαλική του εκµετάλλευση. Η χρήση του όρου «σεξουαλική εκµετάλλευση» 

φαίνεται να είναι ανεπαρκής καθότι δεν αποδίδει επαρκώς τη διττή φύση της 

εκµετάλλευσης: η εξαναγκαστικά εκδιδόµενη υφίσταται σεξουαλική εκµετάλλευση 

από τον πελάτη και οικονοµική εκµετάλλευση της σεξουαλικότητάς της από τον 

διεθνοσωµατέµπορο. Αν για τον σωµατέµπορο η γυναίκα έχει ανταλλακτική αξία, για 

τον πελάτη αποτελεί αξία χρήσης, χρησιµότητα Οπότε ίσως είναι πιο εύστοχο η 

συγκεκριµένη µορφή εκµετάλλευσης να αποδίδεται ως εµπορευµατική ή σεξουαλική-

οικονοµική εκµετάλλευση.20 Έτσι είναι σηµαντικό, ο όρος της διεθνικής 

σωµατεµπορίας να εννοεί όχι µόνο τη σεξουαλική εκµετάλλευση, αλλά την 

οικονοµική και κοινωνική εκµετάλλευση των διακινούµενων ατόµων, καθώς δεν 

αποτελούν παρά µόνο εµπορεύµατα που αποδίδουν κέρδος στους ιδιοκτήτες και 

ηδονή στους πελάτες. Είναι απαραίτητο λοιπόν να διευκρινιστεί ότι η εκµετάλλευση 

που υφίσταται µια γυναίκα-θύµα σωµατεµπορίας και trafficking αγγίζει τα όρια της 

δουλείας και σίγουρα αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόµενο καταπάτησης των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  

Η διαδικασία του φαινοµένου της σωµατεµπορίας περιλαµβάνει τρία διαδοχικά 

στάδια
21: α) την στρατολόγηση (απαγωγή, ολική ή µερική εξαπάτηση, υποδούλωση 

/δέσµευση λόγω χρεών), β) την µεταφορά από την χώρα προέλευσης στην χώρα 

                                                 
20 βλ. Γρ. Λάζος  (σε συνεργασία µε τη Μ. Ζάννη), 2003,  ∆ιεθνική σωµατεµπορία και εξαναγκαστική 
πορνεία στην Ελλάδα του 2002, STOP NOW- ΚΕ∆Ε, Αθήνα. 
21 βλ. Λάζος Γρ., 2002, Πορνεία και διεθνική σωµατεµπορία στη σύγχρονη Ελλάδα: Ο πελάτης, εκδ. 
Καστανιώτη, Αθήνα.  
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προορισµού (µε πλοίο, τραίνο, αεροσκάφος, οδικώς και πεζή, ταξί, αυτοκίνητα, 

φορτηγά, απροκάλυπτα ή κρυφά)  και γ) την εµπορευµατική ή οικονοµική 

/σεξουαλική εκµετάλλευση µε κυρίαρχο σχήµα τη χώρα προέλευσης, τη χώρα 

διαµετακόµισης και τη χώρα υποδοχής (κακοµεταχείριση, κατακράτηση των 

ταξιδιωτικών εγγράφων και των εγγράφων ταυτότητας, περιορισµός/κράτηση και 

συνεχής επιτήρηση µέσα σε οίκους ανοχής ή άλλα ασφαλή σπίτια, συνεχής αλλαγή 

τόπου, απειλές, εκφοβισµοί κ.ο.κ).22 

 Η εµπειρία από την επιβολή του νόµου καταδεικνύει ότι σε όλο το φάσµα δράσης, 

λειτουργούν µεγάλες επιχειρήσεις και διεθνή δίκτυα, τα οποία συγκροτούν µια 

περίπλοκη και καλά οργανωµένη «βιοµηχανία» µε πολιτική υποστήριξη και 

οικονοµικούς πόρους τόσο στις χώρες προέλευσης όσο και στις χώρες 

διαµετακόµισης και προορισµού. Η εµπορία ανθρώπων οργανώνεται µε τον 

συνδυασµό αλλοδαπών και εγχώριων εγκληµατικών οµάδων, όπου οµάδες αλλά και 

µεµονωµένα άτοµα είναι αρµόδια για τις διαφορετικές φάσεις της εµπορίας τόσο στη 

χώρα προέλευσης (για παράδειγµα στρατολόγηση, παροχή πλαστών εγγράφων κ.λ.π.) 

όσο και στη χώρα προορισµού (πειθαρχεία, µαστροπεία, συλλογή χρεών, διαφθορά 

κρατικής υπαλληλίας κ.λ.π.). Το τοπικό δίκτυο µεσαζόντων που ενεργεί στις χώρες 

διαµετακόµισης φροντίζει κυρίως για τη συνοδεία, τη µεταφορά και την παροχή 

καταφυγίου ώστε να διευκολύνει τη µετακίνηση των ατόµων. Επιπλέον, η διαπλοκή 

των νόµιµων επιχειρήσεων µε τη σωµατεµπορία είναι σηµαντική, όπου γραφεία 

εύρεσης εργασίας και γραφεία γάµου εµπλέκονται στη φάση της διακίνησης και ένα 

πλήθος από διαφορετικές «νόµιµες» επιχειρήσεις (όπως αγροτικές επιχειρήσεις, 

οικοδοµικά γραφεία, βιοµηχανίες κατασκευής ρούχων, νυχτερινά κέντρα 

διασκέδασης κ.λ.π.) εµπλέκονται στο στάδιο της εκµετάλλευσης.23 Και ενώ τα 

διακινούµενα άτοµα αντιµετωπίζονται από το οργανωµένο έγκληµα ως οποιοδήποτε 

άλλο προς διακίνηση και εκµετάλλευση αγαθό, ως το «ιδανικό» εµπόρευµα, 

κυριαρχούν στερεότυπα και κοινωνικοί  µύθοι που αποκρύπτουν την πραγµατικότητα 

και δηµιουργούν πλασµατικές έννοιες και φαντασιακές καταστάσεις  αποτρέποντας 

έτσι την επιστηµονική ερµηνεία, εξήγηση και αντιµετώπιση του φαινοµένου 

αφήνοντας να εννοηθεί ότι όλες οι µετανάστριες διακινούνται στη χώρα προορισµού 

                                                 
22 βλ. Γ. Τσακλάγκανου, 2002, Ενηµερωτική µελέτη για τη διεθνική σωµατεµπορία( trafficking), Κέντρο 
Ερευνών για Θέµατα Ισότητας (ΚΕΘΙ), Αθήνα.   
23 βλ. Στρατηγάκη Μ., 2006, Το φύλο της κοινωνικής πολιτικής, εκδ. Μεταίχµιο, Αθήνα 
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µε τη θέληση τους, ότι γνωρίζουν πως θα εργαστούν στην βιοµηχανία του σεξ και 

τέλος ότι όλες οι εκδιδόµενες συµµετέχουν εκούσια στην αγορά της πορνείας. 

Aν και κάθε περίπτωση διεθνικής σωµατεµπορίας είναι µοναδική, υπάρχουν κοινά 

χαρακτηριστικά που αποδίδονται στη διαδικασία ανάπτυξης του φαινοµένου: α) εντός 

των χωρών προέλευσης υπάρχει µια φαινοµενικά ατελείωτη προσφορά γυναικών 

διαθέσιµων για εκµετάλλευση, β) εντός των χωρών προορισµού υπάρχει µια 

φαινοµενικά ατελείωτη ζήτηση για τις υπηρεσίες των γυναικών αυτών και γ) 

οργανωµένα δίκτυα, µεγαλύτερης ή µικρότερης κλίµακας επιχειρήσεις, έχουν 

αναλάβει τον έλεγχο αυτού του οικονοµικού σχήµατος µε σκοπό την εκµετάλλευση 

των διακινούµενων ατόµων και την παραγωγή τεράστιων κερδών. Αυτό που είναι 

σίγουρα εµφανές και παρατηρήσιµο είναι ότι οι χώρες προέλευσης υφίστανται 

σηµαντικές κοινωνικές µεταπτώσεις, οικονοµικές και πολιτικές µεταβολές, 

δηµιουργώντας έτσι ένα πλαίσιο τρωτότητας, καθώς η φτώχεια και η στέρηση 

οδηγούν τους ανθρώπους στην αναζήτηση καλύτερων συνθηκών διαβίωσης.  

Σε παγκόσµιο επίπεδο οι εκτιµήσεις αναφέρουν ότι 700.000 - 4.000.000 γυναίκες 

και παιδιά διακινούνται κάθε χρόνο δια µέσου διεθνών συνόρων από τα εγκληµατικά 

δίκτυα εµπορίας ανθρώπων. Μερικές µη κυβερνητικές οργανώσεις εκτιµούν ότι ο 

αριθµός είναι σηµαντικά µεγαλύτερος, ιδίως αν συµπεριληφθεί και η εµπορία για 

σκοπούς επαγγελµατικής εκµετάλλευσης.24  

Η παράνοµη διακίνηση και εµπορία προσώπων µε σκοπό την οικονοµική και 

σεξουαλική εκµετάλλευση είναι ένα πολυσύνθετο φαινόµενο, το οποίο έχει λάβει 

ανησυχητικές διαστάσεις και έχει επιφέρει σηµαντικές συνέπειες στις κοινωνίες που 

παρατηρείται [τυπικοί κοινωνικοί θεσµοί (πολιτεία, οικογένεια) και άτυποι (σχέσεις 

της καθηµερινότητας, ο πολιτισµός των φύλων κ.λ.π.)].25 ∆εν αποτελεί µόνο ένα 

επεισοδιακό φαινόµενο που θίγει µερικά µεµονωµένα άτοµα, καθώς πρόκειται για 

διαρθρωτικής φύσης φαινόµενο µε εκτεταµένες επιπτώσεις στον κοινωνικό, τον 

οικονοµικό και πολιτιστικό ιστό των κοινωνιών µας. ∆ηµιουργεί ένα πλέγµα 

κοινωνικών σχέσεων µε προβληµατικό χαρακτήρα, όσον αφορά στην καταπάτηση 

των ανθρώπινων δικαιωµάτων και στα θέµατα ισότητας των δύο φύλων. Αναφορικά 

µε την Ελλάδα, σύµφωνα µε τον κ. Λάζο, οι αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν και 

                                                 
24 βλ. Λάζος Γρ., 2002, Πορνεία και διεθνική σωµατεµπορία στη σύγχρονη Ελλάδα: Η εκδιδόµενη, εκδ. 

Καστανιώτη, Αθήνα.  

 
25 βλ. Συκιώτου Α.Π., 2003, Εµπορία ανθρώπων στα Βαλκάνια, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή. 
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είχαν σηµαντικό αντίκτυπο στην απότοµη αλλαγή του πεδίου της πορνείας , ήταν 

θεµελιακές, µη αναστρέψιµες και θεαµατικές καθώς προκλήθηκαν από ένα νέο 

στοιχείο, αυτό της εµφάνισης των αλλοδαπών γυναικών τις οποίες προώθησαν και 

εκµεταλλεύθηκαν οργανωµένα δίκτυα διεθνοσωµατεµπορίας για να ικανοποιήσουν  

µια πολυπληθή πορνοπελατεία που είχε την ανάγκη διαφορετικών επιλογών, 

εµπειριών και παραστάσεων. Είναι προφανές ότι εάν από τη µια τα άτοµα δέχονται 

να διακινδυνεύσουν τη θυµατοποίησή τους από τους  σωµατέµπορους προκειµένου 

να βελτιώσουν τις συνθήκες διαβίωσής τους, από την άλλη στις χώρες προορισµού 

υπάρχει ανησυχητική τάση για χρήση φτηνού και αδήλωτου εργατικού δυναµικού, 

καθώς και για εκµετάλλευση γυναικών στην πορνική αγορά. 

Βασικό χαρακτηριστικό των διακινούµενων γυναικών είναι η αυξηµένη 

πολυεθνικότητά τους. Το βασικό σώµα των διακινούµενων προσώπων, ιδίως από το 

1990 και µετά, προέρχεται από την Ρωσία, την Ουκρανία, την Αλβανία, τη 

Βουλγαρία, τη Ρουµανία, τη Μολδαβία και από δεκάδες διαφορετικές χώρες. 26 

Κυρίαρχοι πορνικοί τοµείς είναι τα µπαρ και τα νυχτερινά κέντρα διασκέδασης και 

ακολουθούν οι οίκοι µασάζ, το πεζοδρόµιο, οι οίκοι ανοχής και η κατ’ οίκον πορνεία. 

Τα θύµατα της διεθνικής σωµατεµπορίας υπόκεινται σε πολλαπλές παραβιάσεις των 

ατοµικών δικαιωµάτων τους: αρχικά, σε ψυχολογική, σωµατική και σεξουαλική βία, 

για να υποταγούν στη θέληση του διακινητή. Κρατούνται σε συνθήκες σκλαβιάς και 

υπόκεινται σε εξαναγκαστική εργασία. ∆εν έχουν το δικαίωµα να ελέγχουν το ίδιο 

τους το σώµα, τους αφαιρούνται τα νόµιµα έγγραφά τους ( διαβατήρια, ταυτότητες 

κ.τ.λ.) και τους αφαιρούνται τα χρήµατα που κερδίζουν από την εξαναγκαστική 

εργασία. Οι συνθήκες διαβίωσης των θυµάτων της διεθνικής σωµατεµπορίας 

χαρακτηρίζονται από: πληµµελή και κακή διατροφή, παρατεταµένη έλλειψη και 

αταξία ύπνου, προβλήµατα υγείας (σωµατικής, ψυχικής κ.λ.π.), κατάχρηση αλκοόλ ή 

και ναρκωτικών, βιασµούς, ξυλοδαρµούς και εξευτελισµούς, βασανισµούς νουθεσίας 

ή παραδειγµατισµού ακόµα και θανατώσεις.27 Η αυτοεικόνα των θυµάτων 

διαµορφώνεται όχι µόνο από την εσωτερίκευση των αρνητικών προτύπων αλλά και 

από τις πλατιά διαδεδοµένες αρνητικές παραστάσεις των φορέων του άτυπου και του 

τυπικού κοινωνικού ελέγχου του εγκλήµατος απέναντι στο θύµα σεξουαλικής βίας. 

                                                 
26 Για τα µεθοδολογικά προβλήµατα που αφορούν στην καταµέτρηση του φαινοµένου, βλ. σχετικά: 
Μ.Χ. Παπαγιαννοπούλου,2007,  Το φαινόµενο της διεθνικής σωµατεµπορίας στην Ελλάδα και διεθνώς, 
Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών, Αθήνα. 
27 Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας, 2008, Μελέτη- Παράνοµη ∆ιακίνηση και Εµπορία 
Ανθρώπων µε σκοπό την οικονοµική/σεξουαλική εκµετάλλευση, Αθήνα. 
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Έτσι πέρα από το τραύµα που προκαλεί το ίδιο το έγκληµα τα θύµατα έχουν να 

αντιµετωπίσουν και τα συναισθήµατα ντροπής και ενοχής που τους δηµιουργούνται 

λόγω του κοινωνικού στίγµατος που τους αποδίδεται.  

Στη διεθνική σωµατεµπορία δεν υπάρχει ελεύθερη βούληση. Τα θύµατα έχουν 

υποστεί κάποια µορφή εξαναγκασµού ή εξαπάτησης από τους σωµατέµπορους. Είναι, 

µάλιστα, δυνατό τα θύµατα σε κάποιες στιγµές ή φάσεις να είχαν συναινέσει ή και 

ενεργήσει αυτοβούλως σχετικά µε τη µετανάστευση ή την εργασία τους, αλλά να 

εξαναγκάστηκαν ή να εξαπατήθηκαν µετέπειτα. Τις περισσότερες φορές τα θύµατα 

διακίνησης και εκµετάλλευσης δεν καταλαβαίνουν ότι είναι θύµατα, και βιώνουν 

έντονα συναισθήµατα ντροπής. Έχει βρεθεί ότι η διεθνική σωµατεµπορία και τα 

βασανιστήρια έχουν παρόµοιες επιπτώσεις στα θύµατα τους: υποφέρουν από 

ψυχολογικά προβλήµατα όπως µετα-τραυµατική διαταραχή µε συµπτώµατα άγχους 

(stress), σοβαρές µορφές κατάθλιψης, φόβου, ανησυχία και φοβίες και δυσκολία 

ανάκλησης και έκφρασης της εµπειρίας του βιασµού. Μολονότι θύµατα 

σωµατεµπορίας είναι δυνατόν να είναι οι πάντες, οι άνδρες, γυναίκες, κορίτσια και 

αγόρια, η πλειονότητα των θυµάτων είναι γυναίκες και κορίτσια.28 Συνεπώς, η 

διάσταση του φύλου είναι έντονη στο έγκληµα της διεθνικής σωµατεµπορίας. 

 Σε γενικές γραµµές οι παράγοντες που συντελούν στην διεθνική σωµατεµπορία 

είναι σύνθετοι και πολύπλοκοι, πολλές φορές αλληλοεπηρεάζονται, αλληλεξαρτώνται 

και εντάσσονται σε συγκεκριµένα χρονικά και τοπικά πλαίσια. Οι σωµατέµποροι 

συχνά αλλάζουν δρόµους διαµετακόµισης, ανάλογα µε την πολιτική και οικονοµική 

αστάθεια που υπάρχει στις χώρες. Παρατηρείται δε πολλές φορές τα διακινούµενα 

άτοµα να µεταφέρονται όχι µόνο από τις αναπτυσσόµενες περιοχές στις ανεπτυγµένες 

αλλά και µεταξύ των ανεπτυγµένων χωρών. 

 

1.2 - Η σωµατεµπορία σε σχέση µε την µετανάστευση και η ιστορική εξέλιξη του  

φαινοµένου. 

 

H µετανάστευση ως µια κοινωνική διαδικασία µετακίνησης πληθυσµιακών οµάδων 

από χώρα σε χώρα και η σωµατεµπορία ως µια παράνοµη δραστηριότητα εµπορίας 

λευκής σάρκας, είναι δυο φαινόµενα τα οποία παρουσιάζουν κοινά σηµεία µε κύρια 

                                                 
28 Πληροφορίες που προέρχονται από τη παροχή συνεντεύξεων. 
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βάση το στοιχείο της κίνησης και της διακίνησης.29 Βεβαιότατα θα λέγαµε ότι, σαν 

κοινωνικά φαινόµενα υποδηλώνουν και περικλείουν πολύ διαφορετικές έννοιες 

µεταξύ τους καθότι η µετανάστευση είναι µια θετικής σηµασίας δραστηριότητα για 

τον κοινωνικό ιστό30 µε την ανταλλαγή πληθυσµών είτε για οικονοµικούς είτε για 

πολιτικούς λόγους, σε αντίθεση µε την σωµατεµπορία ή trafficking που αποτελεί 

εγκληµατικό φαινόµενο κοινωνικής παθογένειας και πλήττει τις ευπαθείς κοινωνικές 

οµάδες των γυναικών και των παιδιών και αποτελεί δραστηριότητα καταπάτησης των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

 ∆ε µπορεί κανείς να µιλήσει για το trafficking, χωρίς να εξετάσει τη σχέση του µε 

τη µετανάστευση και ιδιαίτερα - σχετικά µε τις γυναίκες - την ολοένα αυξανόµενη 

«γυναικεία» µετανάστευση.31 Η παράνοµη διακίνηση είναι και αυτή µια µορφή 

µετακίνησης, εκείνο όµως που αλλάζει σε σχέση µε τη µετανάστευση είναι η έλλειψη 

συναίνεσης του µετακινούµενου και στις µετέπειτα διαδικασίες. Στις αναπτυσσόµενες 

χώρες όπου οι οικονοµικές συνθήκες είναι δύσκολες, οι ευκαιρίες για τις γυναίκες 

είναι εξαιρετικά περιορισµένες. Έτσι, η αναζήτηση δουλειάς σε µια άλλη χώρα 

καθίσταται απαραίτητη για την επιβίωση όχι µόνο της µετανάστριας αλλά και της 

οικογένειάς της. Σε αυτό το πλαίσιο, το να αποτρέψει µια οικογένεια το κορίτσι από 

τη µετανάστευση αποτελεί πλέον πολυτέλεια. Οι διακινητές εµφανίζονται ως 

καλοθελητές προκειµένου να διευκολύνουν τη µετακίνηση των επίδοξων 

µεταναστριών. Βάζουν αγγελίες για δουλειές σε µια άλλη περιοχή ή µια άλλη χώρα, 

στις οποίες πολλές κοπέλες ανταποκρίνονται, ελπίζοντας να βρουν µια δουλειά που 

θα τους εξασφαλίσει ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης. 

Η µετανάστευση και η µετακίνηση γυναικείων πληθυσµών, σε συνδυασµό µε τις 

προσπάθειες των κυβερνήσεων για καταστολή της µετανάστευσης και µετακίνησης 

µε πολιτικές απαγόρευσης τοποθετούν τις γυναίκες σε καταστάσεις που είτε 

παραµένουν απροστάτευτες είτε µερικώς απροστάτευτες από τον νόµο. Αυτήν την 

                                                 
29 Αναφορά που έχει να κάνει µε την πρακτική και λειτουργική διαδικασία  εν συγκρίσει των δυο 
φαινοµένων. 
30 Με αφορµή τις σύγχρονες µεταναστευτικές πολιτικές, εισέρχεται στη χώρα ένα ιδιαίτερο 
µεταναστευτικό, εργατικό δυναµικό το οποίο σαφέστατα ξεχωρίζει από το ντόπιο όσον αφορά την 
ποιότητα και την εξέλιξη των εργασιακών σχέσεων για την ενσωµάτωση του στην κοινωνία υποδοχής 
αλλά και στη βάση της κοινωνικής προστασίας γύρω από θέµατα ασφάλειας και κοινωνικής 
αλληλεγγύης.  
βλ. Ι. Ψηµµένος, 2008, Οικιακή εργασία των µεταναστριών και Κοινωνική Προστασία, εκδ. Παπαζήση, 
Αθήνα.  
31 βλ. Τσακλάγκανου Γ., 2002, Ενηµερωτική µελέτη για τη διεθνική σωµατεµπορία (trafficking), Κέντρο 
Ερευνών για Θέµατα Ισότητας (Κ.Ε.Θ.Ι.), Αθήνα. 
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πραγµατικότητα εκµεταλλεύονται οι σωµατέµποροι. Το κύριο στοιχείο, που 

ξεχωρίζει την διεθνική σωµατεµπορία από άλλες µορφές µετανάστευσης, είναι ο 

εξαναγκασµός και η εξαπάτηση32 άρα υπάρχει αιτιατή σχέση µεταξύ πολιτικών και 

νόµων για την µετανάστευση και της διεθνικής σωµατεµπορίας. 

Οι γενεσιουργές αιτίες της µετανάστευσης των γυναικών και της διεθνικής 

σωµατεµπορίας είναι κατά ένα µεγάλο µέρος κοινές. Η σχέση είναι εµφανής, από την 

µια η επιθυµία για µετανάστευση και οι οικονοµικές και πρακτικές δυσκολίες και από 

την άλλη η ανάγκη για βοήθεια και η µετέπειτα εξάρτηση από τους µεσάζοντες στη 

διαδικασία της µετανάστευσης που συχνά αποδεικνύονται διακινητές ή δουλέµποροι. 

Αυτοί οι παράγοντες αφορούν βέβαια τόσο την λαθροµετανάστευση όσο και την 

διεθνική σωµατεµπορία. Η λαθροµετανάστευση εµφανίζεται όταν υπάρχουν 

περιορισµοί στην νόµιµη οικονοµική µετανάστευση (αν και δεν αποτελεί κανόνα). 

Όταν µια γυναίκα αποφασίζει να µεταναστεύσει λαθραία, εκτίθεται στα δίκτυα 

εξαπάτησης και καταναγκασµού της διεθνικής σωµατεµπορίας. Το να πέσει µια 

γυναίκα θύµα διεθνικής σωµατεµπορίας κατά την προσπάθειά της να µεταναστεύσει, 

εξαρτάται από πλήθος παραγόντων. Ανάµεσα σε άλλους είναι η έλλειψη οικονοµικών 

πόρων, για την εξασφάλιση, ασφαλούς έστω και λαθραίας µεθόδου µετακίνησης 

δηλαδή έλλειψη δυνατότητας αγοράς διαβατηρίων, βίζας και εισιτηρίου, η έλλειψη 

επαφών και στήριξης στο εξωτερικό, εξωπραγµατικές ελπίδες και λάθος 

πληροφόρηση για τις ευκαιρίες εργασίας στο εξωτερικό ή στην χώρα υποδοχής. 

Αυτοί οι παράγοντες συνήθως συνδυάζονται µε το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο της 

γυναίκας και µε την ευκολία της να εµπιστευθεί και να εξαρτηθεί από τρίτους 

µεσάζοντες οι οποίοι υπόσχονται να εξασφαλίσουν ασφαλή µετακίνηση και καλή 

δουλειά στην χώρα προορισµού, µε αντάλλαγµα ποσοστό από τους µελλοντικούς 

µισθούς της.33 Υπάρχουν και περιπτώσεις καταναγκαστικής µετανάστευσης, όπου το 

κορίτσι ή η γυναίκα παραδίδεται στο σωµατέµπορο/διακινητή από την οικογένεια 

της, ούτως ώστε να δουλέψει στο εξωτερικό για να ξεπληρώσει το χρέος της 

οικογένειας της ή και περιπτώσεις όπου το θύµα απαγάγεται από τον 

σωµατέµπορο/διακινητή.  

                                                 
32 βλ. M. Jandl, 2005, Irregular migration- Human smuggling and the Eastern enlargement of the 
European Union, International Centre for Migration Policy Development, Vienna. 
33 Truong T.D., 2003, Gender Exploitative Migration and the Sex Industry: A European Perspective, 
Sage Publications, London. 
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Η σχέση του trafficking µε τη µεταναστευτική πολιτική των χωρών υποδοχής είναι 

λοιπόν άµεση. Οι σκληροί µεταναστευτικοί νόµοι ευνοούν το ρόλο των µεσαζόντων 

που βοηθούν την καταπάτηση τους και θέτουν συχνά τις ευάλωτες κατηγορίες των 

υποψήφιων µεταναστών σε ακόµα δυσχερέστερη θέση. 

Το φαινόµενο της διεθνικής σωµατεµπορίας ή του trafficking είναι ένα σχετικά 

πρόσφατο κοινωνικό, εγκληµατικό φαινόµενο που ξεκίνησε στο 1983-84 µε την 

είσοδο στην Ελλάδα  αλλοδαπών γυναικών από την Πολωνία, την Ταϊλάνδη και τις 

Φιλιππίνες. Η είσοδος των γυναικών στις χώρες αυτές σχεδόν εξαντλήθηκε στις αρχές 

της δεκαετίας του ΄90, οπότε µε την κατάρρευση του πρώην ανατολικού µπλοκ 

άρχισε η είσοδος νέων πληθυσµών κυρίως από τη Ρωσία, την Ουκρανία και την 

Αλβανία και δευτερευόντως από τη Βουλγαρία, τη Ρουµανία, τη Γιουγκοσλαβία και 

άλλες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης.34 Η Ελλάδα, από την δεκαετία αυτή και 

έπειτα, µετατρέπεται σε χώρα προορισµού αλλοδαπών µεταναστών όχι µόνο νόµιµων 

αλλά κυρίως παράνοµων, καθώς και χώρα διακίνησης των µεταναστών αυτών που 

λαµβάνει της διαστάσεις της διεθνικής σωµατεµπορίας. Από το 1993, οι αλλοδαπές 

αποτελούν τη πλειοψηφία του πληθυσµού της χώρας, ενώ το 1996 σε καθεµία 

ελληνίδα εκδιδόµενη αντιστοιχούσαν περισσότερες από τρεις αλλοδαπές. Όταν το 

σωµατεµπόριο παρουσίασε ύφεση την δεκαετία του 1980, οι γυναίκες της ΝΑ Ασίας 

και της Ανατολικής Ευρώπης προωθήθηκαν στην αγορά της ∆ύσης και εκτόξευσαν 

τον τζίρο σε πρωτοφανή επίπεδα.  

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, το trafficking αναπτύχθηκε σε ευρύτατο 

κοινωνικο-οικονοµικό θεσµό, µια πλατιά αγορά που επεκτάθηκε στο σύνολο της 

ελληνικής επικράτειας µε πελατεία άνδρες από το σύνολο των κοινωνικών τάξεων 

και κατηγοριών.35 Συµπληρωµατικά θα λέγαµε ότι, το φαινόµενο της σωµατεµπορίας 

µεταλλάσσεται, και από την ύφεση που παρουσιάζει από το ’80 και έπειτα, περνάει 

σε µια φάση εκσυγχρονισµού. Από µια περίοδο πρωτόγονης συµπεριφοράς σε µια 

περίοδο ορθολογικής διαχείρισης οργανωµένου εγκλήµατος, που συνδυάζεται  µε τη 

υπεράσπιση των δικαιωµάτων των θυµάτων, την αξιοπρεπή τους διαβίωση, την 

φαινοµενική προστασία τους κατά την διαχείριση τους και την συνεχή επαγρύπνηση 

                                                 
34  βλ. Στατιστικά στοιχεία του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης  - Παράρτηµα-. 
35 Goodey J., 2003, Migration, crime and victim hood -Responses to sex trafficking in the European 
Union, Sage Publications, London.  
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σε νέες µορφές πρόληψης και καταστολής του, από το κύκλωµα των σωµατεµπόρων. 

Αυτή είναι µια εξελιγµένη µορφή, δηλαδή το λεγόµενο «χαµογελαστό trafficking».36   

Ευθύς εξαρχής το trafficking βρέθηκε σε καθεστώς παρανοµίας. Με τους 

παλαιότερους νόµους, τον Ν.1193 του 1981 και τον Ν.2734 του 1999 ενέπιπτε µε 

άνεση στα αδικήµατα της µαστροπείας και της σωµατεµπορίας, ενώ µε τον Ν.3064 

του 2002 συνιστά ειδικό αδίκηµα την εµπορία ανθρώπων. Το συγκεκριµένο νοµικό 

πλαίσιο δεν εµπόδισε την γιγάντωση της εξαναγκαστικής πορνείας αλλοδαπών  ώστε 

σήµερα να αποτελεί την κυρίαρχη µορφή πορνείας στην Ελλάδα. Η νόµιµη πορνεία 

έχει απωθηθεί στο περιθώριο, µε την νόµιµα εκδιδόµενη να βρίσκεται κατά κανόνα 

σε καθεστώς οικονοµικής και ηθικής ένδειας και υπό τον έλεγχο διαφόρων 

παράσιτων και προαγωγών. Το σπουδαιότερο όµως είναι ότι ένα σηµαντικό και ίσως 

αυξανόµενο τµήµα της παρουσιάζει στοιχεία µετεξέλιξης σε εξαναγκαστική. Τα 

τοπικά δίκτυα µαστροπείας-σωµατεµπορίας, αν και αποσυντέθηκαν περί τα τέλη της 

δεκαετίας του 1980 ξανακάνουν την εµφάνιση τους και αναπτύσσονται κατά την 

τελευταία εξαετία, αξιοποιώντας την µέθοδο των διαφηµίσεων στα έντυπα µαζικής 

κυκλοφορίας και την νέα τεχνολογία κινητής τηλεφωνίας. Η δυναµική των εξελίξεων 

δείχνει ότι ο αριθµός των θυµάτων γυναικών θα αυξηθεί στο µέλλον και αυτό έχει να 

κάνει, από την µια πλευρά µε µετεξελίξεις των δικτύων που αποσκοπούν στην 

αύξηση της ευκινησίας τους και της ικανότητας τους να εξουδετερώνουν την 

αποδοτικότητα των δράσεων της αστυνοµίας και από την άλλη µε την σταδιακή 

αλλαγή των χαρακτηριστικών και των νοοτροπιών των αλλοδαπών εκδιδόµενων που 

προωθούνται στην Ελλάδα κατά την τελευταία πενταετία.37     

Από όλα τα παραπάνω καθίσταται σαφές, πόσο στενή και συµπληρωµατική είναι η 

σχέση µεταξύ της µετανάστευσης και της σωµατεµπορίας καθότι η πρώτη αποτελεί 

την απαρχή της συνέχισης της διαδικασίας της δεύτερης. Πολλές φορές βέβαια είναι 

δυνατόν να καταγράφονται κρούσµατα σωµατεµπορίας χωρίς την διαδικασία της 

µεταναστευτικής κίνησης , αλλά αυτές οι περιπτώσεις είναι ελάχιστες. Επιπροσθέτως, 

η πολύ σηµαντική ειδοποιός διαφορά µεταξύ µετανάστευσης και σωµατεµπορίας  

είναι ακριβώς αυτό το στοιχείο της εξαπάτησης και του εξαναγκασµού. Με τις νέες 

                                                 
36 Ο ορισµός του χαµογελαστού trafficking ( “happy trafficking”), αναφέρεται σε µια εξελιγµένη 
µορφή του εγκλήµατος της σωµατεµπορίας όπου οι διακινητές µεταχειρίζονται τα θύµατα χωρίς να 
ασκούν σε αυτά σωµατική βία, βιασµούς και ξυλοδαρµούς αλλά προσφέροντας  τους µεγαλύτερες 
χρηµατικές αµοιβές και µε τον λεκτικό και ψυχολογικό εξαναγκασµό τις πείθουν να παραµείνουν στη 
κατάσταση δουλείας τους. Αποτελεί οξύµωρο σχήµα και από πολλούς αµφισβητήσιµο. 
37  βλ. Αγγ. Α. Τσιγκρής, 1997, Εµπορία και σεξουαλική εκµετάλλευση της γυναίκας- Τα αποτελέσµατα 
µιας έρευνας, εκδ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα. 
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κατασταλτικές µεταναστευτικές πολιτικές, ο συνήθης νοµοτυπικός µετανάστης 

µετατρέπεται σε λαθροµετανάστη έχοντας βέβαια την βούληση και την ελευθερία 

επιλογής να επαναπατριστεί ή να διαµείνει έστω και άτυπα στην χώρα προορισµού. 

Στην περίπτωση της διεθνικής σωµατεµπορίας οι συνθήκες είναι διαφορετικές, το 

θύµα ναι µεν εισέρχεται λαθραία στην χώρα, αλλά δε του δίνεται η δυνατότητα της 

ελευθερίας των επιλογών που προαναφέρθηκε, να αποφασίσει έστω και για το αν θα 

επιστρέψει ή όχι, αντιµετωπίζεται ως αντικείµενο-εµπόρευµα και καταπατούνται όλα 

τα ανθρώπινα δικαιώµατα του, αφού εξαναγκάζεται να γίνεται αντικείµενο 

σεξουαλικής εκµετάλλευσης. Άρα εδραιώνονται τα στοιχεία της οµηρίας, της µη 

ελευθερίας-δουλείας και της εκµετάλλευσης σε όλους τους τοµείς.      

Όσον αφορά την ιστορική εξέλιξη του φαινοµένου του trafficking, θα λέγαµε ότι 

συνάδει µε τις κοινωνικο-οικονοµικές εξελίξεις και τα πολιτικά δρώµενα των 

αναπτυσσόµενων κυρίως χωρών (εφόσον τα θύµατα προέρχονται από τέτοιες χώρες), 

καθώς και µε τις εξελίξεις στον τοµέα των µεταναστευτικών πολιτικών. Η 

απαγόρευση και καταστολή  της νόµιµης  µετανάστευσης, η φτώχεια, η άνθηση του 

οργανωµένου εγκλήµατος και οι άτυπες µορφές απασχόλησης συναίνεσαν αρχικά 

στην ύφεση και ανάπτυξη του φαινοµένου της σωµατεµπορίας. Επίσης σηµαντικό 

ρόλο έπαιξε, τουλάχιστον σε µια πρώιµη φάση, το ελλιπές νοµοθετικό πλαίσιο που να 

διώκει τους δράστες και να προστατεύει τα θύµατα. ∆ιαφαίνεται όµως, ακόµα και 

τώρα που υπάρχει περισσότερη πληροφόρηση, αποτελεσµατικότερη συνεργασία 

µεταξύ των φορέων αλλά και των χωρών για την αντιµετώπιση του φαινοµένου και 

καταστολή ότι, οι σωµατέµποροι και τα οργανωµένα κυκλώµατα καταφέρνουν να 

εφευρίσκουν νέους τρόπους µετάλλαξης του φαινοµένου σε χαµογελαστό trafficking 

και να υπεκφεύγουν του νόµου και του ποινικού κώδικα ή ακόµα και νέους τρόπους 

να εξαπατούν τα θύµατα. Ίσως µια ενδεχόµενη ανασύσταση στην βάση των 

µεταναστευτικών πολιτικών, που να ενθαρρύνει και να ρυθµίζει θετικά την είσοδο 

των µεταναστών σε µια χώρα, συµπεριλαµβανοµένων των µέτρων για ενθάρρυνση 

για επιστροφή ή προσωρινή διαµονή, να αποτελούσε την βάση για την αποφυγή 

φαινοµένων πορνικής µετανάστευσης και διεθνικής σωµατεµπορίας. Μια ενδεχόµενη 

πρόταση µεταναστευτικής πολιτικής θα ήταν η διεθνικότητα που περιγράφεται 

αµέσως παρακάτω. 
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1.3 – ∆ιεθνισµός και διεθνική σωµατεµπορία. 

  

Πριν προχωρήσουµε στο να αναλύσουµε, την ενδεχόµενη σχέση που υπάρχει 

µεταξύ της διεθνικής σωµατεµπορίας και του διεθνισµού ή της διεθνικότητας, θα 

ήταν απολύτως χρήσιµο να γίνει µια εννοιολογική αποσαφήνιση του τελευταίου 

όρου, που έχει να κάνει µε τις πρόσφατες εξελίξεις στον τοµέα της µετανάστευσης 

και πολλές φορές τείνει να συγχέεται µε άλλες έννοιες. 

Ο διεθνισµός ή η διεθνικότητα, υποδηλώνει την γεωγραφική και κοινωνική 

κινητικότητα που γεννάται από την υψηλόβαθµη υπερσυνδεσιµότητα µεταξύ των 

ατόµων ανά τον κόσµο και το χαλάρωµα των εθνικών συνόρων µεταξύ των χωρών. 38 

Οι υπέρµαχοι του διεθνισµού υποστηρίζουν την διευκόλυνση της διέλευσης και της 

ροής πληθυσµιακών οµάδων, ιδεών και αγαθών µεταξύ διαφορετικών πολιτισµών και  

θεωρούν ότι παρουσιάζει µεγάλη συνάφεια µε την απότοµη άνθηση της 

παγκοσµιοποίησης. Ο διεθνισµός προσδιορίζει επακριβώς µια πρόσφατη µετατόπιση 

στα µεταναστευτικά µοντέλα µετακίνησης. Η µετανάστευση συνηθίζονταν να 

αποτελεί, περισσότερο µια κατευθυνόµενη  µετακίνηση µε κυρίαρχο το στοιχείο της 

άφιξης και της αναχώρησης ώσπου έφτασε σήµερα να µετατρέπεται σε µια 

συνεχιζόµενη µετακίνηση µεταξύ σε δυο ή περισσότερους κοινωνικούς χώρους. Όλο 

και περισσότεροι µετανάστες αναπτύσσουν ισχυρούς διεθνικούς δεσµούς µε 

περισσότερες από µια χώρες καταγωγής συγχέοντας έτσι πολλές φορές τον κοινωνικό 

και γεωγραφικό χώρο. 

Η µετανάστευση και η µεταναστευτική πολιτική στην ευρωπαϊκή ήπειρο ορίζεται 

και χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη και τη δράση ισχυρών και συγκροτηµένων 

εθνικών κρατών µε µεγάλη ιστορία τόσο ως προς τις πολυπληθείς πληθυσµιακές 

µετακινήσεις όσο και ως τις πολιτικές διευθετήσεις και τις πολεµικές συρράξεις. Η 

ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική είχε πάντα ως στόχο να ρυθµίσει ζητήµατα 

κατανοµής και ανταλλαγής πληθυσµών και όχι να επανδρώσει τις ήδη συστηµένες 

κοινωνίες της µε νέους πληθυσµούς όπως ήταν η περίπτωση της αµερικάνικης 

ηπείρου. Αποτέλεσµα αυτής της διαπίστωσης είναι ότι οι µεταναστευτικές πολιτικές 

της Ευρώπης ήταν άµεσα συνδεδεµένες και άρα προσδιορισµένες από την ιδιαίτερη 

διαδικασία συγκρότησης των εθνικών κρατών. Ωστόσο όλες οι ευρωπαϊκές χώρες 

                                                 
38 Αναζήτηση σε ηλεκτρονική σελίδα του Google - Trasnationalism of migrants-. 
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προσβλέπουν σε έναν κοινό στόχο δηλαδή την ενίσχυση της ένταξης των νόµιµων 

µεταναστών στις κοινωνίες εγκατάστασής τους. 

Την αντίθετη λογική µε τα παραπάνω διατρέχει η αρχή της διεθνικότητας, η οποία 

έρχεται να δικαιολογήσει την κινητικότητα των µεταναστών µε γνώµονα κυρίως τις 

ανάγκες της αγοράς. Η αρχή της διεθνικότητας, είναι γνήσιο προϊόν των πολιτικών 

παγκοσµιοποίησης και γενικότερα της νέας αντίληψης που αντιλαµβάνεται τη γη ως 

µία ενιαία µονάδα.  Στον ορισµό της «διεθνικότητας» κάποιοι βλέπουν ένα 

αναπτυσσόµενο κοινωνικό κίνηµα που αυξάνει τη διεπικοινωνία µεταξύ των 

ανθρώπων ολόκληρου του κόσµου και τείνει να εξαφανίσει τα εθνικά σύνορα µεταξύ 

των χωρών.  Η διεθνικότητα αναπτύχθηκε στον αντίποδα των ισχυρών εθνικών 

µεταναστευτικών πολιτικών και των πολιτικών ένταξης και εισάγει µία νέα λογική 

στις πληθυσµιακές µετακινήσεις όπου η ανθρώπινη ανταλλαγή πολιτισµών και 

κουλτούρας θεωρείται ως φυσιολογική διαδικασία, ενδυναµώνει την οικονοµία, 

ενισχύει τις παγκόσµιες συναλλαγές και όχι µόνο δεν θεωρείται πρόβληµα για µία 

κοινωνία αλλά πρέπει να ενθαρρύνεται από τους πολιτικούς. Η διεθνικότητα είναι µία 

έννοια που προωθήθηκε στις αρχές τις δεκαετίας του ‘90 από αγγλόφωνους 

διανοούµενους της µετανάστευσης και σύµφωνα µε τους σηµαντικότερους ορισµούς 

αναφέρεται στην «κοινωνική διαδικασία κατά την οποία οι µετανάστες εγκαθιστούν 

κοινωνικά δίκτυα διαµέσου γεωγραφικών, πολιτισµικών και πολιτικών συνόρων. Οι 

µετακινούµενοι προς µία χώρα µετανάστες κατανόησαν ότι πρέπει να γίνουν δια-

µετανάστες όταν ανέπτυξαν και σχέσεις σε πολλαπλά επίπεδα – οικογενειακό, 

οικονοµικό, κοινωνικό, οργανωτικό, θρησκευτικό και πολιτικό – που να διαπερνά και 

να µην λαµβάνει υπόψη του τα σύνορα». Οι µετανάστες λοιπόν µπορούν να ζουν 

µεταξύ πολλαπλών συνόρων αφού γνωρίζουν καλά δυο ή και περισσότερες 

διαφορετικές κοινωνίες στις οποίες και συµµετέχουν ενεργά Η διεθνικότητα 

αντιπαρατίθεται στην γαλλική αντίληψη περί ενσωµάτωσης και ένταξης στην εθνική 

κοινωνία και οπωσδήποτε αναπτύσσει τη λογική της πολλαπλής συµµετοχής 

προσπαθώντας να δει το ποτήρι της µετανάστευσης µισογεµάτο: οι Γάλλοι 

διανοούµενοι της µετανάστευσης βλέπουν τη «διπλή απουσία των µεταναστών», τη 

στιγµή που η αγγλόφωνη βιβλιογραφία προωθεί τη «διπλή συµµετοχή». 39    

Το εν λόγω µοντέλο µετακινείται προς την αναζήτηση µιας κοινωνικής συνοχής 

που δεν θα στηρίζεται στην ισχυρή εθνική πλειοψηφία-αδύναµη πολιτισµική 

                                                 
39  βλ. 8ο Συνέδριο της Ελληνικής Γεωγραφικής Εταιρείας, 2007, εισηγήτρια : ∆. Παπαδοπούλου 
Πρότυπα και τάσεις των Ευρωπαϊκών πολιτικών ένταξης των µεταναστών, , Αθήνα.  
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ιδιαιτερότητα, αλλά στην ισχυρή διεθνική κοινότητα µε κοινά συµφέροντα. Αυτά τα 

συµφέροντα προσδιορίζονται από ποικίλους παράγοντες που οπωσδήποτε δίνουν 

προτεραιότητα στη συµµετοχή στους τοπικούς θεσµούς, στην ανάπτυξη της τοπικής 

κοινωνίας, στη συµµετοχή στον παραγόµενο πλούτο και κυρίως στην ασφάλεια σε 

πολλαπλό επίπεδο (προστασία του περιβάλλοντος, εγκληµατικότητα, δηµόσια υγεία 

και τροφικές αλυσίδες, µεταλλαγµένα, κλπ.). Είναι πλέον γνωστό ότι οι χώρες που 

εφήρµοσαν κατά κόρον τις πολιτικές ενσωµάτωσης (πολιτική µετάλλαξη της 

πολιτισµικής αφοµοίωσης), έχουν εγκαταλείψει οριστικά την προσπάθεια να 

«ενσωµατώνουν» τους πληθυσµούς τους, αφού είναι δεδοµένο ότι αυτό το πρότυπο 

της εθνικής ενσωµάτωσης αποτελεί την κυρίαρχη µατιά των εθνικών πληθυσµών 

στους µετανάστες. Με την έννοια αυτή η διεθνικότητα του µετανάστη τον κάνει µεν 

πιο ευάλωτο γιατί συµµετέχει άνισα στις εθνικές αγορές εργασίας και άρα έχει εξ’ 

ορισµού µειωµένη δυνατότητα πρόσβασης στα αγαθά, αλλά ταυτόχρονα του δίνει 

πολύ περισσότερες ευκαιρίες να προσπαθήσει να πετύχει σε περισσότερες της µίας 

εθνικές αγορές, να αναπτύξει νοµιµοποιηµένες και µόνιµες σχέσεις µε την κοινωνία 

καταγωγής, χωρίς την ενοχή που του προσέδιδε µέχρι σήµερα η κοινωνία υποδοχής 

µέσα από την ιδεολογία των πολιτικών ένταξης και ενσωµάτωσης. Μπορεί να ζήσει 

καλά και να συµµετέχει ενεργά στην κοινωνία υποδοχής, χωρίς να είναι 

ενσωµατωµένος πλήρως, ίσως ούτε καν ενταγµένος, αρκεί να έχει την υποστήριξη 

των δύο κοινωνιών (υποδοχής και καταγωγής). Η διπλή αυτή ιδιότητα του 

µετανάστη, µπορεί να αποβεί µε λίγα λόγια είτε πολύ ευνοϊκή για τους όρους και το 

επίπεδο διαβίωσής του στην εκάστοτε χώρα-χώρες  είτε προβληµατική στη βάση της 

αποδοχής του ή όχι από τους γηγενείς και τους κοινωνικούς κανόνες τις νόρµες.40 

Όλα τα παραπάνω σηµατοδοτούν µια νέα ροή στις εξελίξεις των µεταναστευτικών 

πολιτικών στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανάλογα βέβαια µε την ευχέρεια και 

την ευκολία κάθε χώρας να εφαρµόσει και να υπερασπίσει αυτό το νέο µοντέλο της 

διεθνικότητας. Έχει γίνει ήδη κατανοητό ότι η διεθνική σωµατεµπορία αποτελεί ένα 

σχετικά νέο κοινωνικό και εγκληµατικό φαινόµενο µε ποικίλες διαστάσεις και 

πλευρές, αποτελεί δηλαδή από την βάση του ένα πολυσύνθετο και δύσκολο στην 

ανάλυση ζήτηµα. Μια από τις διαστάσεις που περιλαµβάνει αυτό το φαινόµενο, εκτός 

από την οικονοµική και σεξουαλική εκµετάλλευση, την εκπόρνευση και τη δουλεία, 

είναι και η πολύ βασική διαδικασία για να επιτευχθεί το σηµείο της στρατολόγησης 

                                                 
40  Ανάλογα πάντα µε τις εκάστοτε προσαρµοζόµενες µεταναστευτικές πολιτικές που υιοθετεί η κάθε 
χώρα. 
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και µεταφοράς, δηλαδή η µετανάστευση σε µια άλλη χώρα. Τις περισσότερες φορές η 

µετανάστευση αυτή είναι άτυπη ή παράνοµη καθότι οι διακινητές/σωµατέµποροι 

εκδίδουν πλαστά χαρτιά και διαβατήρια στα εξιλαστήρια θύµατα και µε κάποιο τρόπο 

βρίσκουν συνεχώς αφανείς λύσεις να παραµένουν οι γυναίκες λαθραία, στην χώρα 

υποδοχής. 

     Η σχέση µεταξύ διεθνικότητας ως µια νέας τάσης στον άξονα των 

µεταναστευτικών πολιτικών που ενθαρρύνει την νόµιµη ανταλλαγή πληθυσµών και 

την διπλή ιδιότητα του µετανάστη στις χώρες υποδοχής και η διεθνική σωµατεµπορία 

ως εγκληµατικό φαινόµενο εµπορίας λευκής σάρκας θα µπορούσε να καταστεί µια 

σχέση συµπληρωµατική και επικουρική ως προς το τελευταίο φαινόµενο.  

    Έχουµε αναφερθεί στην εισαγωγή στην έµφαση που δίνεται σήµερα στα µέτρα 

καταστολής και αστυνόµευσης των συνόρων καθώς και στην ουσιαστική απαγόρευση 

εισόδου των επίσηµων και νόµιµων µεταναστευτικών ρευµάτων σε όλες τις χώρες 

της Ένωσης, µε αποτέλεσµα την έξαρση της µη οργανωµένης µετανάστευσης και της 

εµπορίας ανθρώπων από χώρες µε σοβαρά κοινωνικά, οικονοµικά και πολιτικά 

προβλήµατα. Έχουµε επίσης διατυπώσει την άποψη ότι η ανάπτυξη των πολιτικών 

ενσωµάτωσης θα έπρεπε να αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα τόσο της Ένωσης όσο 

και των εθνικών κυβερνήσεων, γιατί οι µόνιµες και µακροχρόνιες λύσεις θα έρθουν 

µόνο µέσα από την αναδόµηση των ευρωπαϊκών κοινωνιών. Αντί λοιπόν να 

δαπανώνται πόροι για τη «φρούρηση» της Ευρώπης, θα έπρεπε να αναδιαρθρώνονται 

όλες οι εσωτερικές δοµές και θεσµοί των εθνικών κοινωνιών κατά τέτοιο τρόπο ώστε 

να εντάσσουν στις δοµές τους µετανάστες. Και ακόµη πιο σωστά, αντί να µιλάµε για 

ενσωµάτωση στην κοινωνία, θα έπρεπε να µιλάµε για ενσωµάτωση της ίδιας της 

κοινωνίας, αφού την αναγνωρίζουµε ως ένα οργανικό σύνολο (µε ότι περιλαµβάνει 

αυτό το σύνολο) και όχι ως ένα περιγεγραµµένο µόρφωµα στο οποίο κάποιοι είναι 

µέσα, κάποιοι στην περιφέρεια και κάποιοι απ’ έξω.41 

     Σύµφωνα µε την παραπάνω διατύπωση γίνεται κατανοητό ότι µια ενδεχόµενη 

αλλαγή και αναδιάρθρωση στην βάση των µεταναστευτικών πολιτικών και στην 

αποδοχή των µεταναστών µε τέτοιο τρόπο ώστε να µη καταφεύγουν σε παράνοµες 

διεξόδους, ίσως να οδηγούσε προφανώς σε µια µείωση του φαινοµένου του 

trafficking ως παράνοµη διακίνηση και στρατολόγηση ατόµων αλλά και σίγουρα σε 

                                                 
41 Είναι γεγονός ότι η Ελλάδα, όσον αφορά τον άξονα των µεταναστευτικών πολιτικών βρίσκεται 
ακόµα στο στάδιο της ένταξης των µεταναστών της και όχι σε αυτό της ενσωµάτωσης εν συγκρίσει µε 
τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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µια πιο αποτελεσµατική πρόληψη και καταστολή του φαινοµένου δίνοντας έτσι την 

ευκαιρία σε πολλές γυναίκες να έχουν καλύτερη πληροφόρηση αλλά και να µπορούν 

πιο εύκολα να “ξεφύγουν”. 
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   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : TΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ. 

 
 

 Η διεθνική σωµατεµπορία είναι, όπως προαναφέρθηκε, ένα σχετικά νέο κοινωνικό 

και εγκληµατικό φαινόµενο που αποκαλύπτει την κοινωνική παθογένεια των κρατών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως χώρες υποδοχής και διακίνησης των θυµάτων αλλά και 

των αναπτυσσόµενων κρατών ως κυρίως χώρες αποστολής τέτοιων. Την τελευταία 

εικοσαετία η εµπορία λευκής σαρκός και η σεξουαλική εκµετάλλευση διαγράφουν 

µια ανεξέλεγκτη πορεία εξάπλωσης σε παγκόσµιο επίπεδο, γεγονός που καθιστά 

απαραίτητη την όλο και αποτελεσµατικότερη υπεράσπιση και προστασία των 

θυµάτων από το νοµοτυπικό και θεσµικό πλαίσιο καθώς και την νοµική κάλυψη για 

την πρόληψη και καταστολή του φαινοµένου. Στο κεφάλαιο αυτό, θα επιχειρήσουµε 

να καταγράψουµε το θεσµικό πλαίσιο για την αντιµετώπιση της διεθνικής 

σωµατεµπορίας σε διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, καθώς και ενδεχόµενες 

δράσεις ή προγράµµατα για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. 

 

2.1- Το ∆ιεθνές νοµικό πλαίσιο. 

 

Το 1904 υιοθετήθηκε η ∆ιεθνής Σύµβαση για την Καταστολή του εµπορίου της 

Λευκής Σαρκός, µε διεθνή νοµική ισχύ. Η σύµβαση αυτή εστίαζε στην προστασία 

των θυµάτων-γυναικών του εµπορίου λευκής σαρκός και όχι στην τιµωρία των 

δραστών και αποδείχτηκε αναποτελεσµατική. Έτσι το 1910 υιοθετήθηκε η ∆ιεθνής 

Σύµβαση για την Καταστολή της ∆ιακίνησης Λευκής Σαρκός η οποία προέβλεπε την 

τιµωρία των δραστών και 13 κράτη-µέλη την επικύρωσαν και δεσµεύτηκαν να την 

εφαρµόσουν. Οι παραπάνω διεθνείς συµβάσεις, απαγόρευαν συγκεκριµένα µόνο την 

εµπορία λευκής σαρκός, δηλαδή λευκών γυναικών και ως εκ τούτου 

χρησιµοποιήθηκαν από τους πλούσιους ρατσιστές δουλεµπόρους ως επιχείρηµα ότι η 

εµπορία γυναικών από άλλες φυλές για την οικονοµική και σεξουαλική τους 

εκµετάλλευση ήταν νόµιµη.  

Στη συνέχεια το 1933 υπό την αιγίδα του Συµφώνου της Κοινωνίας των Εθνών 

υπογράφηκε η Σύµβαση για την Καταστολή της ∆ιακίνησης Ενήλικων Γυναικών  που 

υποχρέωνε τα κράτη-µέλη να διώκουν και να τιµωρούν άτοµα που διακινούσαν 

γυναίκες, άσχετα µε το αν η γυναίκα είχε εκφράσει τη συγκατάθεση της ή όχι. Η 
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αντικατάσταση του όρου «εµπόριο λευκής σαρκός» µε τον όρο «διακίνηση 

γυναικών», απλά λειτούργησε στο να ξεχωρίσει τη διεθνική σωµατεµπορία από την 

εγχώρια πορνεία και να εστιάσει το ενδιαφέρον της στα διεθνή πλαίσια. Έτσι η 

διεθνική διακίνηση γυναικών θεωρήθηκε παράνοµη χωρίς όµως να συζητηθούν οι 

συνθήκες δουλείας και η συνεχόµενη εκµετάλλευση γυναικών και παιδιών στα δίκτυα 

σωµατεµπορίας και πορνείας. 

Το 1949 ο ΟΗΕ παγίωσε όλες τις παραπάνω συνθήκες, στην «Συνθήκη για την 

Καταστολή της ∆ιακίνησης Προσώπων και την Εκµετάλλευση Πορνείας Άλλων». Η 

συνθήκη αυτή ακολουθεί τις αρχές του καταργητικού συστήµατος δηλαδή επιδιώκει 

την ποινικοποίηση των πράξεων που σχετίζονται µε την πορνεία, την εκµετάλλευση 

από τρίτους αλλά όχι της ποινικοποίηση της πορνείας. Επίσης δεν προβλέπει µέτρα 

προστασίας και αρωγής για τις παραβάσεις ατοµικών δικαιωµάτων που υπόκεινται οι 

γυναίκες κατά τη διακίνηση τους, εστιάζει αποκλειστικά στη διακίνηση προσώπων 

για πορνεία και έτσι εξοµοιώνει τη διακίνηση προσώπων µε την εκµετάλλευση της 

πορνείας άλλων. Η Συνθήκη του 1949 δεν απαγορεύει την πορνεία αλλά δεν 

απαγορεύει και τη δίωξη των εκδιδόµενων γυναικών. Μάλιστα επέτρεπε και 

συνιστούσε τη απέλαση των θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας και άφηνε το θέµα 

στον διακανονισµό των εσωτερικών οδηγιών του κάθε κράτους, επικυρώθηκε από 73 

χώρες και έχει εξαιρετικά χαλαρούς µηχανισµούς εφαρµογής αφού δεν προβλέπει τη 

θέσπιση κάποιου ανεξάρτητου οργάνου για τον έλεγχο του έργου και της εφαρµογής 

της Συνθήκης. Θεωρητικά η Συνθήκη υποχρέωνε τα κράτη-µέλη να υποβάλλουν 

έκθεση στον Γενικό Γραµµατέα του ΟΗΕ κάθε χρόνο σχετικά µε την εφαρµογή της 

σε εθνικό επίπεδο. 

Από το 1974 και µετά, η Οµάδα Εργασίας για τις Σύγχρονες Μορφές ∆ουλείας, µε 

εντολή από την Υπό-Επιτροπή για την Πρόληψη των ∆ιακρίσεων και την Προστασία 

των Μειονοτήτων  έχει την δυνατότητα να εξετάζει τις εθνικές εκθέσεις των κρατών-

µελών σχετικά µε την διεθνική σωµατεµπορία. Τα ανθρώπινα δικαιώµατα που 

παραβιάζονται µε την διεθνική σωµατεµπορία προστατεύονται από τις γενικότερες 

συµβάσεις του ΟΗΕ όπως: την Οικουµενική ∆ιακήρυξη Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, 

το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Ατοµικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα, τη Σύµβαση για την 

Εξάλειψη όλων των Μορφών ∆ιακρίσεων κατά των Γυναικών και τη Σύµβαση κατά 

των Βασανιστηρίων.  

Ειδικότερα, το ∆εκέµβριο του 2000, στα πλαίσια συνδιάσκεψης στο Παλέρµο της 

Ιταλίας, υπογράφηκε η Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών Ενάντια στο Υπερεθνικό 
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Οργανωµένο Έγκληµα, µαζί µε το Πρωτόκολλο για την Αποτροπή, την Καταστολή 

και την Τιµωρία της Παράνοµης ∆ιακίνησης Προσώπων µε Σκοπό την Σεξουαλική 

και Οικονοµική Εκµετάλλευση, ιδιαίτερα των Γυναικών και των Παιδιών και το 

Πρωτόκολλο Ενάντια στη Λαθρεµπορία Μεταναστών Μέσω Ξηράς, Αέρα και 

Θάλασσας, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, στην εννοιολογική αποσαφήνιση του 

εγκλήµατος της διεθνικής σωµατεµπορίας. Ωστόσο, το διακρίνουν ορισµένα κενά που 

βοηθούν στο χαρακτηρισµό του Πρωτοκόλλου ως µια δειλή και συντηρητική 

προσπάθεια ενάντια στο σύγχρονο δουλεµπόριο. Για παράδειγµα, δεν ενσωµατώνει 

στο κείµενο του τα διεθνή πρότυπα ανθρωπίνων δικαιωµάτων που εγγυώνται σε 

όλους τους ανθρώπους -ακόµα και στους παράνοµους µετανάστες- δικαίωµα 

πρόσβασης στη δικαιοσύνη και σε βασικές παροχές υπηρεσιών, όπως προσωρινός 

χώρος διαµονής, ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και τροφή. Το Πρωτόκολλο 

περιλαµβάνει κάποιες διατάξεις για τη προστασία της σωµατικής ακεραιότητας των 

θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορία που συνεργάζονται για τη δίωξη των 

σωµατεµπόρων τους, αλλά αφήνει το θέµα της αρωγής των θυµάτων και της παροχής 

υπηρεσιών στη διακριτική ευχέρεια των κρατών-µελών, ακόµα και αν οι κυβερνήσεις 

τους έχουν την οικονοµική δυνατότητα να διαθέσουν κονδύλια ή έχουν κατασχέσει 

τα περιουσιακά στοιχεία των διεθνοσωµατεµπόρων.42 Επίσης το Πρωτόκολλο δεν 

υποχρεώνει τα κράτη-µέλη να παρέχουν στα θύµατα προσωρινές άδειες παραµονής ή 

ειδικές βίζες ακόµα και αν η ζωή τους κινδυνεύσει εάν επαναπατριστούν. Συνεπώς, 

αφήνεται στα εγχώρια νοµοθετικά συστήµατα των κρατών-µελών να καλύψουν την 

αποτυχία της διεθνούς κοινότητας να επιβεβαιώσει ότι τα µετακινούµενα θύµατα 

διεθνικής σωµατεµπορίας θα χαίρουν προστασίας των βασικών ανθρωπίνων 

δικαιωµάτών τους. 

Τον Φεβρουάριο του 2000, δηλαδή πριν την υπογραφή της Σύµβασης στο 

Παλέρµο, η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα, η UNICEF, 

και ο ∆ιεθνής Οργανισµός Μετανάστευσης δηµοσιοποίησαν ένα κοινό Σηµείωµα στη 

Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ σχετικά µε τα σχέδια των Πρωτοκόλλων, όπου περιέχει 

προτάσεις ενάντια στη λαθρεµπορία και την διακίνηση προσώπων µε σκοπό την 

εκµετάλλευση καθώς και τη διατύπωση για το αν ο διαχωρισµός σε δυο Πρωτόκολλα 

είναι θεµιτός. 

                                                 
42  βλ. Smuggling and Trafficking in persons and the protection of their human rights, Note by the 
Secretary – General, E/ CN.4/ Sub 2/2001/26, 5 July 2001.  
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Ο νόµος των ΗΠΑ, «Θύµατα ∆ιεθνικής Σωµατεµπορίας και Βίας Πράξη 

Προστασίας 2000», προσφέρει ουσιαστική προστασία στα θύµατα διεθνικής 

σωµατεµπορίας. Αναγνωρίζει όλες τις µορφές διακίνησης προσώπων για σεξουαλική-

οικονοµική εκµετάλλευση, δηλαδή και για αναγκαστική εργασία, δουλεία ή 

αναγκαστική προσφορά υπηρεσιών και επιτρέπει τη χορήγηση προσωρινής βίζας ή 

άδειας παραµονής στα θύµατα, τα οποία είναι διατεθειµένα να συµµορφωθούν µε 

λογικές απαιτήσεις συνεργασίας µε τις αρχές. Προβλέπεται αδειών εργασίας, 

χρηµατοδότηση στους παρέχοντες υπηρεσιών στα θύµατα, χρηµατοδότηση στο 

εξωτερικό για προγράµµατα πρόληψης και αρωγής και εκπαιδευτικά προγράµµατα 

για τους οµοσπονδιακούς υπαλλήλους προκειµένου να ξεχωρίζουν τα θύµατα και να 

τα κατατάσσουν ως τέτοια. 

Όσον αφορά τις πρακτικές αντιµετώπισης για την παράνοµη διακίνηση και εµπορία 

γυναικών, σε διεθνές επίπεδο θα λέγαµε ότι κατέχουν έναν πολύ σηµαντικό ρόλο 

στην εδραίωση και πρακτική εφαρµογή του νοµικού πλαισίου, καθώς και στην 

υποβοήθηση και συνεργασία µε τους επίσηµους φορείς. Συνοπτικά, οι κυριότεροι από 

αυτούς είναι : 

 α) Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Μετανάστευσης (∆ΟΜ) είναι ∆ιεθνής, ∆ιακρατικός 

Οργανισµός µε έδρα τη Γενεύη, και συστήθηκε το 1951 από τη ∆ιεθνή Συνδιάσκεψη 

Μεταναστεύσεως στις Βρυξέλλες. Η Ελλάδα είναι ιδρυτικό µέλος του οργανισµού 

και λειτουργεί από το 1952. Ο ∆ΟΜ ασχολείται µε το θέµα αρωγής των θυµάτων 

διεθνικής σωµατεµπορίας, µε κύρια εντολή του τον ασφαλή, εθελοντικό 

επαναπατρισµό. Επίσης σε ορισµένες χώρες λειτουργεί καταφύγια θυµάτων όπου 

παρέχεται δωρεάν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, ψυχολογική στήριξη και νοµική 

συµπαράσταση. 

 β)  Το La Strada είναι διεθνές πρόγραµµα που εφαρµόζεται από µη κυβερνητικούς 

φορείς και λειτουργεί στην Ολλανδία, την Πολωνία, τη Βουλγαρία, την Ουκρανία και 

την Τσεχία. Επικεντρώνεται στην πρόληψη της διεθνικής σωµατεµπορίας µε 

ενηµέρωση των τοπικών κοινωνιών, στήριξη των θυµάτων, σχολιασµό νοµοθεσιών 

και ανάλυση στοιχείων για τη διεθνική σωµατεµπορία.  

γ) Το International Human Rights Law Group-Initiative Against Trafficing in 

Persons είναι µια διεθνής οργάνωση επικεντρωµένη ειδικά στην υπεράσπιση των 

ανθρώπινων δικαιωµάτων ατόµων που είναι θύµατα παράνοµης διακίνησης και 

εµπορίας. 
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 δ) Η οργάνωση  Coalition to Abolish Slavery and Trafficking επίσης για την 

υπεράσπιση των θυµάτων που βιώνουν καθεστώτα δουλείας µέσα από το έγκληµα 

της σωµατεµπορίας. 

 ε) Το διεθνές παρατηρητήριο για τα ανθρώπινα δικαιώµατα Human Rights Watch  

και ζ) η συµµαχία κατά του σωµατεµπορίας των γυναικών Global Alliance Against 

Trafficking in Women και τέλος η Οικονοµική  Κοινότητα ∆υτικής Αφρικής µε την 

∆ιακήρυξη για τον αγώνα ενάντια στη ∆ιεθνική Σωµατεµπορία. 

 

 

2.2 – Το Ευρωπαϊκό νοµικό πλαίσιο.  

 

Τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν συµφωνήσει να εναρµονίσουν τις 

νοµοθεσίες τους σχετικά µε το θέµα της παράνοµης διακίνησης γυναικών για 

σεξουαλική εκµετάλλευση. Οι προσπάθειες µπορούν να εντοπιστούν σε δύο φάσεις, η 

πρώτη µεταξύ 1996-2000, και η δεύτερη µεταξύ 2000-2005. 

Από το 1996, η Ευρωπαϊκή Ένωση εργάζεται δραστήρια για την ανάπτυξη µιας 

ολοκληρωµένης και πολυδιάστατης προσέγγισης που αποβλέπει στην πρόληψη και 

την καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων, µε συµµετοχή όλων των σχετικών 

συντελεστών - ΜΚΟ και κοινωνικές υπηρεσίες, δικαστικές αρχές, αρχές επιβολής του 

νόµου και υπηρεσίες µετανάστευσης. Μια τέτοια προσέγγιση προϋποθέτει την εθνική 

και τη διεθνή συνεργασία. Είναι αναγκαίο να αντιµετωπιστεί το φαινόµενο σε 

ολόκληρη την αλυσίδα της εµπορίας (δράστες της στρατολόγησης, της µεταφοράς και 

της εκµετάλλευσης, άλλοι µεσάζοντες, πελάτες). Απαιτούνται ποικίλα µέτρα, στα 

οποία περιλαµβάνεται η ρητή νοµική προστασία όλων των προσώπων, και µέτρα 

πρόληψης, καθώς επίσης και µέτρα για να εξασφαλίζεται η επαρκής προστασία, η 

υποστήριξη και η βοήθεια των θυµάτων. Επειδή οι γυναίκες είναι ευάλωτα θύµατα 

εµπορίας, υπάρχει µια σαφής ανάγκη να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα από τη σκοπιά 

της προώθησης της ισότητας των δύο φύλων. 

 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αναπτύσσει µεγάλη δραστηριότητα ζητώντας 

περαιτέρω ενέργειες σε επίπεδο ΕΕ, στον τοµέα της πρόληψης και της 

καταπολέµησης της εµπορίας ανθρώπων. Αυτό καταδεικνύουν για παράδειγµα 

αρκετά ψηφίσµατα, συµπεριλαµβανοµένων ειδικών ψηφισµάτων για την εµπορία 

γυναικών. Υπάρχει γενική συναίνεση, ιδίως ως προς την ανάγκη να αναπτυχθούν: 
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Μέτρα πρόληψης· 

• Ποινική νοµοθεσία και συνεργασία των αστυνοµικών και δικαστικών αρχών· 

• Προστασία, βοήθεια και υποστήριξη των θυµάτων· 

• Κατάλληλες πολιτικές συνεργασίας. 

   Όλα τα παραπάνω στοιχεία απαιτούν διάφορες πρωτοβουλίες ανάλογα µε το είδος 

της εµπορίας (για εκµετάλλευση της εργασίας ή σεξουαλική εκµετάλλευση) και 

ανάλογα µε τα θύµατα. Μέχρι σήµερα, η Ευρωπαϊκή Ένωση δραστηριοποιήθηκε 

περισσότερο στην ανάληψη πρωτοβουλιών για την ανάπτυξη ποινικής νοµοθεσίας, 

την επιβολή του νόµου και τη δικαστική συνεργασία, παρά στην πρόληψη της 

εµπορίας και στην προστασία των θυµάτων. Στην πρώτη της ανακοίνωση, το 1996, 

για την εµπορία γυναικών µε σκοπό τη σεξουαλική εκµετάλλευση, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή ανέπτυξε µια κοινοτική στρατηγική πρόληψης και καταπολέµησης αυτού 

του φαινοµένου. Το 1996 επίσης η εντολή της Ευρωπόλ επεκτάθηκε προκειµένου η 

οργάνωση να είναι σε θέση να καταπολεµήσει την εµπορία ανθρώπων. Ακόµη, το 

Νοέµβριο του 1996 ξεκίνησε το πρόγραµµα κινήτρων και ανταλλαγών STOP το 

οποίο στηρίζει ενέργειες τις οποίες αναλαµβάνουν οι αρµόδιοι φορείς (δηµόσιοι 

υπάλληλοι και ΜΚΟ) για την πρόληψη και την καταπολέµηση της εµπορίας 

ανθρώπων και της σεξουαλικής εκµετάλλευσης των παιδιών. Από τη στιγµή που το 

ζήτηµα της εµπορίας ανθρώπων βρέθηκε ψηλά στην πολιτική ατζέντα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης σηµειώθηκε πρόοδος στις πολιτικές και στη νοµοθεσία των 

κρατών µελών. Το Φεβρουάριο του 1997, το Συµβούλιο ενέκρινε κοινή θέση που 

επικεντρωνόταν στις ποινικές διατάξεις και στη δικαστική συνεργασία. Παρά την 

κοινή αυτή δράση, έχουν εντοπιστεί συνεχιζόµενες ασυµφωνίες και διαφορές στην 

ποινική νοµοθεσία των κρατών µελών. Εξάλλου, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στο 

Τάµπερε ζήτησε περαιτέρω νοµοθετικές πρωτοβουλίες, ιδίως στον τοµέα της 

καταπολέµησης της εµπορίας ανθρώπων. 

Tο Συµβούλιο θέσπισε κοινή δράση που καλούσε τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης να αναθεωρήσουν την εθνική ποινική τους νοµοθεσία σχετικά µε την 

εµπορία ανθρώπων και τη δικαστική συνεργασία και να ενθαρρύνουν την προστασία 

των θυµάτων κατά τη δικαστική δίωξη. Το 1997 επίσης ξεκίνησε η πρωτοβουλία 
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DAPHNE43 για την καταπολέµηση της βίας εις βάρος παιδιών, εφήβων και γυναικών. 

Την πρωτοβουλία αυτήν ακολούθησε το πρόγραµµα DAPHNE το ∆εκέµβριο του 

2000 (βλ. παράρτηµα 2). Το πρόγραµµα DAPHNE έχει µεγαλύτερο εύρος από εκείνο 

του προγράµµατος STOP καθότι αφορά το γενικότερο θέµα της βίας κατά των 

γυναικών και των παιδιών, συµπεριλαµβανόµενης και της εµπορίας. Αν και η 

πρόσβαση στο εν λόγω πρόγραµµα είναι δυνατή για όλους τους δηµόσιους φορείς, 

επικεντρώνεται κυρίως στον σηµαντικό ρόλο των ΜΚΟ. 

Σε µια δεύτερη ανακοίνωση για τις περαιτέρω ενέργειες για την καταπολέµηση της 

εµπορίας γυναικών το ∆εκέµβριο του 1998, η Επιτροπή αξιολόγησε την πρόοδο που 

έχει συντελεστεί και συνέστησε ορισµένες νέες στοχοθετηµένες πρωτοβουλίες, 

καθώς και τη διεύρυνση ορισµένων υφιστάµενων ενεργειών. Οι στόχοι, 

συγκεκριµένα, είναι οι εξής: 

- να εξασφαλίζεται ότι το ζήτηµα της εµπορίας ανθρώπων παραµένει στις 

προτεραιότητες της πολιτικής ατζέντας· 

- να ενισχυθεί η διεθνής και η ευρωπαϊκή συνεργασία, συµπεριλαµβανοµένων των 

κυβερνήσεων και των ΜΚΟ στις χώρες προέλευσης, διαµετακόµισης και 

προορισµού· 

- να ενισχυθεί µια πολυδιάστατη προσέγγιση που θα επικεντρώνεται στην πρόληψη, 

την έρευνα, την επιβολή του νόµου και την αποτελεσµατική καταδίκη των 

σωµατεµπόρων, καθώς και στην υποστήριξη των θυµάτων· 

- να καταστεί σαφής στις υποψήφιες χώρες, στο πλαίσιο της διαδικασίας 

προσχώρησης, η σηµασία των εθνικών µέτρων και της συνεργασίας µε την ΕΕ για 

την αντιµετώπιση αυτού του θέµατος. 

   Από τον Μάιο του 1999, οι ενέργειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων αναφέρονται ρητά στον Τίτλο VI της 

συνθήκης του Άµστερνταµ. Τα άρθρα του τίτλου VI καλύπτουν την αστυνοµική και 

δικαστική συνεργασία. Τα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου στο Τάµπερε 

τον Οκτώβριο του 1999 δίνουν επίσης σαφή προτεραιότητα στην καταπολέµηση της 

                                                 
43  Έπειτα από έγκυρες πληροφορίες, το πρόγραµµα DAPHNE δεν απέδωσε τα αναµενόµενα 
αποτελέσµατα. 



 35 

εµπορίας ανθρώπων. Η συνθήκη του Άµστερνταµ προσέθεσε στις κοινωνικές της 

διατάξεις και την καταπολέµηση του αποκλεισµού. Μπορούν να αναπτυχθούν θετικές 

συνέργιες µεταξύ ενεργειών καταπολέµησης της εµπορίας και ενεργειών προώθησης 

της κοινωνικής ένταξης. Στη συνέχεια, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στη Λισσαβόνα το 

Μάρτιο του 2000 ζήτησε τον καθορισµό κοινών στόχων για την καταπολέµηση της 

φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού και την ανάπτυξη ενεργειών 

προτεραιότητας για τις ευάλωτες οµάδες ανάλογα µε την κατάσταση σε κάθε κράτος 

µέλος. Αυτοί οι κοινοί στόχοι υιοθετήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στη 

Νίκαια το ∆εκέµβριο του 2000 και τα κράτη µέλη δεσµεύτηκαν να ενσωµατώσουν 

την προώθηση της ένταξης στις σχετικές πολιτικές τους (για την απασχόληση, την 

εκπαίδευση και την κατάρτιση, την υγεία και τη στέγαση). Οι εθνικοί οικονοµικοί 

πόροι που απαιτούνται για την εφαρµογή αυτών των δεσµεύσεων θα 

συµπληρώνονται, σε κοινοτικό επίπεδο, µε ενέργειες των διαρθρωτικών ταµείων, 

ιδίως του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου.  

Πιο συγκεκριµένα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει υποβάλλει πρόταση
44 

(COM/2001/0854-CNS 2001/0024) στο Συµβούλιο για την έκδοση απόφασης 

πλαισίου του Συµβουλίου της Ε.Ε. που επίσης επιφορτίζει τα κράτη-µέλη µε την 

υποχρέωση να εξασφαλίζουν ότι η εµπορία ανθρώπων µε σκοπό την σεξουαλική 

εκµετάλλευση τιµωρείται. Επίσης, η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συµβουλίου 

της Ευρώπης υιοθέτησε σύσταση
45 (Campaign Against Trafficking in Women, 

Recommendation 1545 (2002) της 21 Ιανουαρίου 2002), στην οποία αναγνωρίζει τη 

σηµαντική έξαρση του φαινοµένου και καλεί τα κράτη-µέλη να λάβουν µέτρα για την 

καταπολέµησή του, την πρόληψη του και την υποστήριξη των θυµάτων.  

Παρατηρείται, ωστόσο, διεθνής κριτική όσον αφορά στην αντιµετώπιση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στο θέµα της διεθνικής σωµατεµπορίας και από όργανα του 

Ο.Η.Ε. αλλά και από διεθνείς οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων (NGO 

recommendations on the Communication- Human Rights Watch and Anti-slavery 

International). Συνοψίζοντας, η κριτική έγκειται στο ότι η Ευρωπαϊκή ‘Ένωση δεν 

επικεντρώνεται στην αντιµετώπιση του φαινοµένου ως πρόβληµα παραβιάσεων των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων µετακινούµενων πληθυσµών, αλλά στο πρόβληµα της 

                                                 
44 βλ.  COM/2001/0854-CNS 2001/0024, http:// www.ecre.org/eu_developments/cmtraffick.pdf 
45 βλ. Campaign Against Trafficking in Women Recommendation 1545 (2002), 
http://europa.eu.int/eur-lex/en/com/pdf/2002/eu_502PC0071.pdf 
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διεθνικής σωµατεµπορίας ως διεθνικό έγκληµα παράνοµης µετακίνησης πληθυσµών 

και εγκληµατική έκφανση της λαθροµετανάστευσης µε προγράµµατα περισσότερο 

καταστολής παρά προστασίας των θυµάτων. Η αντιµετώπιση από πλευράς 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων των θυµάτων απαιτεί εξάλλου, ότι οι κυβερνήσεις θα 

αναγνωρίσουν τη διεθνή τους υποχρέωση να προστατεύουν και να προωθούν τα 

δικαιώµατα όλων των θυµάτων, άσχετα µε το εάν θα χρησιµεύσουν ως µάρτυρες στις 

διαδικασίες δίωξης των δραστών και καταστολής του εγκλήµατος ή όχι. Μια τέτοια 

αντιµετώπιση, σύµφωνη µε το διεθνές δίκαιο ανθρωπίνων δικαιωµάτων, θα 

υποχρέωνε τις κυβερνήσεις βέβαια να εξετάζουν υποθέσεις παραβιάσεων και να 

τιµωρούν τους δράστες, αλλά κυρίως να παρέχουν ουσιαστικές υποδοµές προστασίας 

στα θύµατα, που να συµπεριλαµβάνουν µηχανισµούς αποζηµίωσης και µέτρα 

προστασίας ενάντια σε αυθαίρετες απελάσεις των θυµάτων ως παράνοµους 

µετανάστες. 

Συµπληρωµατικά υπάρχουν τα προγράµµατα DAPHNE και STOP I, II. Τα 

Ευρωπαϊκά προγράµµατα αυτά εστιάζουν στη µελέτη, εκπαίδευση και γενικότερη 

ανταλλαγή πληροφοριών και δράσεων µεταξύ φορέων και οργανώσεων που εδρεύουν 

σε κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ασχολούνται µε την καταπολέµηση της 

βίας κατά των γυναικών για σεξουαλική εκµετάλλευση. Άλλοι οργανισµοί είναι το 

Συµβούλιο της Ευρώπης και ο Οργανισµός για την Ασφάλεια και την Συνεργασία 

στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ).  

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εξέδωσε το 2005 την Σύµβαση για την δράση κατά της 

σωµατεµπορίας ανθρώπων και µια επεξηγηµατική αναφορά που έχει να κάνει µε  

τους σκοπούς, τους στόχους, τις αρχές της εξάλειψης των διακρίσεων και 

συγκεκριµένα µέτρα προστασίας και ελέγχου του φαινοµένου. Μέσα σε αυτή την 

σύµβαση περιλαµβάνονται και θέµατα που έχουν να κάνουν µε τα σύνορα των χωρών  

αλλά και µε την αναγνώριση των θυµάτων και την προστασία τους καθώς και την 

συνεργασία µε άλλους οργανισµούς. Ουσιαστικά η σύµβαση αυτή έχει δεσµευτικό 

χαρακτήρα για τα κράτη- µέλη. 

Όσον αφορά τα Βαλκάνια, σύµφωνα µε στοιχεία µη κυβερνητικών οργανώσεων 

που δραστηριοποιούνται στο θέµα της διεθνικής σωµατεµπορίας, τουλάχιστον το 

90% των αλλοδαπών πόρνων στις βαλκανικές χώρες πρέπει να αναγνωριστούν ως 

θύµατα διεθνικής σωµατεµπορίας, σύµφωνα µε το Πρωτόκολλο του Παλέρµο. 

Ωστόσο µόνο το 1/3 έρχεται σε επαφή µε σύστηµα προστασίας θυµάτων και µονάχα 
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το 7% των θυµάτων λαµβάνουν µακροχρόνια και αποτελεσµατική αρωγή.46 Επίσης 

δεν υπάρχουν ιδιαίτερα προγράµµατα για παιδιά κάτω των 18 ετών αλλά ούτε και 

συγκεκριµένο σύστηµα αναγνώρισης και παραποµπής σε αρωγή θυµάτων διεθνικής 

σωµατεµπορίας γενικότερα. Η διεθνική σωµατεµπορία αναγνωρίζεται από τα 

βαλκανικά κράτη ως πρόβληµα µη οργανωµένης µετανάστευσης ή ως θέµα εθνικής 

ασφάλειας και όχι ως παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Κατά συνέπεια τα 

θύµατα στη πλειοψηφία των περιπτώσεων δεν αναγνωρίζονται ως τέτοια και 

αντιµετωπίζονται ως εγκληµατίες. Τον Μάιο του 1999, η Αλβανία, η Βουλγαρία, η 

Ελλάδα, η Μολδαβία, η Ουγγαρία, η Ρουµανία και η Τουρκία υπέγραψαν ένα 

Σύµφωνο Συνεργασίας για την Πρόληψη και την Καταστολή ∆ιασυνοριακού 

Εγκλήµατος (SECI). Η Κροατία προσχώρησε στο Σύµφωνο τον Νοέµβριο του 1999 

και η Σλοβενία τον Αύγουστο του 2000. Το Σύµφωνο SECI τέθηκε σε εφαρµογή το 

Φεβρουάριο του 2000.  

Τέλος το Mediterranean Migration Observatory  εξέδωσε το 2001 µια µελέτη ειδικά 

για την Ελλάδα ως χώρα προορισµού και µεταφοράς θυµάτων παράνοµης διακίνησης 

όπου τονίζονται οι αιτίες και οι συνέπειες της σωµατεµπορίας, οι κυρίως χώροι 

διακίνησης, οι εθνικότητες των θυµάτων, τα στατιστικά στοιχεία και οι εκτιµήσεις 

της κατάστασης και τα δίκτυα διακίνησης από χώρα σε χώρα. 

 

 

2.3 – Το Εθνικό νοµικό πλαίσιο. 

 

Η εµπορία ανθρώπων αναγνωρίζεται από το διεθνές δίκαιο ως σοβαρή παραβίαση 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων.47 Το ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο έχει θεσπίσει νόµους 

που αφορούν αρχικά την καταπολέµηση της παράνοµης διακίνησης και εµπορίας 

ανθρώπων και ύστερα µετά από διεθνείς και κατά κύριο λόγο ευρωπαϊκές πιέσεις, 

νόµους που σχετικά εξειδικεύονται στην δίωξη του φαινοµένου της παράνοµης 

διακίνησης και εµπορίας γυναικών µε σκοπό την σεξουαλική τους εκµετάλλευση. 

                                                 
46 Όλα τα στοιχεία που αναφέρονται για την εξαναγκαστική  πορνεία στην Ελλάδα, προέρχονται από 
την πολυετή έρευνα που διηξήγαγε στον χώρο αυτό ο κοινωνιολόγος Γρ. Λάζος, βλ. σχετική 
βιβλιογραφία στο τέλος της εργασίας. 
47 Για τη θεσµική αντιµετώπιση σε διεθνικό επίπεδο βλ. text at: 
http://www.presscode.gr/htm/trafficking03.htm 
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Στην Ελλάδα, τον Οκτώβριο του 2002 εκδόθηκε ο Ν.3064/2002 «Καταπολέµηση 

της εµπορίας ανθρώπων, των εγκληµάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας, της 

πορνογραφίας ανηλίκων και γενικότερα της οικονοµικής εκµετάλλευσης της 

γενετήσιας ζωής και αρωγή στα θύµατα των πράξεων αυτών». Συγκεκριµένα, στο 

πρώτο µέρος, αναδιαµορφώνονται οι διατάξεις για το έγκληµα της σωµατεµπορίας, 

προβλέποντας όλες τις σύγχρονες µορφές τέλεσης παρόµοιων εγκληµάτων. Στο 

δεύτερο µέρος θεσπίζονται για πρώτη φορά στην Ελλάδα νοµοθετικές ρυθµίσεις για 

την παροχή αρωγής προς τα θύµατα εγκληµάτων το εµπορίου δούλων, της εµπορίας 

ανθρώπων, της µαστροπείας, της σωµατεµπορίας και της ασέλγειας µε ανήλικο 

έναντι αµοιβής.48 

Ο νόµος του 2002 είναι εξειδικευµένος για την καταπολέµηση της εµπορίας 

ανθρώπων µετά από τις διεθνείς πιέσεις για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της 

διεθνικής σωµατεµπορίας. Ειδικότερα ο νόµος ορίζει ότι διαπράττει ποινικό αδίκηµα: 

«Όποιος µε τη χρήση βίας, απειλής ή άλλου εξαναγκαστικού µέσου ή την επιβολή ή 

κατάχρηση εξουσίας προσλαµβάνει, µεταφέρει ή προωθεί εντός ή εκτός της 

επικράτειας, κατακρατεί, υποθάλπει, παραδίδει µε ή χωρίς αντάλλαγµα σε άλλον ή 

παραλαµβάνει από άλλο πρόσωπο µε σκοπό να προβεί ο ίδιος ή ο άλλος στη 

γενετήσια εκµετάλλευσή του και όποιος εν γνώσει ενεργεί ασελγή πράξη µε πρόσωπο 

το οποίο τελεί υπό τις συνθήκες που περιγράφονται παραπάνω». Το νοµοθετικό 

πλαίσιο που ίσχυε στην Ελλάδα, µέχρι το Ν. 3064/2002 ήταν ανεπαρκές, καθώς δεν 

τιµωρούνταν αυτοτελώς η παράνοµη διακίνηση και εµπορία ανθρώπων, αλλά µε 

επιµέρους διατάξεις του Ποινικού Κώδικα . Τα θύµατα, πολλές φορές, δίχως άδεια 

παραµονής, εισέρχονταν σε µια διαδικασία εντοπισµού, σύλληψης, κράτησης και 

απέλασης χωρίς να τους παρασχεθεί οποιαδήποτε νοµική, ψυχολογική, ιατρική 

υποστήριξη. 

Ο Ν.2910/2001 «Είσοδος και παραµονή αλλοδαπών στην Ελληνική Επικράτεια. 

Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας µε πολιτογράφηση και άλλες διατάξεις», ρύθµιζε 

την ποινικοποίηση και τον έλεγχο της µη οργανωµένης µετανάστευσης και δεν 

αναφερόταν στην εµπορία ανθρώπων, ούτε και στην προστασία των θυµάτων. Επίσης 

δεν προβλέπεται κανένα συγκεκριµένο µέτρο, κανένας µηχανισµός αρωγής των 
                                                 
48 Οι ρυθµίσεις περιλαµβάνουν : α) την προστασία των εννόµων αγαθών τους και ιδίως την κοινωνική 
υποστήριξη τους που αφορά κυρίως στην παροχή στέγης, διατροφής, διαβίωσης και περίθαλψης, την 
ψυχολογική υποστήριξη και την νοµική υποστήριξη τους µε την εξασφάλιση νοµικού συµβούλου και 
διερµηνέα, β) την ένταξη των ανήλικων σε προγράµµατα εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτιση. 
Όσον αφορά σε θύµατα που είναι αλλοδαποί, ρυθµίζονται ζητήµατα σχετικά µε την παραµονή τους 
στην Ελλάδα και τον επαναπατρισµό τους. 
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θυµάτων ούτε και πηγές σχετικών πόρων. Αξιοσηµείωτο είναι δε, ότι παρά τις 

νοµοθετικές ρυθµίσεις το εν λόγω φαινόµενο δεν αντιµετωπίζεται ως πρόβληµα 

παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωµάτων µετακινούµενων πληθυσµών, αλλά 

εστιάζει στο πρόβληµα της διεθνικής σωµατεµπορίας ως διεθνικό έγκληµα 

παράνοµης µετακίνησης πληθυσµών, µε προγράµµατα καταστολής περισσότερο παρά 

προστασίας των θυµάτων. 

Τον Αύγουστο του 2003 εκδόθηκε και τέθηκε σε ισχύ το Προεδρικό ∆ιάταγµα υπ’ 

αριθµ. 233 «Προστασία και αρωγή στα θύµατα των εγκληµάτων των άρθρων 

323, 323Α, 349,351 και 351Α του Ποινικού Κώδικα κατά το άρθρο 12 του 

Ν.3064/2002», το οποίο ορίζει τα θέµατα προστασίας και αρωγής προς τα θύµατα 

εµπορίας ανθρώπων, καθώς και τις υπηρεσίες ή µονάδες παροχής προστασίας και 

αρωγής. Συγκεκριµένα, ορίζεται ότι παρέχεται προστασία στα θύµατα για όσο χρόνο 

υφίσταται κίνδυνος της ζωής, της σωµατικής ακεραιότητας και της προσωπικής και 

γενετήσιας ελευθερίας τους. Αρωγή προσφέρεται για όσο διάστηµα κριθεί 

απαραίτητο από αρµόδιες υπηρεσίες καθώς και εξασφάλιση νοµικής υποστήριξης και 

διερµηνείας.  

Με το Ν.3386/2005 «Είσοδος, διαµονή, και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων 

χωρών στην Ελληνική Επικράτεια» (ΦΕΚ Α’ 212) ορίζεται πλέον η έννοια του 

θύµατος εµπορίας ανθρώπων (άρθρο 1 εδ.ι’). Στα άρθρα 46-52 (κεφ. Θ’: χορήγηση 

και ανανέωση άδειας παραµονής σε θύµατα εµπορίας ανθρώπων), προβλέπονται τα 

ακόλουθα: 

1. Χορήγηση και ανανέωση άδειας παραµονής σε θύµατα εµπορίας ανθρώπων. 

2. Ενηµέρωση των θυµάτων και ειδική µέριµνα για τους ανήλικους. 

3. Παρέχεται προθεσµία περίσκεψης ενός µηνός, ώστε τα θύµατα να συνέλθουν και 

να ξεφύγουν από την επιρροή των δραστών και να συνεργαστούν µε τις διωκτικές 

αρχές. 

4. Παρέχεται περίθαλψη-παροχές και νοµική βοήθεια στα θύµατα κατά τη διάρκεια 

της περιόδου περίσκεψης. 

5. Προβλέπονται προϋποθέσεις χορήγησης και ανανέωσης της άδειας διαµονής 

µέχρι και 12 µήνες. Η άδεια διαµονής διασφαλίζει δικαίωµα πρόσβασης στην αγορά 

εργασίας, στην περίθαλψη και τις παροχές φροντίδας, καθώς και στην επαγγελµατική 

εκπαίδευση και κατάρτιση. 

6. Προβλέπονται ειδικοί λόγοι µη ανανέωσης και ανάκλησης της άδειας διαµονής 

όταν π.χ. το θύµα επανασυνδέσει τις σχέσεις του µε τους δράστες ή όταν η αρµόδια 
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αρχή κρίνει ότι η καταγγελία του θύµατος είναι δόλια ή καταχρηστική ή το θύµα 

παύει να συνεργάζεται µε τις αρχές. 

7. Προβλέπεται χορήγηση άδειας διαµονής στα θύµατα µε απόφαση του οικείου 

Περιφερειάρχη, σύµφωνα µε τις διατάξεις που προβλέπει ο νόµος αυτός για τους 

οικονοµικούς µετανάστες. 

Με το Ν. 3386/2005  (άρθρα 46 επ.), προβλέπεται η χορήγηση άδειας διαµονής σε 

θύµατα εµπορίας ανθρώπων, για την οποία δεν απαιτείται καταβολή 

παραβόλου. Ειδική µέριµνα λαµβάνεται για τα ανήλικα θύµατα µε σκοπό τον 

ταχύτερο εντοπισµό της οικογένειάς τους και τη νοµική εκπροσώπηση και στήριξή 

τους στην ποινική διαδικασία. Βασική καινοτοµία αποτελεί η καθιέρωση προθεσµίας 

περίσκεψης, ώστε να µπορέσουν τα θύµατα εµπορίας να συνέλθουν και να λάβουν 

απόφαση, ανεπηρέαστα από τους δράστες των σχετικών αδικηµάτων. Παράλληλα, τα 

θύµατα της εµπορίας ανθρώπων, διαρκούσης της προθεσµίας περίσκεψης, πέρα από 

την προστασία και την ασφάλεια που εγγυώνται οι εισαγγελικές και αστυνοµικές 

αρχές, έχουν δικαίωµα δωρεάν νοµικής βοήθειας, ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης, 

ενώ τους παρέχονται υπηρεσίες µετάφρασης και διερµηνείας.  Στο πλαίσιο του ίδιου 

νόµου κρίσιµη για την προστασία των γυναικών θυµάτων εµπορίας είναι η 

απαγόρευση της διοικητικής απέλασης εγκύου κατά τη διάρκεια της κύησης και για 

έξι µήνες µετά τον τοκετό.   

Τέλος ο προσφάτως ψηφισθείς  Ν. 3536/2007 «Ειδικές ρυθµίσεις θεµάτων 

µεταναστευτικής πολιτικής και λοιπών ζητηµάτων αρµοδιότητας Υπουργείου 

Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης» στο άρθρο11(3), το οποίο 

αντικατέστησε το δεύτερο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 48, ορίζει για πρώτη φορά 

ρητά ότι τα αν γνωρισµένα θύµατα εµπορίας εµπορίας ανθρώπων δεν απελαύνονται 

και τυχόν απόφαση απέλασης αναστέλλεται σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην παρ. 

2 του άρθρου 12 του ν. 3064/2002. Με τη διάταξη αυτή καλύπτεται το προηγούµενο 

νοµικό κενό και προστατεύονται τα θύµατα εµπορίας από τον κίνδυνο της απέλασης. 

Για την αντιµετώπιση της διεθνικής σωµατεµπορίας, τον Απρίλιο του 2001 

δηµιουργήθηκε η Οµάδα Καταπολέµησης Εµπορίας Ανθρώπων (Ο.Κ.Ε.Α.), από 

το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης µε στόχο τη θεσµοθέτηση ειδικού συντονιστικού 

οργάνου και το σχεδιασµό πρακτικών για τη χάραξη πολιτικής στη διαχείριση του 

φαινοµένου. Έτσι, η βασική ενέργεια της ΟΚΕΑ αποτέλεσε η κατάρτιση και 
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εισήγηση του Ν.3064/2002 ενώ τον Απρίλιο του 2005 αποφάσισε τη σύνταξη 

Έκθεσης για την εµπορία ανθρώπων.49 Μεταξύ άλλων, το Υπουργείο ∆ηµόσιας 

Τάξης: α) δηµιούργησε την Οµάδα ∆ιοίκησης Έργου για το Σχεδιασµό 

Αντεγκληµατικής Πολιτικής, β) λειτουργεί Ειδικές Υπηρεσίες κατά της παράνοµης 

διακίνησης (οµάδες anti-trafficking σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο), γ) 

πραγµατοποιεί συνεργασίες και συναντήσεις µε τις αστυνοµικές διευθύνσεις 

παραµεθόριων περιοχών, δ) συνεργάζεται µε πρεσβείες, αρµόδιους φορείς και ΜΚΟ, 

ε) εκπόνησε Σχέδιο Επιχειρησιακής-∆ιυπηρεσιακής ∆ράσης για την αντιµετώπιση της 

παράνοµης διακίνησης ανθρώπων, µε την κωδική ονοµασία «ΙΛΑΕΙΡΑ», του οποίου 

σκοπός είναι η συντονισµένη και αποτελεσµατική ανταπόκριση όλων των 

εµπλεκόµενων στην καταπολέµηση του φαινοµένου φορέων, µέσω κοινών 

επιχειρήσεων πανελλαδικής εµβέλειας. 

Στο πλαίσιο των δράσεων του Υπουργείου Εσωτερικών, συστάθηκε τον Ιούλιο 

του 1999, ∆ιυπουργική Επιτροπή για την καταπολέµηση της βίας κατά των γυναικών, 

µε απόφαση του Υπουργού ΕΣ∆∆Α, κατόπιν πρωτοβουλίας της Γενικής Γραµµατείας 

Ισότητας και σε συνεργασία µε τα Υπουργεία Υγείας και ∆ηµόσιας Τάξης. Σκοπός 

της Επιτροπής είναι ο συντονισµός, η εξειδίκευση και η άµεση υλοποίηση δράσεων 

για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. 

Το Υπουργείο Εξωτερικών, έχει χρηµατοδοτήσει τη λειτουργία τεσσάρων 

ξενώνων-καταφυγίων για την προστασία των θυµάτων («Αλληλεγγύη», «Γιατροί του 

Κόσµου», και «Κλίµακα» στην Αθήνα και «ΕΚΥΘΚΚΑ» στα Ιωάννινα), έχει 

συγχρηµατοδοτήσει δυο ξενώνες που λειτουργούν από το Υπουργείο Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης, όπως επίσης και µονάδα προστασίας και αρωγής για τις 

πρώτες ώρες εντοπισµού του θύµατος από το ΕΚΑΒ. Επίσης, έχει υπογράψει µε 

γειτονικές χώρες (Βαλκάνια-χώρες Ανατολικής Ευρώπης, που είναι χώρες-

προέλευσης των θυµάτων) και έχει δηµιουργήσει διεθνή δίκτυα για την αντιµετώπιση 

της παράνοµης διακίνησης. Τέλος σε συνεργασία µε τον ΟΑΣΕ και το Σύµφωνο 

Σταθερότητας, αποφασίστηκε η σύσταση και λειτουργία κοµβικού σηµείου επαφής 

                                                 
49 βλ. Στ. Αντωνιάδου,2006,  ∆ράσεις του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης και της Ελληνικής Αστυνοµίας 
για την αντιµετώπιση και καταπολέµηση του φαινοµένου «Εµπορία Ανθρώπων», Αρχηγείο Ελληνικής 
Αστυνοµίας, Οµάδα Αnti- trafficking, Παρουσίαση σε συνέδριο, Ιωάννινα.  
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για το συντονισµό δράσεων διεθνών οργανισµών και κρατών στην εναλλακτική έδρα 

του Συµφώνου Σταθερότητας στη Θεσσαλονίκη.50 

Το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µέσω του Ε.Κ.Α.Κ.Β 

λειτούργησε τέσσερις ξενώνες φιλοξενίας θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας σε 

Αθήνα και Θεσσαλονίκη και την τηλεφωνική γραµµή 197, µέσω της οποίας γίνονται 

δεκτές καταγγελίες για εµπορία ανθρώπων, γίνεται εντοπισµός των θυµάτων, 

παρέχονται υπηρεσίες ψυχολογικής υποστήριξης, συµβουλές ιατρικής φύσης και τα 

θύµατα παραπέµπονται σε κέντρα υγείας και συνεργαζόµενους φορείς για την 

κάλυψη αναγκών νοµικής προστασίας. 

Το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης, διοργάνωσε επιµορφωτικά σεµινάρια σε εν ενεργεία 

δικαστικούς υπαλλήλους και ανέθεσε σε ειδικούς Εισαγγελείς του Πρωτοδικείου 

Αθηνών την αντιµετώπιση του φαινοµένου και συνέστησε µια Ειδική Επιτροπή, η 

οποία λειτουργεί σε επίπεδο Γενικών Γραµµατέων των συναρµοδίων Υπουργείων 

από το Μάιο του 2004, προκειµένου να αντιµετωπιστεί το φαινόµενο µε 

συγκεκριµένα µέτρα. 

Το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, προσπάθησε να 

εντάξει αναγνωρισµένα θύµατα στην αγορά εργασίας, µε παράλληλη στήριξη 

συνοδευτικών υπηρεσιών (ενδυνάµωση και εµψύχωση), εκµάθηση της ελληνικής 

γλώσσας, επαγγελµατική κατάρτιση, προώθηση στην απασχόληση. 

Τον Μάιο του 2004 συστήθηκε -ειδική επιτροπή µε σκοπό τον συντονισµό σε 

πολιτικό επίπεδο των εργασιών για την εφαρµογή των διατάξεων του Ν.3064/2002- σε 

επίπεδο Γενικών Γραµµατέων οκτώ συναρµόδιων Υπουργείων. Έργο της Επιτροπής, 

ήταν η εκπόνηση ενός Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης, µε τίτλο ∆ράσεις κατά της Εµπορίας 

Ανθρώπων, για την ολοκληρωµένη και αποτελεσµατική αντιµετώπιση του 

φαινοµένου. Το εν λόγω πρόγραµµα καλύπτει δράσεις που αφορούν στον εντοπισµό 

και την αναγνώριση των θυµάτων, στην ολοκληρωµένη προστασία τους και την 

επανένταξη τους, στην εκπαίδευση αστυνοµικών, δικαστών και εισαγγελέων και στην 

ευαισθητοποίηση του κοινού. Η Επιτροπή συνεργάζεται στενά µε το ∆ιεθνή 

Οργανισµό Μετανάστευσης (∆ΟΜ) και µε Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) 

εξειδικευµένες στην παροχή προστασίας σε θύµατα εµπορίας. Προϊόν της 

                                                 
50 Έχει επίσης, χρηµατοδοτήσει προγράµµατα επαναπατρισµού των θυµάτων και σεµινάρια για 
αστυνοµικούς και δικαστικούς λειτουργούς. 



 43 

συνεργασίας µεταξύ κρατικών φορέων, του ∆ΟΜ και δώδεκα εξειδικευµένων ΜΚΟ, 

για την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση της εµπορίας ανθρώπων. Η ως άνω δι-

υπουργική επιτροπή αργότερα αναβαθµίστηκε σε Ειδική Νοµοπαρασκευαστική 

Επιτροπή µε σκοπό το συντονισµό σε πολιτικό επίπεδο των εργασιών για την 

εφαρµογή των διατάξεων του Ν.3064/2002 και την εισήγηση νοµοθετικών ή άλλων 

µέτρων για την καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων. Προϊόν των εργασιών της 

επιτροπής ήταν επικαιροποίηση του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης το Νοέµβριο του 2006. 

Ωστόσο, η λειτουργία της ΕΝΕ, παρά το θεσµικό κύρος που της προσδίδει η 

λειτουργία της σε επίπεδο Γεν. Γραµµατέων των εµπλεκόµενων Υπουργείων, 

στερείται της συµµετοχής σε αυτήν εµπειρογνωµόνων και στελεχών της διοίκησης µε 

άµεση αρµοδιότητα και εµπειρία στο θέµα της εµπορίας. 

Τέλος, το Νοέµβριο του 2005, υπεγράφη Μνηµόνιο Συνεργασίας για την 

«Καταπολέµηση της Εµπορίας Ανθρώπων και την Αρωγή στα Θύµατα» µεταξύ των 

Γενικών Γραµµατέων των συναρµόδιων Υπουργείων, δώδεκα Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων και του ∆ιεθνούς Οργανισµού Μετανάστευσης µε σκοπό την ενίσχυση 

της συνεργασίας της Πολιτείας µε την Κοινωνία των Πολιτών, ώστε να παρέχεται 

πλήρης προστασία και αρωγή στα θύµατα εµπορίας ανθρώπων.51 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
51 βλ. http://www.ministryofjustice.gr/modules.php?op=modload&name=News&file=article&sid=542 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 : ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ. 

 
 

Στο κεφάλαιο αυτό θα επιχειρήσουµε να παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα της 

εµπειρικής µας έρευνας σχετικά µε την λειτουργία των τυπικών και άτυπων 

κοινωνικών υπηρεσιών για την πρόληψη, προστασία και καταστολή του φαινοµένου 

της σωµατεµπορίας καθώς και τις δράσεις τους για την  αρωγή των θυµάτων. Όπως 

αναφέρθηκε και στην εισαγωγή, η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε, για να 

διεξαχθούν τα αποτελέσµατα αυτά, βασίστηκε στην  βιβλιογραφική έρευνα και την 

βιβλιογραφική επισκόπηση βασισµένη στο θέµα και στο αντικείµενο της εργασίας, 

την εξειδικευµένη έρευνα στα προγράµµατα και τις υπηρεσίες για την πρόληψη και 

την καταστολή του trafficking και στην διεξαγωγή συνεντεύξεων σε αρµόδια στελέχη 

φορέων όσον αφορά τις δράσεις και τις στοχευµένες παρεµβάσεις  των κοινωνικών 

υπηρεσιών για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. Τέλος επιχειρήθηκε η διανοµή 

µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, ενός σύντοµου ερωτηµατολογίου µε κλειστού και 

ανοιχτού τύπου ερωτήσεις, σε αρµόδιους φορείς και υπηρεσίες κυρίως στις 

επαρχιακές πόλεις.52 Το τεκµηριωµένο αυτό σηµαντικό υλικό περιλαµβάνει, τα 

γραπτά τεκµήρια ( όπως είναι λ.χ. οι νοµοθεσία για το trafficking, κάποια ιστορικά 

αρχεία και ο ηµερήσιος και περιοδικός τύπος), τα ποσοτικά τεκµήρια ( τα στατιστικά 

στοιχεία που µας δόθηκαν από το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης) και µε κύριο άξονα τις 

συνεντεύξεις που µας παραχωρήθηκαν προβήκαµε στην µέθοδο της ανάλυσης 

περιεχοµένου και της έµµεσης παρατήρησης για την διεξαγωγή των 

συµπερασµάτων.53  

Όλα τα παραπάνω είναι βασισµένα στη υπόθεση εργασίας µας, όπου: «Οι 

σύγχρονες µορφές µετανάστευσης που δεν στηρίζονται σε διµερείς συµβάσεις και 

στην νόµιµη ή τυπική µετακίνηση εργατικών χεριών, αλλά αντίθετα αποτελούν 

περισσότερο ανοργάνωτες και παράνοµες µετακινήσεις διαφορετικών πληθυσµιακών 

οµάδων ενθαρρύνουν την κατασκευή νέων φαινοµένων κοινωνικής παθογένειας όπως 

αυτό του trafficking. Έτσι γίνονται αισθητά τα στοιχεία της προσωρινότητας και της 

                                                 
52  Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι το εγχείρηµα αποστολής ερωτηµατολογίων στις υπηρεσίες των 
επαρχιακών πόλεων δεν σηµείωσε επιτυχία, καθότι δεν στάλθηκαν πίσω απαντηµένα, κάτι που 
δηµιουργεί δυσάρεστη εντύπωση  για τη λειτουργικότητα των υπηρεσιών  αυτών πάνω στο 
αντικείµενο µας. 
53 βλ. Λυδάκη Α., 2001, Ποιοτικές µέθοδοι της κοινωνικής έρευνας, εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα.  
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ανεπάρκειας των κοινωνικών υπηρεσιών για την πρόληψη και την καταπολέµηση του 

φαινοµένου της σωµατεµπορίας µε αποτέλεσµα την µη επαρκή αντιµετώπισή του». 

Το κεφάλαιο αυτό θα συµπεριλάβει τις δράσεις και τα προγράµµατα των φορέων 

που επισκεφθήκαµε, τις γενικές αντιλήψεις για το trafficking καθώς και ενδεχόµενα 

προβλήµατα και δυσλειτουργίες που προκύπτουν είτε στη βάση της κοινωνικής 

αντίληψης είτε στη βάση των πρακτικών και δράσεων για την πρόληψη και 

καταστολή του φαινοµένου. Ανάµεσα στους φορείς και τις υπηρεσίες 

περιλαµβάνονται το Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας (ΚΕΘΙ), η Γενική 

Γραµµατεία Ισότητας, η  διαχειριστική αρχή της κοινοτικής πρωτοβουλίας EQUAL, 

ο Συνήγορος του Πολίτη, η Γενική Αστυνοµική ∆ιεύθυνση Αττικής, η µη 

κυβερνητική οργάνωση «Αλληλεγγύη» καθώς και µια ανεξάρτητη δικηγόρο που 

παρέχει νοµική κάλυψη και προστασία αποκλειστικά σε θύµατα σωµατεµπορίας. 

 

 

3.1 – ∆ράσεις και Προγράµµατα. 

 

Το ΚΕΘΙ ως Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας ενεργοποιείται δυναµικά στην 

προώθηση των γυναικών σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής, πολιτικής και 

οικονοµικής ζωής και έχει ως κύριο στόχο να συµβάλλει καθοριστικά στην εξάλειψη 

των διακρίσεων κατά των γυναικών. Ανάµεσα στα προγράµµατα δράσης που 

υλοποιεί το ΚΕΘΙ ως συντονιστής αλλά και ως εταίρος µε άξονα την βία κατά των 

γυναικών συνίστανται και τα προγράµµατα για την αντιµετώπιση της παράνοµης 

διακίνησης και εµπορίας γυναικών µε σκοπό την σεξουαλική τους εκµετάλλευση. 

 

����Πρόγραµµα: Υ∆ΑΣ/ Hellenic aid του Υπουργείου Εξωτερικών «Υποστήριξη 

Περιφερειακών Πολιτικών ενάντια στην Παράνοµη ∆ιακίνηση και Εµπορία 

Γυναικών»54 

  Στόχος του προγράµµατος  

Το πρόγραµµα εντάσσεται σε δράσεις που λαµβάνουν χώρα στο κοινωνικό τοµέα 

και στοχεύει στην αντιµετώπιση του φαινοµένου της διεθνικής σωµατεµπορίας µέσω 

της ενδυνάµωσης των θυµάτων, της ευαισθητοποίησης της κοινής γνώµης και την 

εκπαίδευση των αρµόδιων φορέων που ασχολούνται µε την αρωγή και προστασία 

                                                 
54 Από έντυπο ενηµερωτικό υλικό του ΚΕΘΙ. 
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των θυµάτων. Το πρόγραµµα εφαρµόζεται σε δύο πόλεις των ∆υτικών Βαλκανίων 

που θεωρούνται τόποι προορισµού θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας (Σαράγιεβο 

και Πρίστινα). 

Στο πλαίσιο συνεργασίας µε τον ∆ιεθνή Οργανισµό Μετανάστευσης στην Ελλάδα, 

Βοσνία και Ερζεγοβίνη και Σερβία-Μαυροβούνιο, η πρόταση στοχεύει στην άµεση 

υποστήριξη των θυµάτων και κάλυψη αναγκών διεθνών φορέων που 

δραστηριοποιούνται στην αρωγή και προστασία των θυµάτων στην περιοχή των 

∆υτικών Βαλκανίων. 

Ειδικότερα στο πλαίσιο συνεργασίας µε το γραφείο του ∆ιεθνούς Οργανισµού 

Μετανάστευσης στην Αθήνα, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, τη Σερβία-Μαυροβούνιο η 

πρόταση στοχεύει:α) στην άµεση συµβουλευτική υποστήριξη των θυµάτων στο 

Σεράγεβο και την Πρίστινα, β) στην εκπαιδευτική εκστρατεία σε µαθητές σχολείων 

στις δύο πόλεις, γ) στην εκπαίδευση εκπαιδευτών σε ειδικό σεµινάριο στη 

Θεσσαλονίκη και δ) στην έµµεση υποστήριξη δοµών του ∆.Ο.Μ στα γραφεία του 

Σεράγεβο και της Πρίστινα που δραστηριοποιούνται στην αρωγή και την προστασία 

των θυµάτων παράνοµης διακίνησης και εµπορίας στην περιοχή των Βαλκανίων. 

 

∆ράσεις του προγράµµατος.  

Α)  Ένα µονοήµερο σεµινάριο «Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών» που θα διεξαχθεί στην 

Αθήνα. Το σεµινάριο απευθύνεται στο προσωπικό των γραφείων του ∆.Ο.Μ. στο 

Σεράγεβο και την Πρίστινα, οι οποίοι θα συµµετέχουν στην εκπαιδευτική εκστρατεία 

ευαισθητοποίησης στις περιοχές τους. Εστιάζει σε θέµατα νοµικής κάλυψης, 

ανθρώπινης ασφάλειας και ψυχο-κοινωνικής στήριξης για την καλύτερη δυνατή 

Β) Μία εκπαιδευτική εκστρατεία ευαισθητοποίησης µαθητών/τριών σε σχολεία του 

Σεράγεβο και της Πρίστινα. Η εκστρατεία έχει σκοπό να ενηµερώσει τους µαθητές 

και τις µαθήτριες ηλικίας 14-18 ετών, οι οποίοι αποτελούν δυνητική οµάδα στόχου 

των δικτύων παράνοµης διακίνησης και εµπορίας ανθρώπων. Περιλαµβάνει µία 

καµπάνια ενηµέρωσης µε φυλλάδια και αφίσες, και κυρίως µια σειρά ενηµερωτικών 

σεµιναρίων που θα πραγµατοποιηθούν σε σχολεία των δύο πόλεων από µέλη του 

προσωπικού του ∆.Ο.Μ. και εξωτερικούς ειδικευµένους συνεργάτες. 

Γ) Παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας. Η 

συµβουλευτική υποστήριξη απευθύνεται σε γυναίκες θύµατα ηλικίας 14-45 ετών. Η 

συµβουλευτική παρέχεται µέσω των δύο γραφείων του ∆.Ο.Μ στο Σεράγεβο και την 

Πρίστινα. 
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∆) ∆ικτύωση µεταξύ κυβερνητικών και µη κυβερνητικών δοµών που ασχολούνται µε 

την αρωγή και προστασία των θυµάτων. Μέσα από τις δράσεις του προγράµµατος 

προβλέπεται η δηµιουργία περαιτέρω δικτύωσης  µε µη κυβερνητικές οργανώσεις 

εθνικούς φορείς των δύο χωρών που συµβάλλουν στην αντιµετώπιση της διεθνικής 

σωµατεµπορίας. 

 

����Πρόγραµµα: Υ∆ΑΣ/ Hellenic aid του Υπουργείου Εξωτερικών «∆ράσεις 

Πρόληψης και Υποστήριξης Θυµάτων Παράνοµης ∆ιακίνησης και Εµπορίας»55 

 

Στόχος του προγράµµατος: 

Η παρούσα πρόταση έχει ως στόχο τη συνεκτική δράση ενηµέρωσης νέων, ιδίως 

γυναικών και τη στήριξη θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας και εντάσσεται σε 

δράσεις που λαµβάνουν χώρα στον κοινωνικό τοµέα. Γενικοί στόχοι του 

προγράµµατος  είναι η πρόληψη του φαινοµένου της παράνοµης διακίνησης εµπορίας 

γυναικών στην Αλβανία, κυρίως µέσω εκπαιδευτικών δράσεων σε σχολεία, καθώς 

και η ψυχοκοινωνική υποστήριξη  θυµάτων µέσω της ενίσχυσης υφιστάµενων δοµών 

της περιοχής. 

 

Κυριότερες ∆ράσεις: 

Α) ∆ιεξαγωγή ενός µονοήµερο σεµινάριο «Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών» για το 

προσωπικό του ∆ΟΜ, που εργάζεται στα γραφεία των Τιράνων, σε θέµατα νοµικής 

κάλυψης, ανθρώπινης ασφάλειας και ψυχοκοινωνικής στήριξης για την καλύτερη 

δυνατή παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών στα θύµατα. 

Β) ∆ιεξαγωγή εκπαιδευτικών σεµιναρίων  ευαισθητοποίησης σε µαθητές/τριες 14-18 

ετών. 

Γ) Καµπάνια ενηµέρωσης (φυλλάδια και αφίσες) σε νέους/έες ηλικίας 14-18 ετών 

στην Αλβανία. Η καµπάνια περιλαµβάνει µια συνέντευξη τύπου στα Τίρανα σχετικά 

µε το πρόγραµµα. 

∆) Παροχή ψυχοκοινωνικής υποστήριξης θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας, 

γυναίκες ηλικίας 14-45 ετών, που εξυπηρετούνται από τα γραφεία του ∆ΟΜ. 
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Ε) ∆ικτύωση µεταξύ κυβερνητικών και µη κυβερνητικών δοµών που ασχολούνται µε 

την αρωγή και προστασία των θυµάτων, την ευθύνη της οποίας θα έχει ο ∆ΟΜ 

Αθήνας.  

 

����Πρόγραµµα Υ∆ΑΣ/ Ηellenic aid του Υπουργείου Εξωτερικών  «Εκπαίδευση 

Ελληνικών Φορέων για την Αντιµετώπιση της ∆ιεθνικής Σωµατεµπορίας»56 

 

Στόχος του προγράµµατος: 

Η πρόταση εντάσσεται σε δράσεις που εντάσσονται στον κοινωνικό τοµέα και 

στοχεύει στην ενίσχυση των υφιστάµενων δοµών της Ελλάδας που επικεντρώνονται 

στην αντιµετώπιση της παράνοµης διακίνησης και εµπορίας γυναικών, µέσω της 

διεξαγωγής µιας συνεκτικής επιµορφωτικής δράσης προς τα µέλη των αρµόδιων 

φορέων. Βασικός στόχος του έργου είναι η δηµιουργία κατάλληλα καταρτισµένου 

προσωπικού το οποίο θα έχει τη δυνατότητα να διαχειριστεί αποτελεσµατικά και 

σύµφωνα µε τους νέους διεθνείς κανόνες συµπεριφοράς τα περιστατικά διεθνικής 

σωµατεµπορίας. Ειδικός στόχος του προγράµµατος είναι η διάχυση σε αρµόδιους 

ελληνικούς φορείς ενός σηµαντικού εκπαιδευτικού πακέτου που περιλαµβάνει τις 

σύγχρονες πρακτικές αντιµετώπισης των περιστατικών διεθνικής σωµατεµπορίας και 

παράνοµης διακίνησης. Το εκπαιδευτικό υλικό αποτελεί µία πρωτοποριακή σύνθεση 

πρωτογενούς και δευτερογενούς υλικού (µαρτυρίες, παραδείγµατα αντιµετώπισης 

περιστατικών και καλές πρακτικές) που έχει προκύψει ως αποτέλεσµα της 

συλλογικής δράσης και εµπειρίας διεθνών οργανισµών που εµπλέκονται τα τελευταία 

χρόνια στην αντιµετώπιση του φαινοµένου της διεθνικής σωµατεµπορίας (counter 

trafficking). 

Σε συνεργασία µε το γραφείο της Αθήνας του ∆ιεθνούς Οργανισµού 

Μετανάστευσης, η Γενική Γραµµατεία Ισότητας θα προωθήσει µια εκπαιδευτική 

δράση κατά την οποία θα παρουσιαστούν σε ελληνικούς φορείς, τα νέα διεθνή 

εκπαιδευτικά εργαλεία. Αυτά περιλαµβάνουν την ανάλυση των νέων µορφών µε τις 

οποίες εµφανίζεται η διεθνική σωµατεµπορία, τους µηχανισµούς αντιµετώπισης των 

εκφάνσεων της καθώς και την ανάλυση και αξιολόγηση των καλών πρακτικών που 

εφαρµόζονται σε διεθνές επίπεδο. Επίσης, περιλαµβάνεται ανάλυση των διεθνών που 

προβλέπουν την αντιµετώπιση του φαινοµένου καθώς και τις αντίστοιχες διακρατικές 
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συµφωνίες που έχουν συσταθεί τα τελευταία χρόνια στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης. 

Η σύνθεση του υλικού έχει πραγµατοποιηθεί υπό την αιγίδα των κεντρικών 

υπηρεσιών του ∆ιεθνούς Οργανισµού Μετανάστευσης (ΗΠΑ και Βέλγιο). Η δράση 

περιλαµβάνει τη διεξαγωγή οκτώ τριήµερων εκπαιδευτικών  σεµιναρίων στην Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Βόλο, Ηράκλειο, Πρέβεζα, Καλαµάτα και Κοµοτηνή. 

Απευθύνεται στο προσωπικό των γραφείων  υποδοχής θυµάτων της Γενικής 

Γραµµατείας Ισότητας, στα στελέχη του ΚΕΘΙ που ασχολούνται µε τη 

συµβουλευτική θυµάτων και του προσωπικού του ∆ιεθνούς Οργανισµού 

Μετανάστευσης στην Ελλάδα καθώς και σε αστυνοµικούς, δικαστές, το προσωπικό 

καταφυγίων και ξενώνων και άλλους φορείς υποδοχής θυµάτων διακίνησης και 

σωµατεµπορίας. Η εκπαίδευση θα πραγµατοποιηθεί από εµπειρογνώµονες της 

Γενικής Γραµµατείας Ισότητας, του Κέντρου Ερευνών για Θέµατα Ισότητας και του 

∆ιεθνούς Οργανισµού Μετανάστευσης που θα αποτελέσουν την εκπαιδευτική οµάδα 

του προγράµµατος. 

 

∆ράσεις του προγράµµατος: 

Α) ∆ικτύωση τριήµερων εκπαιδευτικών σεµιναρίων σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, 

Βόλο, Ηράκλειο, Πρέβεζα, Καλαµάτα και Κοµοτηνή στις οποίες υπάρχουν δοµές του 

ΚΕΘΙ. 

Β) ∆ικτύωση µεταξύ κυβερνητικών και µη κυβερνητικών φορέων που ασχολούνται 

µε την αρωγή και προστασία των θυµάτων καθώς και την αντιµετώπιση του 

φαινοµένου. 

Γ) ∆ιεξαγωγή συνεδρίου για την παρουσίαση των αποτελεσµάτων του προγράµµατος. 

(το παραπάνω πρόγραµµα έχει υποβληθεί ως πρόταση αναπτυξιακής συνεργασίας για 

το έτος 2007-2008 µε πόλεις διεξαγωγής τις εξής: Κέρκυρα, Καστοριά, Φλώρινα, 

Κιλκίς, Κατερίνη, Λάρισα, ∆ράµα, Σύρος, Ρόδος, Χαλκίδα, Ναύπλιο και Λαµία.).  

 

�Πρόγραµµα: Υ∆ΑΣ/ Ηellenic Αid του Υπουργείου Εξωτερικών  «∆ράσεις 

Πρόληψης και Υποστήριξης Θυµάτων Παράνοµης ∆ιακίνησης και Εµπορίας»57 

  Στόχος του προγράµµατος:   

Η παρούσα πρόταση έχει ως απώτερο στόχο την πρόληψη και αντιµετώπιση του 

φαινοµένου της παράνοµης διακίνηση γυναικών στην Αιθιοπία, στην Γεωργία, 
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Αρµενία, Κόσοβο και Μολδαβία. Ειδικότερα, κύριος στόχος αποτελεί η ενηµέρωση 

και η ευαισθητοποίηση γυναικών θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας ή πιθανών 

θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας. Επίσης, επιδιώκεται η κοινωνική επανένταξη 

πρώην θυµάτων, µέσω της προώθησης πολιτικών και πρωτοβουλιών για την 

ανάπτυξη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων (ενθάρρυνση για ίδρυση γυναικείων 

συνεταιρισµών ή κοινωνικών εταιριών.) Τέλος σηµαντική κρίνεται η εκπαίδευση 

προσωπικού ΜΚΟ για καλύτερη υποστήριξη και παροχή βοήθειας προς τις γυναίκες-

θύµατα διεθνικής σωµατεµπορίας. 

 

Κυριότερες ∆ράσεις: 

Α) Μονοήµερο σεµινάριο «Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών» για το προσωπικό του ∆ΟΜ 

και άλλων ΜΚΟ στις εν λόγω περιοχές που δραστηριοποιούνται στην αντιµετώπιση 

του φαινοµένου της διεθνικής σωµατεµπορίας, µε στόχο τη βελτίωση παροχής 

υπηρεσιών προς τα θύµατα. 

Β) Ενηµερωτικά σεµινάρια στις χώρες υλοποίησης του προγράµµατος που 

απευθύνονται σε γυναίκες της οµάδας στόχου, καθώς και σε κυβερνητικές και µη 

κυβερνητικές δοµές που ασχολούνται µε την αρωγή και προστασία θυµάτων. 

Γ) Καµπάνια ενηµέρωσης µε φυλλάδια και αφίσες στις γλώσσες των χωρών 

υλοποίησης. 

∆) ∆ικτύωση µεταξύ κυβερνητικών και µη κυβερνητικών δοµών που ασχολούνται µε 

την αρωγή και προστασία των θυµάτων την ευθύνη της οποίας θα έχει ο ∆ΟΜ 

Αθήνας. 

 

���� Στο πλαίσιο του προγράµµατος «Εκπαίδευση-Κοινωνικός Αποκλεισµός –

Πορνεία –Μετανάστευση», πραγµατοποιήθηκε το αντίστοιχο πρόγραµµα στα 

πλαίσια της ∆ιµερούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας µε κύριο λογότυπο –Μη 

Γίνεσαι Παιχνίδι στα Χέρια τους!-58 

  Θεµατικές:  

Το πρόγραµµα έχει στόχο την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση κοινωνικά 

αποκλεισµένων οµάδων γυναικών σε θέµατα σεξουαλικής εκµετάλλευσης, βίας , 

καταναγκαστικής πορνείας και trafficking, µετανάστευσης και επαγγελµατικού 

προσανατολισµού καθώς και την υποστήριξη των επωφελούµενων χωρών 
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προκειµένου να καλυτερεύσουν τις υπηρεσίες τους, ιδιαίτερα όσον αφορά τις 

υπηρεσίες συµβουλευτικής στους τοµείς της ευαισθητοποίησης σχετικά µε τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα, την ενηµέρωση για το πρόβληµα της φτώχειας, της 

σεξουαλικής εκµετάλλευσης, τη βία και την καταναγκαστική πορνεία το trafficking. 

Eπίσης παρέχει συµβουλευτική για θέµατα σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας 

και δικαιωµάτων (πληροφόρηση σχετικά µε τα σεξουαλικώς µεταδιδόµενα νοσήµατα 

κ.τ.λ.) καθώς και εκπονεί προγράµµατα σεξουαλικής υγείας για γυναίκες 

µετανάστριες. Τέλος έχει ως στόχο τον επαγγελµατικό προσανατολισµό παρέχοντας 

προοπτικές και κίνητρα για την γυναικεία επιχειρηµατικότητα. 

Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας συµµετέχει στην Ειδική Επιτροπή των Γενικών 

Γραµµατέων, που συστάθηκε µε πρωτοβουλία του Υπουργού ∆ικαιοσύνης και σκοπό 

έχει το συντονισµό σε πολιτικό επίπεδο των εργασιών για την εφαρµογή των 

διατάξεων του Νόµου 3064/2002 «Καταπολέµηση της Εµπορίας Ανθρώπων». Στο 

πλαίσιο αυτής της Επιτροπής εκπονήθηκε Εθνικό Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα 

∆ράσεων για την αρωγή και προστασία των θυµάτων εµπορίας ανθρώπων 

(Αύγουστος 2004).59 Στο Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα ∆ράσεων για την αρωγή και 

προστασία των θυµάτων εµπορίας ανθρώπων  (trafficking) που σχεδίασε και υλοποιεί 

η παραπάνω επιτροπή, η  Γενική Γραµµατεία Ισότητας συµµετέχει µε τις παρακάτω 

πολιτικές και δράσεις:  

-Τα Συµβουλευτικά της Κέντρα για τη βία κατά των γυναικών προσφέρουν 

ψυχοκοινωνική υποστήριξη και νοµική συµβουλευτική στα θύµατα εµπορίας 

ανθρώπων. Στο πλαίσιο της ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινής γνώµης 

για την εµπορία ανθρώπων, η Γενική Γραµµατεία Ισότητας παρήγαγε σχετικό 

τηλεοπτικό σποτ, το οποίο προβάλλεται ήδη από τα Μ.Μ.Ε. Επίκειται η έκδοση 

ενηµερωτικών εντύπων, σε πέντε γλώσσες (ελληνικά, αγγλικά, αλβανικά, ρωσικά, 

ρουµάνικα), για τη καταπολέµηση του φαινοµένου και τις υπηρεσίες υποστήριξης 

των θυµάτων . Στο πλαίσιο του Μέτρου -5.3- «Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις υπέρ 

των γυναικών» του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Απασχόληση και 

Επαγγελµατική Κατάρτιση», του οποίου τελική δικαιούχος είναι η Γ.Γ.Ι., στην 

κατηγορία των ωφελούµενων ανέργων γυναικών περιλαµβάνονται για πρώτη φορά 

και γυναίκες που έχουν χαρακτηρισθεί ως θύµατα παράνοµης διακίνησης και 
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εµπορίας (trafficking). Τα άτοµα αυτά αποκτούν άµεσα άδεια παραµονής που είναι 

ταυτόχρονα και άδεια εργασίας, γεγονός που εξασφαλίστηκε µε διάταξη που 

προώθησε το ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α (Ν. 3274/2004, αρ. 34. παρ. 7 και Ν. 3386/2005 αρ.50.). 

-Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας σε συνεργασία µε το Κέντρο Ερευνών για Θέµατα 

Ισότητας (ΚΕΘΙ) και το Υπουργείο Εξωτερικών υλοποιεί προγράµµατα 

Αναπτυξιακής Βοήθειας και Συνεργασίας σε χώρες προέλευσης οικονοµικών 

µεταναστών και θυµάτων εµπορίας. Συγκεκριµένα: από το 2005 υλοποιείται το 

πρόγραµµα «Εκπαίδευση - κοινωνικός αποκλεισµός- πορνεία- µετανάστευση » στην 

Αλβανία, Μολδαβία, Ουκρανία και Γεωργία, συνολικού κόστους 150.000 ευρώ. 

Σκοπός του Προγράµµατος είναι η αντιµετώπιση του προβλήµατος του κοινωνικού 

αποκλεισµού, της ανεργίας, της σεξουαλική εκµετάλλευσης και της 

(καταναγκαστικής) πορνείας που συνδέεται µε τη µετανάστευση. 

Πραγµατοποιήθηκαν διακρατικές συναντήσεις και σεµινάρια στην Αθήνα, Αλβανία, 

Γεωργία και Μολδαβία. Εκδόθηκε έντυπο ενηµερωτικό υλικό και το 2006 

πραγµατοποιήθηκε  ανάλογη διακρατική συνάντηση και σεµινάριο στην Ουκρανία.  

-Προκειµένου να ενισχυθούν οι δράσεις των τοπικών φορέων για την 

καταπολέµηση της παράνοµης διακίνησης και εµπορίας γυναικών, η Γ.Γ.Ι. σε 

συνεργασία µε το ΚΕΘΙ, υλοποίησε το 2006 το πρόγραµµα αναπτυξιακής βοήθειας 

«Υποστήριξη περιφερειακών πολιτικών ενάντια στην παράνοµη διακίνηση και εµπορία 

γυναικών» στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και στη Σερβία-Μαυροβούνιο, συνολικού 

προϋπολογισµού 100.000 ευρώ . Το πρόγραµµα εντάσσεται σε δράσεις που 

λαµβάνουν χώρα στο κοινωνικό τοµέα και στοχεύει στην αντιµετώπιση του 

φαινοµένου της διεθνικής σωµατεµπορίας µέσω της ενδυνάµωσης των θυµάτων, της 

ευαισθητοποίησης της κοινής γνώµης και την εκπαίδευση των αρµοδίων φορέων που 

ασχολούνται µε τη αρωγή και προστασία των θυµάτων 

-Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας συµµετείχε µε εκπρόσωπό της στην Επιτροπή 

Εµπειρογνωµόνων του Συµβουλίου της Ευρώπης που κατάρτισε την Ευρωπαϊκή 

Σύµβαση κατά της Εµπορίας Ανθρώπων. Η Σύµβαση υπεγράφη και από τη χώρα µας, 

τον Νοέµβριο του 2005. Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας συµµετέχει µε εκπρόσωπό 

της, στην Οµάδα Καταπολέµησης Εµπορίας Ανθρώπων (ΟΚΕΑ), που συστάθηκε  µε 

πρωτοβουλία του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης και λειτουργεί από τον Απρίλιο του 

2001. Στο πλαίσιο της συµµετοχής στην καµπάνια του Συµβουλίου της Ευρώπης για 
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την καταπολέµηση της παράνοµης διακίνησης ανθρώπων, η Γ.Γ.Ι. και το Συµβούλιο 

της Ευρώπης συνδιοργάνωσαν συνέδριο µε θέµα «∆ράση κατά της παράνοµης 

διακίνησης και εµπορίας ανθρώπων- Προστασία, Πρόληψη, ∆ίωξη», στην Αθήνα το 

∆εκέµβριο του 2007. Τέλος η Γ.Γ.Ι. συµµετέχει µε εκπρόσωπο της στην Οµάδα 

Εργασίας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας, για την υλοποίηση του Σχεδίου 

διασυνοριακής και διαπεριφερειακής συνεργασίας και επιχειρησιακής δράσης των 

αστυνοµικών υπηρεσιών στις χώρες της Ν.Α. Ευρώπης µε την κωδική ονοµασία 

«ΙΛΑΕΙΡΑ». 

Η κοινοτική πρωτοβουλία EQUAL  αποτελεί εργαλείο της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για την απασχολησιµότητα, την επιχειρηµατικότητα, την 

προσαρµοστικότητα, τις ίσες ευκαιρίες, τους αιτούντες άσυλο και τέλος τα θεµατικά 

δίκτυα.60 Χρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και στοχεύει στην 

πειραµατική εφαρµογή και διάδοση νέων τρόπων καταπολέµησης των διακρίσεων 

και της ανισότητας στον τοµέα της απασχόλησης. Η Equal ολοκληρώνει τις εµπειρίες 

που αποκτήθηκαν στα πλαίσια των προηγούµενων Πρωτοβουλιών EMPLOYMENT 

και ADAPT και συµπληρώνει τις υπάρχουσες πολιτικές για την ισότητα ευκαιριών 

στην αγορά εργασιών. Το πρόγραµµα έχει σχεδιαστεί για να στηρίξει µια οριζόντια 

προσέγγιση στις πολιτικές και τις υπηρεσίες προς τις οποίες θα έχουν πρόσβαση 

πολλαπλές κατηγορίες αποκλεισµένων ή απειλούµενων από αποκλεισµό από την 

αγορά εργασίας οµάδων και να αντιµετωπίσει την αποσπασµατικότητα και την 

έλλειψη συντονισµού των εφαρµοζόµενων πολιτικών. Οι γενικοί στόχοι του 

προγράµµατος είναι η βελτίωση της απασχολησιµότητας, η ανάπτυξη του 

επιχειρηµατικού πνεύµατος, η ενθάρρυνση της προσαρµοστικότητας των 

επιχειρήσεων και των απασχολούµενων και τέλος η ενίσχυση των πολιτικών των 

ίσων ευκαιριών για άνδρες και γυναίκες. Στα πλαίσια των πολιτικών για ίσες 

ευκαιρίες στα δυο φύλα η Equal πραγµατοποιεί τα ενεργά έργα του β’ κύκλου 

εφαρµογής 2005-2008, που αφορούν το υποπρόγραµµα της απασχολησιµότητας του 

δεύτερου κύκλου και περιλαµβάνουν δράσεις για τα θύµατα της σεξουαλικής 

εκµετάλλευσης κατά των γυναικών σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

 

 

                                                 
60 βλ. Αναζήτηση στο Google- Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL. 
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 � Μέτρο:1.1β- Αναπτυξιακή Σύµπραξη ΝΟΣΤΟΣ. 

 

Η επιδιωκόµενη διακρατικότητα είναι ουσιαστική και λειτουργική. Στοχεύει κυρίως 

στην ανταλλαγή εµπειριών, εργαλείων και τεχνογνωσίας στα εξής θέµατα:  

δηµιουργία εργαλείων συµβουλευτικής, επαγγελµατικού προσανατολισµού και 

παρακολούθησης επωφελούµενων, κατάρτιση συµβούλων στα εργαλεία 

συµβουλευτικής και επαγγελµατικού προσανατολισµού θυµάτων trafficking, 

λειτουργία και φύλαξη κεντρικού Φιλοξενείου και ∆ιαµετακοµιστικών σταθµών, 

δηµιουργία δικτύου αρωγής και προστασίας θυµάτων trafficking. Επίσης δηµιουργία 

οδηγού σφαιρικής και αποτελεσµατικής υποστήριξης, επαγγελµατικής ένταξης και 

παρακολούθησης θυµάτων trafficking, ατοµική κατάρτιση ωφελουµένων και 

δηµιουργία εκπαιδευτικών πακέτων και τέλος δηµιουργία δικτύου αρωγής και 

προστασίας θυµάτων trafficking. 

Η ανταλλαγή αυτή θα περιλαµβάνει ολιγόχρονο “δανεισµό” στελεχών, µετάφραση 

και πιλοτική χρήση εργαλείων και πιθανώς επισκέψεις επωφελούµενων. Στη συνέχεια 

θα έπεται προσεκτική αξιολόγηση µε στόχο την τελική ενσωµάτωση ή τροποποίηση 

και µπόλιασµα ιδεών ή απόρριψη ως µη πραγµατοποιήσιµων για τα δεδοµένα της 

Βόρειας Ελλάδας των εµπειριών, εργαλείων ή τεχνογνωσίας αυτής. 

 

 

 

� Μέτρο:1.1β- Αναπτυξιακή Σύµπραξη ΕΙΡΗΝΗ. 

 

Κεντρικό πρόβληµα είναι  η βία και η εκµετάλλευση κατά των γυναικών εκτός από 

τις φυσικές και ψυχολογικές επιπτώσεις, επιφέρει συχνά και κοινωνικό και εργασιακό 

αποκλεισµό των θυµάτων. Φαινόµενα κακοποίησης γυναικών δύσκολα 

καταγγέλλονται. Απαιτείται ολοκληρωµένη παρέµβαση για προώθηση στην 

απασχόληση και ενίσχυση της ικανότητας αυτοσυντήρησης του θύµατος, πέραν της 

πρόληψης και περίθαλψης. Επιδιωκόµενοι στόχοι είναι : η καταπολέµηση των 

διακρίσεων, η υποστήριξη δικαιωµάτων, η επιµόρφωση και η απασχολησιµότητα της 

οµάδας στόχου. η υποστήριξη (ψυχολογική, νοµική, εκπαιδευτική, συµβουλευτική) 

των θυµάτων ως βάση για την  βελτίωση των συνθηκών ζωής, η επαγγελµατική 

αποκατάσταση και η προώθηση στην απασχόληση. Αναµενόµενα προϊόντα είναι: οι 

Εκθέσεις – Μελέτες για την  υφιστάµενη κατάσταση της Οµάδας Στόχου, οι δοµές 
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και οι µηχανισµοί υποστήριξης της Οµάδας Στόχου και του ρόλου των εργοδοτών, το 

Πληροφοριακό Σύστηµα Παρακολούθησης για περιστατικά, το προφίλ και η πορεία 

των γυναικών στην αγορά εργασίας, η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων, η 

αναθεώρηση στερεοτύπων που καθιστούν τους άνδρες επιρρεπείς στην βία και τα 

προγράµµατα επιµόρφωσης νέων / ανδρών σε διαχείριση θυµού, οι διαφυλικές 

σχέσεις, η διαχείριση συγκρούσεων, η δηµοσιότητα και διάχυση της πληροφορίας, 

για αρωγή θυµάτων βίας / εκµετάλλευσης, η γνωστοποίηση του φαινοµένου και η 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση. Τα αναµενόµενα αποτελέσµατα και οι ωφέλειες για 

τις οµάδες στόχου είναι:η προσέγγιση των κακοποιηµένων γυναικών, οι οποίες δεν 

στρέφονται προς τα αντίστοιχα κέντρα ή την αστυνοµία για βοήθεια, η υποστήριξη 

προς κακοποιηµένες γυναίκες (περίθαλψη και πρόνοια, φιλοξενία, ψυχολογική, 

νοµική και συµβουλευτική υποστήριξη και καθοδήγηση), η αναβάθµιση των δοµών, 

συστηµάτων και υπηρεσιών υποστήριξης απασχόλησης της οµάδας- στόχου, η 

ευαισθητοποίηση του κοινού, η προώθηση της συνεργασίας και της δικτύωσης δοµών 

– φορέων και στήριξης της απασχόλησης για ολοκληρωµένη και εξατοµικευµένη 

υποστήριξη ατόµων των οµάδων – στόχου, η επιµόρφωση µικτών οµάδων νέων και 

µεγαλύτερων ανδρών µε προγράµµατα διαχείρισης θυµού και ανατροπή στερεοτύπων 

που τους καθιστούν επιρρεπείς στην βία, η βελτίωση της ποιότητας της απασχόλησης 

και ενίσχυση τοποθετήσεων, η καθοδήγηση - ενδυνάµωση µε απασχόληση στις δοµές 

της Σύµπραξης, η ανάπτυξη των επαγγελµατικών δεξιοτήτων ατόµων της οµάδας – 

στόχου, η επαγγελµατική ένταξη (ή επανένταξη), οι νέες τεχνολογίες για πρόσβαση 

σε πληροφόρηση για αγορά εργασίας, σε διαδικασίες και περιεχόµενα κατάρτισης, 

στην απασχόληση, η δηµιουργία σταθερού δικτύου υποστήριξης οµάδας στόχου και 

τέλος η ευαισθητοποίηση και η ενηµέρωση των εργοδοτών για τις ανάγκες και 

δυνατότητες της οµάδας – στόχου 

 

���� Μέτρο:1.2β Αναπτυξιακή Σύµπραξη Α.Σ.Π.Ι.∆.∆.Α -Καταπολεµώντας την 

Εκµετάλλευση- ∆ηµιουργώντας προοπτικές. 

 

Το Έργο της Σύµπραξης «Α.Σ.Π.Ι.∆.∆.Α.», περιλαµβάνει δράσεις που αφορούν σε 

µία οµάδα-στόχο (θύµατα παράνοµης διακίνησης και εµπορίας) η οποία διατρέχει 

πολλαπλούς κινδύνους, όχι µόνο αποκλεισµού από την αγορά εργασίας, αλλά και 

εξαναγκασµού σε µορφές και είδη απασχόλησης που εµπεριέχουν το στοιχείο της 

εκµετάλλευσης ανθρώπου από ανθρώπου και της καταπάτησης θεµελιωδών 
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ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Λαµβάνοντας επίσης υπόψη το γεγονός ότι η είσοδος των 

ατόµων αυτών στη χώρα και η επαγγελµατική τους δραστηριότητα 

πραγµατοποιούνται πολλές φορές χωρίς τις προβλεπόµενες από το νόµο διαδικασίες, 

καθίσταται άµεση η σύνδεση του Έργου και µε την ανάγκη καταπολέµησης της 

«παράνοµης εργασίας» και του αρνητικού αντίκτυπου που έχει στην οικονοµία της 

χώρας. Κυρίως όµως, το Έργο συνδέεται µε την ανάγκη εξάλειψης µορφών 

απασχόλησης που αποτελούν σύγχρονες µορφές δουλείας και φαινοµένων 

εκµετάλλευσης της µεταναστευτικής εργασίας από οργανωµένες εγκληµατικές 

οµάδες. Τα θύµατα διακίνησης ( trafficking) αποτελούν µια ιδιαίτερα ευάλωτη οµάδα 

και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν σε σχέση µε την απασχόληση είναι 

πολυπαραγοντικά. Πιο συγκεκριµένα:  

α) Συνδέονται µε ανισότητες και δυσκολίες στην αγορά εργασίας που αφορούν στο 

φύλο, δεδοµένου ότι η πλειοφηψία των διακινούµενων ατόµων είναι γυναίκες. 

 β) Συνδέονται µε φαινόµενα ρατσισµού και ξενοφοβίας που εντοπίζονται στο 

γενικό πληθυσµό αλλά και στον κόσµο των εργοδοτών, καθώς τα θύµατα παράνοµης 

διακίνησης και εµπορίας είναι συνήθως αλλοδαποί/ές και συνεπώς, αναφερόµαστε σε 

οµάδες που βιώνουν πρόσθετες διακρίσεις και αποκλεισµούς λόγω εθνικότητας.  

γ) Συνδέονται µε φαινόµενα καταπάτησης θεµελιωδών δικαιωµάτων και προσβολής 

της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.  

δ) Συνδέονται µε δυσκολίες άµεσης πρόσβασης των διακινούµενων ατόµων σε 

ενέργειες ενίσχυσης της απασχολησιµότητάς τους και προώθησης στην αγορά 

εργασίας, σε θέσεις που να εγγυώνται την συναισθηµατική και σωµατική τους 

ακεραιότητα και την προσωπική τους ελευθερία.  

ε) Τέλος, συνδέονται µε την ανετοιµότητα της κοινωνίας και της αγοράς εργασίας, 

να υποδεχτεί τα άτοµα αυτά στους κόλπους της, χωρίς προκατάληψη, δεδοµένου ότι 

µόλις πρόσφατα ξεκίνησαν στην Ελλάδα οργανωµένες παρεµβάσεις σε θεσµικό και 

πρακτικό επίπεδο (ιδιαίτερα µετά την ψήφιση του Ν. 3064/2002 για την 

«Καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων...» και το Π∆233/2003 για την «Προστασία 

και αρωγή στα θύµατα διακίνησης και εµπορίας») για την παροχή ολοκληρωµένης 

στήριξης και τη δηµιουργία προοπτικών ισότιµης ένταξής τους στην κοινωνία και την 

αγορά εργασίας. Για όλους τους παραπάνω λόγους, οι δράσεις του Έργου 

σχεδιάστηκαν µε σκοπό την επίτευξη στόχων όπως: η πρόληψη και καταπολέµηση 

του φαινοµένου της παράνοµης διακίνησης και εµπορίας ανθρώπων, η διεκδίκηση 

και προστασία θεµελιωδών ανθρωπίνων δικαιωµάτων των θυµάτων διακίνησης,  η 
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διαµόρφωση συνθηκών συντονισµένης, ολοκληρωµένης και αποτελεσµατικής 

εξατοµικευµένης υποστήριξης, καθοδήγησης και ενδυνάµωσης µελών από την οµάδα 

στόχου, ώστε να µπορούν να επανενταχθούν οµαλά στον κοινωνικό ιστό και στην 

αγορά εργασίας,  η αλλαγή στάσεων και αντιλήψεων απέναντι στα διακινούµενα 

άτοµα και η διαµόρφωση ενός κλίµατος αλληλεγγύης στην ευρύτερη κοινωνία,  η 

βελτίωση και ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας πολιτικών και µέτρων που 

σχεδιάζονται και εφαρµόζονται σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, για την 

καταπολέµηση του φαινοµένου και τη διαµόρφωση συνθηκών ισότιµης και 

αξιοπρεπούς κοινωνικής και επαγγελµατικής ένταξης θυµάτων διακίνησης. 

 

Ο Συνήγορος του Πολίτη είναι ανεξάρτητη αρχή κατοχυρωµένη από το 

Σύνταγµα.61 Ξεκίνησε τη λειτουργία του τον Οκτώβριο του 1998 και παρέχει τις 

υπηρεσίες του σε όλους τους πολίτες δωρεάν. Αποστολή του είναι η διαµεσολάβηση 

µεταξύ της δηµόσιας διοίκησης και των πολιτών για την προστασία των δικαιωµάτων 

τους, την τήρηση της νοµιµότητας και την καταπολέµηση της κακοδιοίκησης. Ο ΣτΠ 

ασχολείται επίσης µε την προάσπιση και την προαγωγή των δικαιωµάτων των 

γυναικών και  των παιδιών. Ορίζεται και ως φορέας παρακολούθησης της εφαρµογής, 

στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα, της αρχής της ίσης µεταχείρισης ανδρών και 

γυναικών όσον αφορά στην πρόσβαση στην απασχόληση, στην επαγγελµατική 

εκπαίδευση και ανέλιξη και στις συνθήκες εργασίας. Στον ΣτΠ µπορεί να προσφύγει 

οποιοσδήποτε έλληνας ή αλλοδαπός πολίτης ζει στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό και 

συναλλάσσεται µε το ελληνικό δηµόσιο. Ένα από τα σηµαντικά προβλήµατα, τα 

οποία σχετίζονται µε την µετανάστευση και τις γυναίκες είναι η παράνοµη διακίνηση 

τους µε σκοπό τη σεξουαλική τους εκµετάλλευση. Το ζήτηµα της εµπορίας 

ανθρώπων έχει απασχολήσει τον ΣτΠ από τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του. Η 

εµπειρία από τα θέµατα αυτά προέρχεται κατά κύριο λόγο από τον χειρισµό 

αναφορών θυµάτων, αλλοδαπών γυναικών. Για την προστασία των αλλοδαπών 

θυµάτων των εγκληµάτων αυτών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 44 του ν. 

2910/2001, όπως είχε τροποποιηθεί µε το άρθρο15 παρ.7 του ν. 3274/2004, 

προβλεπόταν αφενός µεν η δυνατότητα αναστολής της εκτέλεσης της απέλασής τους, 

µόνο όταν τα θύµατα είχαν καταγγείλει τις πράξεις αυτές, αφετέρου δε µε την 

προϋπόθεση ότι έχει ήδη ανασταλεί η απέλασή τους. 

                                                 
61 βλ. Συνήγορος του Πολίτη, 2008, Ετήσια έκθεση 2007-Περίληψη, Εθνικό Τυπογραφείο, Αθήνα. 
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Όπως έχει επισηµανθεί από τον Συνήγορο του Πολίτη µε τις ανωτέρω διατάξεις 

παρεχόταν στα αλλοδαπά θύµατα προστασία µόνο κατά το µέρος, που αφορούσε την 

εκτέλεση της απόφασης απέλασής τους από την χώρα. Εξαιτίας της αποσπασµατικής 

αυτής προστασίας έχουν υπάρξει αρκετές περιπτώσεις τόσο εγγραφής στον κατάλογο 

ανεπιθύµητων, όσο και απόρριψης της αίτησης ανανέωσης της άδειας διαµονής 

εξαιτίας της ποινικής καταδίκης των αλλοδαπών αυτών. Με τον ν.3386/2005, ο 

οποίος ισχύει από 1.1.2006 προβλέπεται στο άρθρο 44 η χορήγηση και ανανέωση 

αδειών διαµονής για ανθρωπιστικούς λόγους. Παρά το γεγονός ότι µε τις διατάξεις 

του νέου νόµου προβλέπεται η δυνατότητα ανανέωσης της άδειας διαµονής και 

εργασίας των θυµάτων trafficking για κάποιον από τους λόγους που προβλέπονται 

στο νόµο, η προϋπόθεση ύπαρξης καταγγελίας από την πλευρά του θύµατος για την 

υπαγωγή του στο πεδίο εφαρµογής του νόµου εξακολουθεί να παραµένει 

προβληµατική. Ιδιαιτέρως δε, λόγω του γεγονότος ότι η χρονική διάρκεια της άδειας 

διαµονής εξαρτάται από την ποινική διαδικασία και την έκδοση τελεσίδικης 

δικαστικής απόφασης. Επιπλέον, πολλά από τα θύµατα για ευνόητους λόγους 

διστάζουν να καταγγείλουν τους διακινητές τους µε αποτέλεσµα να µη µπορούν να 

υπαχθούν στις ανωτέρω διατάξεις για την χορήγηση άδειας διαµονής στη χώρα. 

Χαρακτηριστικές είναι οι περιπτώσεις δυο υποθέσεων, τις οποίες έχει χειριστεί ο 

ΣτΠ, µε µη αναγνωρισµένα θύµατα παράνοµης διακίνησης και τις δυσκολίες, που 

αντιµετώπισαν στη χορήγηση σε αυτές άδειας διαµονής στη χώρα.  

 

-Α.Π. 10021/2004. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε την αναφορά περίπτωσης αλλοδαπής, η οποία 

αρχικά αφορούσε την καθυστέρηση ανανέωσης της άδειας διαµονής της. Κατόπιν 

διερεύνησης της υπόθεσης διαπιστώθηκε ότι εις βάρος της εν λόγω αλλοδαπής είχε 

επιβληθεί απαγόρευση εισόδου στη χώρα για λόγους δηµόσιας τάξης και ασφάλειας 

συνεπεία ποινικής καταδίκης. Ο ΣτΠ απευθύνθηκε στην αρµόδια υπηρεσία του 

Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης ζητώντας να ενηµερωθεί για τους ειδικότερους λόγους 

εγγραφής της αλλοδαπής στον εθνικό κατάλογο ανεπιθύµητων αλλοδαπών. Σύµφωνα 

όµως µε τα στοιχεία που προσκόµισε η αναφερόµενη αλλοδαπή και συγκεκριµένα 

βεβαίωση της ΜΚΟ «Γιατροί του Κόσµου», αυτή φερόταν ως θύµα παράνοµης 

διακίνησης προσώπων, και εν όψει αυτού, φιλοξενούνταν στον ξενώνα για 

κακοποιηµένες γυναίκες της προαναφερόµενης οργάνωσης. Ο ΣτΠ εξέφρασε την 

άποψη ότι η εγγραφή της αλλοδαπής στον κατάλογο ανεπιθύµητων και η απαγόρευση 
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εισόδου της στη χώρα αποτελεί επαχθές εις βάρος της µέτρο ιδιαιτέρως εξαιτίας της 

έλλειψης επαρκούς προστασίας και αντίστοιχης νοµοθετικής πρόβλεψης. Η άποψη 

του ΣτΠ στη συγκεκριµένη υπόθεση ήταν ότι η υπό κρίση αίτηση διαγραφής θα 

έπρεπε να γίνει δεκτή για ανθρωπιστικούς λόγους σύµφωνα µε τα προαναφερθέντα. 

Η άποψη αυτή έγινε δεκτή. 

- Α.Π. 171702004. 

Υποβλήθηκε στο Συνήγορο του Πολίτη η µε αριθµό πρωτοκόλλου 17170/2004 

αναφορά από αλλοδαπή υπήκοο, σχετικά µε καθυστέρηση έκδοσης άδειας παραµονής 

σε θύµα εµπορίας ανθρώπων. Από την επικοινωνία µε αρµόδιες αρχές, ο ΣτΠ 

διαπίστωσε ότι η καθυστέρηση στη διεκπεραίωση των εν λόγω αιτηµάτων οφείλεται 

στην αδυναµία εκτύπωσης των αδειών αυτού του τύπου από το υπάρχον λογισµικό 

του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς και στην έλλειψη συνεργασίας των 

εµπλεκόµενων αρχών. Πράγµατι, τα προαναφερόµενα αιτήµατα εξετάστηκαν κατά 

προτεραιότητα και διεκπεραιώθηκαν σε εύλογο χρονικό διάστηµα και οι άδειες 

τελικώς χορηγήθηκαν εγκαίρως. 

-Α.Π. 7013/2004. 

Η ανωτέρω αναφορά περίπτωσης έχει ως θέµα την χορήγηση προσωρινής άδειας 

παραµονής σε 3 αλλοδαπές, θύµατα παράνοµης διακίνησης και εµπορίας ανθρώπων 

µε σκοπό τη σεξουαλική τους εκµετάλλευση όπου οι ενδιαφερόµενες δεν ήταν 

δυνατόν να τις παραλάβουν για λόγους που σχετίζονται µε τεχνικής φύσεως 

προβλήµατα στο σύστηµα µηχανοργάνωσης. Συγκεκριµένα η εν λόγω αδυναµία 

σχετίστηκε µε την παράλειψη ειδικής πρόβλεψης συγκεκριµένου τύπου αδείας για 

αυτή τη κατηγορία αλλοδαπών οι οποίες θα επικολλώνται πλέον στα διαβατήριά 

τους. Η άδεια παραµονής θα έχει εξάµηνη ισχύ, θα µπορεί να ανανεώνεται µέχρι την 

έκδοση αµετάκλητης απόφασης από το αρµόδιο δικαστήριο και θα είναι δυνατή η 

έκδοση άδειας εργασίας για όσο χρόνο διαρκεί και η άδεια παραµονής. 

-Α.Π. 20111/2004.  

Η ανωτέρω αναφορά περίπτωσης έχει ως θέµα την ανάκληση άδειας διαµονής 

θύµατος παράνοµης διακίνησης προσώπων για λόγους δηµόσιας τάξης και ασφάλειας 

λόγω του γεγονότος ότι είχε καταδικαστεί από δικαστήριο ανηλίκων σε ποινή 

φυλάκισης 40 ηµερών για κάποια παράβαση του νόµου 1193/1981. Τελικά η 

αναφερόµενη µετά από υπόδειξη του ΣτΠ υπέβαλλε αίτηση για χορήγηση σε αυτήν 

άδεια διαµονής για ανθρωπιστικούς λόγους στην αρµόδια διεύθυνση αλλοδαπών. 
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Από όλα τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι ο οργανισµός του Συνηγόρου του 

Πολίτη αποτελεί µια καθαρά λειτουργική-διαχειριστική αρχή που στηρίζεται σε 

νοµοτυπικά πλαίσια  για την επίλυση ενδεχόµενων γραφειοκρατικών προβληµάτων 

που έχουν να κάνουν µε την δηµόσια διοίκηση. Παροµοίως και η διαχείριση του 

φαινοµένου του trafficking στηρίζεται στα πλαίσια αυτά, όπως διαφαίνεται και από 

τις ανωτέρω αναφορές περιπτώσεων. Χειρίζεται περιπτώσεις διοικητικών και 

δικαστικών απελάσεων θυµάτων σωµατεµπορίας, προηγουµένων ποινικών 

καταδικών, θέµατα χορήγησης αδειών παραµονής και διαµονής στη χώρα καθώς και 

εγγραφής θυµάτων στον κατάλογο του Ε.Κ.ΑΝ.Α.( Εθνικός κατάλογος ανεπιθύµητων 

αλλοδαπών.) 

Η Γενική Αστυνοµική ∆ιεύθυνση Αττικής και το Υπουργείο  Εσωτερικών και 

∆ηµόσιας Τάξης υπάγονται στους πιο σηµαντικούς κρατικούς φορείς δίωξης και 

καταστολής του φαινοµένου του trafficking. H Οµάδα Καταπολέµησης Εµπορίας 

Ανθρώπων (Ο.Κ.Ε.Α.) συστάθηκε από το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης τον Απρίλιο 

του 2001, µε στόχο την καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων προς σεξουαλική 

εκµετάλλευση. Η Ο.Κ.Ε.Α. τελεί υπό την εποπτεία του Αρχηγού της Ελληνικής 

Αστυνοµίας, ο οποίος ασκεί καθήκοντα Προέδρου. Στην Οµάδα για την 

Καταπολέµηση της Εµπορίας Ανθρώπων (Ο.Κ.Ε.Α.) συµµετέχουν έµπειροι 

Αξιωµατικοί της Ελληνικής Αστυνοµίας, εκπρόσωπος του ∆ιεθνούς Οργανισµού 

Μετανάστευσης, κοινωνικοί επιστήµονες, καθώς και εκπρόσωποι από τα συναρµόδια 

Υπουργεία (Υγείας, Εργασίας, Εσωτερικών, ∆ιοίκησης και ∆ιοικ. Αποκέντρωσης). 

Η συγκεκριµένη πρωτοβουλία ήταν απόρροια της ανάγκης εκπόνησης και 

εφαρµογής εθνικής στρατηγικής για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της εµπορίας 

ανθρώπων στα επίπεδα πρόληψης και καταστολής και εντάσσεται στο ευρύτερο 

πλαίσιο του λειτουργικού εκσυγχρονισµού της Ελληνικής Αστυνοµίας. Βασικός 

στόχος του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης µέσα από τη σύσταση της Ο.Κ.Ε.Α., ήταν η 

θεσµοθέτηση ενός ειδικού συντονιστικού οργάνου µε αντικείµενο τη χάραξη 

πολιτικής για την αντιµετώπιση του φαινοµένου της εµπορίας ανθρώπων, την 

άρθρωση πρακτικών, αλλά και την πρόταση συγκεκριµένων µέτρων που θα 

συµβάλλουν αποφασιστικά στην καταπολέµηση των κυκλωµάτων που διακινούν και 



 61 

εµπορεύονται γυναίκες και παιδιά σε εθνική και διεθνή κλίµακα.62 Προς την 

κατεύθυνση αυτή, πρωταρχικός στόχος της Ο.Κ.Ε.Α. ήταν η κατάρτιση και εισήγηση 

ενός νοµοθετικού πλαισίου σχετικά µε την πρόληψη και καταστολή εγκληµάτων που 

αφορούν την εµπορία ανθρώπων. Ο στόχος αυτός στέφθηκε µε επιτυχία µέσα σε 

λίγους µήνες, µε την εισήγηση του σχετικού σχεδίου νόµου. Ο επόµενος κύκλος 

εργασιών της ΟΚΕΑ, έχει ως κατεύθυνση την ανάληψη περαιτέρω δράσεων  και 

πρωτοβουλιών. Επίσης, τη διεύρυνση και ενδυνάµωση της συνεργασίας µε όλους  

τους εµπλεκόµενους φορείς, µε κύριο στόχο τον εντοπισµό και την παροχή αρωγής, 

σε όσο το δυνατόν περισσότερα θύµατα.63 

Για αποτελεσµατική αντιµετώπιση του φαινοµένου µε απόφαση της Ηγεσίας της 

Ελληνικής Αστυνοµίας, λειτουργούν 14 οµάδες anti-trafficking κεντρικά και 

περιφερειακά. Κεντρικά, το θέµα χειρίζεται η οµάδα anti-trafficking της ∆ιεύθυνσης 

∆ηµόσιας Ασφάλειας από το Σεπτέµβριο του 2002. Το έργο της οµάδας είναι να 

χειρίζεται ειδικά τα θέµατα της εµπορίας ανθρώπων και να καθοδηγεί τις 

περιφερειακές επιχειρησιακές Υπηρεσίες. Στις ∆/νσεις Ασφάλειας Αττικής και 

Θεσσαλονίκης στα λειτουργούντα εξειδικευµένα τµήµατα ηθών, λειτουργούν από 1-

11-2003 οι οµάδες anti-trafficking, µε κατάλληλη στελέχωση σε προσωπικό και 

υλικοτεχνικό εξοπλισµό. Από 29/12/2005, µετά την αξιολόγηση της δράσης των 

οµάδων αυτών συγκροτήθηκαν και λειτουργούν όµοιες οµάδες σε 12 Αστυνοµικές 

∆ιευθύνσεις της χώρας ήτοι : Α.∆. Αρκαδίας, Α.∆. Αχαΐας, Α.∆. Ηρακλείου, Α.∆. 

Ιωαννίνων, Α.∆. Κέρκυρας, Α.∆. Σερρών, Α.∆. Κοζάνης, Α.∆. Κυκλάδων, Α.∆. 

Λάρισας, Α.∆. Λέσβου, Α.∆. Ροδόπης και Α.∆. Φθιώτιδας. Επιπρόσθετα µε το Π.∆. 

48/13-3-2006 δηµιουργήθηκαν στις ∆/νσεις Ασφάλειας Αττικής-Θεσσαλονίκης, 

Τµήµατα Καταπολέµησης Εµπορίας Ανθρώπων, τα οποία αποτελούν το Τµήµα 3ο της 

Υποδ/νσης Αντιµετώπισης Οργανωµένου Εγκλήµατος, αντίστοιχα. Η Αστυνοµική 

Ακαδηµία έχει συµπεριλάβει στη διδακτέα ύλη, σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης 

(Παραγωγικές Σχολές Αστυφυλάκων-Αξιωµατικών, καθώς και τµήµατα 

µετεκπαίδευσης-επιµόρφωσης του αστυνοµικού προσωπικού), το θέµα της εµπορίας 

ανθρώπων. ∆ιδάσκουν καθηγητές πανεπιστηµίου διαφόρων ειδικοτήτων, µέλη της 

                                                 
62 βλ. Παράρτηµα, για στατιστικά στοιχεία θυµάτων εµπορίας ανθρώπων, δραστών εµπορίας 
ανθρώπων και παροχής αρωγής προστασίας στα θύµατα. 
63  βλ.  Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνοµίας, 2006, Ετήσια Έκθεση περιγραφής για το οργανωµένο έγκληµα 
στην Ελλάδα, Ανοιχτή Έκδοση, Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, Αθήνα. 
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Ο.Κ.Ε.Α  και Aξιωµατικοί του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας και  

Επιχειρησιακών Υπηρεσιών.  

Όσον αφορά τις διεθνείς συνεργασίες η Ελληνική Αστυνοµία δραστηριοποιείται 

ενεργά και πέρα των εθνικών της συνόρων, συνεργαζόµενη µε διεθνείς οργανισµούς 

και συγκεκριµένα την Ε.Ε, τον Ο.Η.Ε., την ΙΝΤΕRPOL, την EUROPOL, το SECI, 

κ.α. Ειδικότερα στο πλαίσιο της λειτουργίας του οργανισµού SECI, 

πραγµατοποιήθηκαν οι επιχειρήσεις "Mirage 2002" και "Mirage 2003". Πρέπει να 

σηµειωθεί ότι η αντιµετώπιση της εµπορίας ανθρώπων έχει ανατεθεί, µε πρωτοβουλία 

του Προϊσταµένου της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών σε εξειδικευµένο 

Εισαγγελέα στην Αθήνα. Τέλος έχει ήδη αρχίσει, η εκτέλεση του Σχεδίου 

Επιχειρησιακής- ∆ιυπηρεσιακής ∆ράσης για την αντιµετώπιση της παράνοµης 

διακίνησης ανθρώπων – ΙΛΑΕΙΡΑ. Πρόκειται για σχέδιο που αποσκοπεί στη 

συντονισµένη και αποτελεσµατική δράση όλων των εµπλεκόµενων φορέων µέσω 

κοινών επιχειρήσεων πανελλαδικής εµβέλειας. 

Η µη κυβερνητική οργάνωση  «Αλληλεγγύη» , ιδρύθηκε το 2002 µε πρωτοβουλία 

του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος  Χριστόδουλου, µε σκοπό την 

υποστήριξη των κοινωνικά αδύναµων οµάδων ανεξαρτήτως εθνικότητας ή 

θρησκεύµατος. Είναι αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία, που συγκροτείται από δύο 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου: το ∆ιορθόδοξο Κέντρο της Εκκλησίας της 

Ελλάδος και την Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών. H οµάδα της «Αλληλεγγύης» 

αποτελείται από νέους, κοινωνικά ευαίσθητους ανθρώπους, οι οποίοι συµβάλλουν 

ενεργά στον ανθρωπιστικό σχεδιασµό της Εκκλησίας της Ελλάδος. H Μ.Κ.Ο. 

«ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ» συµβάλλει στην εξάλειψη αυτής της παγκόσµιας αδικίας, 

παρέχοντας επισιτιστική βοήθεια σε µεγάλες αποστολές και συµµετέχοντας σε 

διεθνείς επισιτιστικές δράσεις που σχεδιάζονται µε την συνεργασία του Υπουργείου 

Εξωτερικών (Υπηρεσία ∆ιεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας), του Συµβουλίου 

Απόδηµου Ελληνισµού και τοπικών φορέων. 

Η Μ.Κ.Ο «Αλληλεγγύη» έχει στο ενεργητικό της διεθνείς και εθνικές δράσεις που 

σχετίζονται µε τις κοινωνικά ευπαθείς οµάδες όλων των κατηγοριών όπου µια από 

αυτές είναι και η κατηγορία των κακοποιηµένων γυναικών και θυµάτων 

σωµατεµπορίας. Τµήµα του απολογισµού αυτής της δράσης είναι και ο ξενώνας 

«ΣΤΟΡΓΗ», για τις κακοποιηµένες γυναίκες και τα παιδιά. Ο ξενώνας αυτός είναι 
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αποτέλεσµα της συνεργασίας της Μ.Κ.Ο. «ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ» και της Υπηρεσίας 

∆ιεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας (Υ.∆.Α.Σ.) του Υπουργείου Εξωτερικών και 

αποτελεί ένα καταφύγιο που προσφέρει φροντίδα, περίθαλψη, ιατρική και νοµική 

κάλυψη στα θύµατα του σύγχρονου δουλεµπορίου και της οικογενειακής βίας. Αυτή 

τη στιγµή είναι ο πιο σηµαντικός ξενώνας προστασίας και περίθαλψης θυµάτων 

σωµατεµπορίας σε ολόκληρη την Αττική.  

 Η M.K.O. «ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ»  στα πλαίσια συµµετοχής του σε Έργο της 

Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL που υλοποιείται από την  Αναπτυξιακή 

Σύµπραξη «Α.Σ.Π.Ι.∆.∆.Α.» και ειδικότερα στο πλαίσιο ενεργειών επιµόρφωσης σε 

θέµατα σχετικά µε την παράνοµη διακίνηση και εµπορία ανθρώπων (trafficking), 

διοργανώνει σειρά Επιµορφωτικών Σεµιναρίων µε θέµα: «Το φαινόµενο της εµπορίας 

και εκµετάλλευσης ανθρώπων». Τα Σεµινάρια απευθύνονται σε ψυχολόγους, 

ψυχιάτρους, κοινωνικούς λειτουργούς και φοιτητές ειδικοτήτων που σχετίζονται µε 

υπηρεσίες οι οποίες απευθύνονται, σε θύµατα εµπορίας και υλοποιούνται µε σκοπό  

την ενηµέρωση και επιµόρφωση συγκεκριµένων οµάδων, πάνω σε γενικότερα και 

επιµέρους ζητήµατα που σχετίζονται µε το φαινόµενο της παράνοµης διακίνησης και 

εµπορίας ανθρώπων και την παροχή υπηρεσιών στήριξης σε θύµατα εµπορίας. 

Περιλαµβάνουν την θεωρητική ανάλυση, τον ορισµό και την µορφολογία του 

φαινόµενου της εµπορίας και  εκµετάλλευσης ανθρώπων. Αντιµετώπιση του 

Μετατραυµατικού Συνδρόµου των θυµάτων και την κλινική τους εικόνα. Αρωγή και 

στήριξη των θυµάτων εµπορίας στους ξενώνες φιλοξενίας και την κοινωνική τους 

επανένταξη όπως επίσης και το ελληνικό νοµικό πλαίσιο καταπολέµησης της 

εµπορίας ανθρώπων, την  στήριξη και αρωγής των θυµάτων 

Στο πλαίσιο του προγράµµατος «Εκπαίδευσης Αστυνοµικών σε θέµατα 

Καταπολέµησης της εµπορίας ανθρώπων – anti-trafficking», το οποίο 

πραγµατοποιήθηκε από τις 22 – 26/10/2007 από την Σχολή Μετεκπαίδευσης και 

Επιµόρφωσης της Αστυνοµικής Ακαδηµίας,  η Μ.Κ.Ο ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ συµµετείχε 

δια της Νοµικής της Συµβούλου και Εγκληµατολόγου, προκειµένου όπως αναπτύξει 

το θέµα «∆ράσεις προσέγγισης & αντιµετώπισης των θυµάτων». Στο σεµινάριο 

συµµετείχαν (40) αστυνοµικοί από όλη την Ελλάδα, οι οποίοι ενηµερώθηκαν για τον 

Ξενώνα «Στοργή» της Αλληλεγγύης εντός του οποίου φιλοξενούνται και θύµατα 

εµπορίας ανθρώπων και κυρίως για τον τρόπο προσέγγισης των θυµάτων, την παροχή 

αρωγής και στήριξης σε αυτά από το επιστηµονικό προσωπικό του Ξενώνα. 
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 3.2 - Γενικές Aντιλήψεις για το Trafficking.  

Το trafficking ή αλλιώς η σωµατεµπορία γυναικών αποτελεί ένα πολυσύνθετο 

κοινωνικό φαινόµενο µε ποικίλες διαστάσεις όπως αυτή της µη οργανωµένης αλλά 

και νόµιµης µετανάστευσης, της οικονοµικής και σεξουαλικής εκµετάλλευσης, της 

δουλείας και της παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η µεθοδολογία της 

διπλωµατικής εργασίας περιλαµβάνει την παροχή συνεντεύξεων από αρµόδιους 

φορείς και υπηρεσίες για την αποσαφήνιση των δοµών και των δράσεών τους σχετικά 

µε την σωµατεµπορία γυναικών αλλά και την καταγραφή των διαφόρων αντιλήψεων 

σχετικά µε το θέµα αυτό. 

Οι παράγοντες 64 έξαρσης του φαινοµένου του trafficking αποτελούν µια πολύ 

σηµαντική πρώτη επαφή και εισαγωγή στο θέµα µας. Αυτό που είναι άξιο 

παρατήρησης είναι ότι, σχεδόν όλοι οι αρµόδιοι φορείς και υπάλληλοι βασίζουν την 

εξάπλωση του φαινοµένου στην φτώχεια, την ανεργία και την εξαθλίωση. Πιο 

συγκεκριµένα, «..πιστεύω ότι η διόγκωση του φαινοµένου πάντοτε υπήρχε αλλά τώρα 

λόγω και των διεθνών συγκυριών είµαστε πιο ευαισθητοποιηµένοι, είναι η επιθυµία 

των γυναικών να ξεφύγουν από άθλιες συνθήκες διαβίωσης µετά την κατάρρευση του 

Ανατολικού µπλοκ…οπότε είναι αφενός η εκµετάλλευση των ανθρώπων και φυσικά ότι 

είναι πολύ προσοδοφόρο έγκληµα αλλά έχουµε και την εκµετάλλευση της εργασίας, οι 

συνθήκες ευνοούν αυτό, δεν είναι ότι µας ξύπνησε ξαφνικά η επιθυµία για αγοραίο 

έρωτα. Ο υπ’αριθµόν ένα παράγοντας είναι το κέρδος, το ζήτηµα είναι να έχουµε τους 

απαιτούµενους µηχανισµούς ώστε να παρέχουµε προστασία στα θύµατα νοµίζω αυτό 

είναι το ζητούµενο και το πιο ρεαλιστικό..» ( Νοµική σύµβουλος του Συνηγόρου του 

Πολίτη- 10/05/2008). Επίσης, «..κυρίως είναι η φτώχεια και η ανεργία που πλήττει 

περισσότερο τις γυναίκες που εξαναγκάζονται να αναζητήσουν µια καλύτερη τύχη σε 

µια άλλη χώρα έτσι γίνονται πιο ευάλωτες στα κυκλώµατα σωµατεµπορίας...φεύγοντας 

για αλλού και µέσα από µια νόµιµη διαδικασία οι διακινητές βρίσκουν εύκολα θύµατα 

και µε τη visa και παραπλανητικές υποσχέσεις µε µεγάλες αποδοχές κατορθώνουν να 

τις πείσουν. Η φτώχεια, η ανέχεια και η προσδοκία τις καθιστά εύκολα θύµατα και 

γίνονται όργανα των κυκλωµάτων, µη ξεχνάτε ότι είναι µια από τις επικερδέστερες 

επιχειρήσεις, πάντα τελειοποιούν τα µέσα τους γιαυτό πάντοτε λέµε ότι είναι ένα βήµα 

                                                 
64  για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τους παράγοντες έξαρσης του φαινοµένου του 
trafficking, βλ. Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας, 2008, Παράνοµη ∆ιακίνηση και Εµπορία 
Ανθρώπων µε σκοπό την οικονοµική /σεξουαλική  εκµετάλλευση, Αθήνα.  



 65 

πιο µπροστά από τους νόµους..» (Επιστηµονικό προσωπικό στο Συµβουλευτικό 

Κέντρο της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας- 3/04/2008). 

Μια αντίληψη λίγο διαφορετική από τις άλλες ήταν, «…οι θύτες είναι ο κυριότερος 

παράγοντας εξάπλωσης του trafficking και όταν λέω θύτες εννοώ τους πελάτες. Η 

ζήτηση µε την προσφορά είναι άρρηκτα δεµένες, όταν ζητάς πολύ κάτι και πληρώνεις.. 

Το θέµα εδώ είναι ότι θα πρέπει να υπάρχει εκπαίδευση στα σχολεία για τα δικαιώµατα 

του ανθρώπου και σοβαρή εκπαίδευση! Όταν λοιπόν δεν µαθαίνουµε στα παιδιά µας 

ότι δε µπορούµε να αγοράζουµε ψυχές εκεί είναι το πρόβληµα. Το πρόβληµα είναι η 

ζήτηση για µένα..» (Υπεύθυνη υλοποίησης ευρωπαϊκών προγραµµάτων του ΚΕΘΙ- 

(29/05/2008). Θα µπορούσαµε να πούµε ότι η παραπάνω αντίληψη είναι µεν αληθής 

καθότι το στοιχείο της παιδείας και εκπαίδευσης ακόµα και σε επίπεδο σχολικής 

αγωγής είναι πολύ σηµαντική διαδικασία αλλά η ζήτηση και η προσφορά είναι δε 

κανόνες που ακολουθούν οι σωµατέµποροι για να εκµεταλλευτούν την ευάλωτη θέση 

των φτωχών εν δυνάµει γυναικών µεταναστριών.  

Την ίδια αντίληψη µας εξέφρασαν και στην Γενική Αστυνοµική ∆ιεύθυνση Αττικής 

ως βασικού παράγοντα έξαρσης του trafficking, την ζήτηση σεξουαλικών υπηρεσιών, 

όµως εδώ υπάρχει µια ειδοποιός διαφορά την οποία εξέφρασε επιτυχώς µια 

δικηγόρος ειδικευµένη σε θέµατα σωµατεµπορίας ως εξής, «..η φτώχεια νοµίζω είναι 

πολύ σηµαντικός παράγοντας, είναι η επιβολή του ισχυρού, αυτή η απατηλή επίτευξη 

εύκολου κέρδους σε µπαρ, νοµίζω ότι είναι αυτό που η γυναίκα βάζει ως δικαιολογία 

για να έρθει...πάντως η φτώχεια νοµίζω ότι είναι, σαφώς η ζήτηση σεξουαλικών 

υπηρεσιών είναι ένας παράγοντας που τον ζητάνε οι πελάτες όµως κοιτάξτε, γιατί να 

εκδίδονται οι γυναίκες αν δεν έχουν ανάγκη τα χρήµατα…συµµετοχή των γυναικών 

µελλοντικών θυµάτων σωµατεµπορίας από µια εύρωστη οικονοµικά κοινωνία δεν 

υπάρχει ακόµα και αν υπάρχει σεξουαλική ζήτηση, οι γυναίκες είναι τα ενεργά µέλη του 

φαινοµένου..» (δικηγόρος- (10/05/08). Συµπερασµατικά λοιπόν θα λέγαµε ότι, οι 

παράγοντες που ευνοούν την εξάπλωση της διεθνικής σωµατεµπορίας  εµπειρικά 

πλέον, είναι η έξαρση της φτώχειας και της ανέχειας στις αναπτυσσόµενες χώρες που 

καθιστούν τις γυναίκες εύκολα θύµατα σε συνδυασµό µε την βιοµηχανία του κέρδους 

και την ζήτηση των σεξουαλικών υπηρεσιών. 

Η µετανάστευση και η τάση της διεθνικότητας είναι ακόµα ένα ζήτηµα που µπορεί 

να συνδεθεί µε τη  διεθνική σωµατεµπορία γυναικών καθότι το στοιχείο των µη 
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οργανωµένων αλλά και νόµιµων µεταναστεύσεων είναι πολύ έντονο. Όπως 

αναφέρθηκε και στο κεφάλαιο ένα, η διευκόλυνση των µεταναστών µε την υπογραφή 

διµερών συµβάσεων για την νόµιµη και ελεύθερη µετακίνηση τους από χώρα σε 

χώρα σε συνδυασµό µε την νέα τάση της διεθνικότητας ή του διεθνισµού θα 

µπορούσε να συµβάλλει στην µείωση του φαινοµένου του trafficking καθότι οι εν 

δυνάµει γυναίκες θα γνώριζαν ότι µπορούν να µεταναστεύσουν σε µια χώρα µε 

µεγαλύτερη ευκολία. Πιο συγκεκριµένα οι φορείς µας είπαν : «…πλέον υπάρχουν τα 

µικτά ρεύµατα µετανάστευσης, έχουµε δηλαδή συσσωρευµένα κύµατα 

λαθροµεταναστών και αγνώστου προέλευσης µεταναστών για το που πάνε κ που 

επιστρέφουν…ίσως µια τέτοια τάση να βοηθούσε εν µέρει αλλά δε νοµίζω ότι αποτελεί 

την λύση, το θέµα είναι να φροντίσουµε για την πρόληψη και την καταστολή για την 

φύλαξη των συνόρων µιας χώρας, είναι ένας φαύλος κύκλος..» ( Νοµική σύµβουλος 

του Συνηγόρου του Πολίτη- 10/05/2008). 

Επίσης, «..µια µεταναστευτική πολιτική που θα ενθαρρύνει τη νόµιµη είσοδο βέβαια 

παίζει έναν ρόλο στην αποφυγή της σωµατεµπορίας γιατί όταν η άλλη δεν έχει χαρτιά 

και θέλει να πάει κάπου να δουλέψει αλλού είναι δύσκολο, σαφώς µπορεί να µειωνόταν 

µε την διεθνικότητα αλλά γίνεται προσπάθεια για την λαθροµετανάστευση, υπάρχει ένα 

ποσοστό που δεν έχει χαρτιά, οι περισσότερες είναι νόµιµες βέβαια...αυτήν την ώρα 

εµείς έχουµε τελειώσει τα προγράµµατα για την µετανάστευση µε το µέτρο 5.3 του 

equal, αν δεν έχουµε προγράµµατα δεν κάνουµε τίποτα και φυσικά το trafficking 

συνδέεται µε την µετανάστευση είναι συµπληρωµατικά..» (Υπεύθυνη υλοποίησης 

ευρωπαϊκών προγραµµάτων του ΚΕΘΙ- (29/05/2008)., «…πολύ σηµαντικό βήµα η 

διεθνικότητα, ίσως βοηθούσε έχετε όµως υπόψιν σας ότι µια γυναίκα µπορεί να πέσει 

και θύµα όταν φτάσει στη χώρα και τα κυκλώµατα να την εξαφανίσουν..έτσι 

λειτουργούν..» (Επιστηµονικό προσωπικό στο Συµβουλευτικό Κέντρο της Γενικής 

Γραµµατείας Ισότητας- 3/04/2008). Από όλα τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι ο ρόλος 

της διεθνικότητας και της ενθάρρυνσης της νόµιµης εισόδου των µεταναστών σε µια 

ξένη χώρα θα ήταν ένα πολύ µικρό βήµα προς την εξάλειψη και µείωση του 

trafficking ανάµεσα στους άξονες της πρόληψης και καταστολής. 

Μια πολύ σηµαντική παράµετρος της σωµατεµπορίας γυναικών και της 

οικονοµικής και σεξουαλικής εκµετάλλευσής τους είναι το κατά πόσο οι γυναίκες 
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θύµατα καταφέρνουν να επαναπατριστούν οµαλά
65, αφού βέβαια πρώτα 

καταγγείλουν τους δράστες τους και ταυτοποιηθούν ως θύµατα εµπορίας ανθρώπων. 

Οι φορείς που επισκεφθήκαµε µας δήλωσαν τα εξής παρακάτω, «…η αστυνοµία που 

είναι η πλέον αρµόδια για αυτό το θέµα συνεργάζεται µε φορείς όπως ο ∆ιεθνής 

Οργανισµός Μετανάστευσης που κάνει τον επαναπατρισµό των γυναικών και που έχει 

τους µηχανισµούς να το κάνει µε γραφεία κ υποδοµές σε πολλές χώρες προέλευσης των 

θυµάτων και συνοδεύει τα θύµατα µέχρι να φτάσουν στην πατρίδα τους το θέµα είναι τι 

γίνεται µετά...µπορεί να τις εντάξει και σε προγράµµατα µε ξενώνες και εργαστήρια 

ώστε να µάθουν κάτι να κάνουν να σταθούν στα πόδια τους…αυτό το κοµµάτι 

λειτουργεί πολύ καλά, πολλά από τα θύµατα βέβαια που επιστρέφουν στη χώρα τους 

γυρνάνε στα ίδια..» (Επιστηµονικό προσωπικό στο Συµβουλευτικό Κέντρο της 

Γενικής Γραµµατείας Ισότητας- 3/04/2008). «..το κοµµάτι του επαναπατρισµού είναι 

δύσκολο και θα σας πω γιατί, εµείς έχουµε πολλές περιπτώσεις που έχουν φιλοξενηθεί 

εδώ µε τη θέληση τους βέβαια, έχουν επαναπατριστεί αλλά συνήθως επιστρέφουν στα 

ίδια γρανάζια…οι πιο πολλές µη σας πω, είναι κ πολύ δύσκολη η επιβίωση τους µετά η 

αγορά εργασίας το να βρουν µια δουλειά είτε ως καθαρίστριες ή σε καφέ µπαρ και 

καφενεία και να επιβιώσουν και πάρα πολύ συχνά υποπτευόµαστε ότι ξαναγυρίζουν στα 

ίδια…αυτό που µπορώ να σας πω µε σιγουριά έχει τύχει κοπέλα που πηγαινοερχόταν 

και την τελευταία φορά την έπιασαν και την κλείδωσαν για τα καλά…» ( Κοινωνική 

λειτουργός σε ξενώνα υποδοχής θυµάτων trafficking- (15/05/2008). 

 Η διαδικασία του επαναπατρισµού εντάσσεται στα πλαίσια της επανένταξης είτε 

στη χώρα αποστολής είτε στη χώρα προορισµού. Πολλές φορές όµως η καταγραφή 

των θυµάτων είναι δύσκολη γιατί σχετίζεται  µε το αποτέλεσµα των δικαστικών 

αποφάσεων, «..λίγες οι περιπτώσεις των θυµάτων και από κει αντιλαµβάνεστε το κατά 

πόσο το υφιστάµενο σύστηµα µπορεί να είναι και αποτελεσµατικό όταν υφίσταται ένα 

τόσο τεράστιο θέµα το οποίο βλέπουµε καθηµερινά και στην Ελλάδα τα θύµατα 

αριθµούν διψήφιο νούµερο ή ότι οι καταδικαστικές αποφάσεις είναι ελάχιστες. Η 

εκτίµηση µου είναι ότι κάπως αλλιώς πρέπει να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα της 

επανένταξης είναι πολύ σοβαρό και εµείς υποδοµές δεν έχουµε, εξαρτάται και από το 

σθένος  των θυµάτων για να ξεφύγουν, από την ταυτότητα τους..» ( Νοµική σύµβουλος 

του Συνηγόρου του Πολίτη- 10/05/2008).  

                                                 
65 Αναφορά που έχει να κάνει µε τον επαναπατρισµό και εσωκλείει διαδικασίες κοινωνικής και 
επαγγελµατικής επανένταξης των θυµάτων στην χώρα προέλευσης τους.  
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Μια ιδιαίτερα αισιόδοξη αντίληψη πάνω στον άξονα του επαναπατρισµού ήταν : 

«..καταρχήν να ξέρετε ότι ο επαναπατρισµός όταν αυτός αιτείται γίνεται µε ασφάλεια 

και άµεσα , δεν υπάρχει κανένα σηµάδι ότι δεν επαναπατρίζονται τα άτοµα ασφαλώς 

ακόµα και αν έχουν προθεσµία περίσκεψης όταν το µόνο που ζητάνε είναι να πάνε 

σπίτια τους. Να σας πω ότι είναι άµεση η συνδροµή και των διωκτικών αρχών, πλέον 

προστατεύουν το θύµα αλλά και µε τον ∆ΟΜ οπότε το θέµα δεν είναι µόνο να 

επιστρέψουν µε ασφάλεια αλλά και το ποιος θα τους παραλάβει εκεί, υπάρχει ένα 

αποτελεσµατικό δίκτυο. Έχει γίνει και µε επιτυχία και σε θύµατα που έχουν αλλάξει 

γνώµη και έχουν επιστρέψει στην Ελλάδα. Η παροχή στους ξενώνες γίνεται µε επιτυχία 

δηλαδή δεν υπάρχει θύµα που να θέλει τροφή και στέγη και να µην την έχει, η 

πρόσβαση τους στα νοσοκοµεία γίνεται µε επιτυχία…βέβαια αυτό που θέλω να σας πω 

είναι ότι αντιµετωπίζουµε την προκατάληψη της κοινωνίας µας, ακόµα και αν ο νόµος 

µου δίνει το δικαίωµα να απασχολήσω µια αλλοδαπή θύµα σωµατεµπορίας, 

αντιµετωπίζουµε µε ρατσιστική αντίληψη το θύµα, ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι 

ακόµα έντονος αυτό µου δείχνει η εµπειρία µου..» (δικηγόρος- (10/05/08). Τέλος, 

«…πρακτικά ο επαναπατρισµός  γίνεται, σαφώς, νόµοι υπάρχουν είναι εύνοµο κράτος 

η Ελλάδα αλλά δεν ακολουθούνται, αν ταυτοποιηθεί το θύµα πρέπει να το βοηθήσεις να 

ξεφύγει ή εδώ ή στη χώρα του, το µεγάλο πρόβληµα δεν είναι αυτό, είναι η 

αποκατάστασή του. Προσπαθεί και η αστυνοµία από την πλευρά της να εκπαιδεύσει 

κάποιους ειδικούς που να ξέρουν πώς να φερθούν στο θύµα και να το βοηθήσουν..»  

(Υπεύθυνη υλοποίησης ευρωπαϊκών προγραµµάτων του ΚΕΘΙ- (29/05/2008). 

Τέλος είναι άξιο αναφοράς, η συνεργασία και η διαµεσολάβηση µεταξύ των 

φορέων και των υπηρεσιών για την αντιµετώπιση του φαινοµένου της 

σωµατεµπορίας, καθότι αποτελεί ένα φαινόµενο κοινωνικής παθογένειας µε 

διαστάσεις ποικίλων κοινωνικών φαινοµένων που απαιτούν την παρεµβολή πολλών 

αρµοδίων. Οι φορείς που επισκεφθήκαµε µας ανέφεραν τα εξής, «…σε εµάς τις 

επαφές µας τις κάνει η νοµική σύµβουλος µε την ΓΑ∆Α και τον ∆ΟΜ πολύ καλά σε 

επίπεδο δοµών, πιστεύω όµως ότι πρέπει να υπάρχει µια ευαισθητοποίηση παραπάνω 

σε σχέση µε τα θύµατα και εκπαίδευση των φορέων και σεµινάρια γιατί πολλές φορές 

τις κλείνουν φυλακή, η εµπειρία µου δείχνει ότι υπάρχει κάποια ευαισθησία στα 

κεντρικά των Αθηνών, αν πάµε λίγο πιο έξω από Αθήνα δεν υπάρχει στην επαρχία δεν 

γίνεται τίποτα απολύτως..» ( Κοινωνική λειτουργός σε ξενώνα υποδοχής θυµάτων 

trafficking- (15/05/2008).  Εδώ µπορούµε να επισηµάνουµε ότι γενικά οι φορείς και 
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οι υπηρεσίες στις επαρχιακές πόλεις της Ελλάδας φαίνεται να είναι ανύπαρκτες και 

µε µειωµένη σχετικά δράση. «…υπάρχει δίκτυο, προσπαθούµε να γίνουµε καλύτεροι 

κάποιοι φορείς έχουν γίνει για να κάνουν προγράµµατα και κάποιοι άλλοι για να 

κάνουν ουσιαστική δουλειά, δεν υπάρχει όµως οργανωµένο δίκτυο και ο νόµος 

ουσιαστικά καλύπτει τα κορίτσια. Πρέπει να υπάρχει συνεργασία, δεν µπορεί ένας 

οργανισµός να τα κάνει όλα κάθε φορέας κάνει τα δικά του, ακόµα και οι ξενώνες 

έχουν συγκεκριµένο διάστηµα διαµονής…» (Υπεύθυνη υλοποίησης ευρωπαϊκών 

προγραµµάτων του ΚΕΘΙ- (29/05/2008). 

Επίσης, «..παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο η συνεργασία γιατί κανένας φορέας από 

µόνος του δεν µπορεί να διαχειριστεί ένα τόσο τεράστιο κοινωνικό φαινόµενο, η 

συνεργασία επιβάλλεται και σαφώς υπάρχει και δίκτυο συνεργασίας που ξέρει ο 

καθένας ποιον θα καλέσει αν προκύψει κάτι αλλά και µε άλλες χώρες µέσα στις 

διακρατικές συµφωνίες επειδή το έγκληµα είναι διακρατικό..» (Επιστηµονικό 

προσωπικό στο Συµβουλευτικό Κέντρο της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας- 

3/04/2008). Τέλος, «..χωρίς συνεργασία δε γίνεται τίποτα και συντονισµό των δράσεων 

έχουµε να αντιµετωπίσουµε πολλά πράγµατα µαζί, κοπέλες που χρειάζονται προστασία, 

δίωξη των ενόχων, να τους βγάλουµε τα απαραίτητα χαρτιά για να µείνουν στην 

χώρα..πολλά. Σε προτεραιότητα θα έβαζα την προστασία του θύµατος µαζί µε τις δοµές 

και το νοµοθετικό πλαίσιο να έχουµε τους κατάλληλους µηχανισµούς..» ( Νοµική 

σύµβουλος του Συνηγόρου του Πολίτη- 10/05/2008).  

Όλα τα παραπάνω υποδηλώνουν και αποδεικνύουν την πολυπλοκότητα του 

φαινοµένου της διεθνικής σωµατεµπορίας καθώς και την λεπτότητα διαχείρισης του 

θέµατος αυτού. Οι φορείς και οι αρµόδιες κοινωνικές υπηρεσίες έχουν γνώση και 

ολοκληρωµένη αντίληψη γύρω από τις λειτουργίες και τους µηχανισµούς των 

κυκλωµάτων αλλά και της προστασίας των θυµάτων και θεωρούν ότι η συνεργασία 

µεταξύ τους χρήζει ιδιαίτερης σηµασίας. Ο επαναπατρισµός όταν αυτός αιτείται 

γίνεται µε επιτυχία, αλλά το βασικό ερώτηµα που µένει αναπάντητο είναι τι γίνεται 

µετά από αυτόν και κατά πόσο οι γυναίκες θύµατα καταφέρνουν να ξεφύγουν ή να 

µπλέξουν ξανά στα δίκτυα των κυκλωµάτων. Τέλος η µετανάστευση αποτελεί µια 

από τις κοινωνικές διαδικασίες που περιλαµβάνει το trafficking και µια ενδεχόµενη 

αλλαγή ή µεταρρύθµιση στις µεταναστευτικές πολιτικές των χωρών υποδοχής και 

διακίνησης θυµάτων σωµατεµπορίας να επέτρεπε στις γυναίκες οικονοµικές 
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µετανάστριες να µετακινούνται σε µια χώρα πιο ανώδυνα και µε µεγαλύτερη 

ασφάλεια. 

 

 3.3 – Προβλήµατα και δυσλειτουργίες. 66  

Ανάµεσα στα πλαίσια της καταγραφής των δράσεων και των έργων του κάθε φορέα 

αλλά και των αντιλήψεων των αρµοδίων επιστηµόνων και υπαλλήλων σχετικά µε το 

πολυδιάστατο κοινωνικό φαινόµενο της σωµατεµπορίας γυναικών, είναι απαραίτητο 

να αναφερθούν  ενδεχόµενα προβλήµατα και δυσλειτουργίες είτε στους 

λειτουργικούς µηχανισµούς γύρω από το trafficking, είτε στις υπηρεσίες και τους 

φορείς που αναλαµβάνουν την πρόληψη και καταστολή του. Όλα τα παραπάνω 

συνδέονται άµεσα µε την υπόθεση εργασίας µας σχετικά µε την 

αναποτελεσµατικότητα των κοινωνικών υπηρεσιών για πρόληψη και καταστολή της 

διεθνικής σωµατεµπορίας. Τέλος θα παρουσιαστούν µελλοντικές προτάσεις για 

βελτίωση της παροχής υπηρεσιών και προστασίας των θυµάτων πάντα στο πλαίσιο 

της αποµαγνητοφώνησης των συνεντεύξεων που πήραµε από τους υπεύθυνους. 

Το νοµοθετικό πλαίσιο και τα νέα αναθεωρηµένα άρθρα του , όπως καταγράφηκαν 

στο κεφάλαιο 2, αποτελούν µια βάση εξέχουσας σηµασίας για την πρόληψη και 

καταστολή του φαινοµένου του trafficking. Είναι λοιπόν πολύ σηµαντικό να αποτελεί 

ένα επαρκές νοµοτυπικό εργαλείο για την κάλυψη των θυµάτων και τη δίωξη των 

δραστών. Πιο συγκεκριµένα, «…νοµίζω ότι από νοµικό επίπεδο έχουµε καλούς 

νόµους αν µπορώ να το χαρακτηρίσω έτσι, έχουµε έναν νόµο που επιδέχεται κάποιες 

τροποποιήσεις που έχουν ήδη γίνει. Το θέµα είναι ότι λέγαµε να γίνουν ξενώνες, έγιναν 

ξενώνες αλλά κάτι µας ξέφευγε στον χαρακτηρισµό. Νοµίζω σε νοµοθετικό επίπεδο 

είµαστε καλά, µάλιστα έχουµε δεσµευτεί στο πρωτόκολλο των Ηνωµένων Εθνών είναι 

πολύ καλό το συγκεκριµένο, αν υπάρχει ειδική εκπαίδευση των δικαστών, των 

εισαγγελέων νοµίζω ότι ο ορισµός είναι στενός δίνει τη δυνατότητα στον δικαστή 

ανάλογα µε τις περιπτώσεις να εντάξει κάποιες δραστηριότητες του κυκλώµατος όπως 

για παράδειγµα µε διάφορα µέσα εξαναγκασµού, µπορεί να πει κάποιος ποια είναι τα 

                                                 
66 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε προβλήµατα και δυσλειτουργίες σε εθνικό επίπεδο βλ. 
Μ.Χ. Παπαγιαννοπούλου, 2007,  Το φαινόµενο της διεθνικής σωµατεµπορίας στην Ελλάδα και ∆ιεθνώς, 
κεφ. ΙΙ-3, Κέντρο Γυναικείων Ερευνών και Μελετών, Αθήνα. Και σε διεθνικό επίπεδο βλ. G. Lazaridis, 
Trafficking and Prostitution. The Growing Exploitation of Migrant Women in Greece, The European 
Journal of Women’s Studies Vol.8(1), σσ. 25-29. 
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µέσα, δεν είναι µόνο η βία και οι απειλές, είναι και η ευάλωτη θέση. Ο νόµος δίνει τη 

δυνατότητα σε έναν εκπαιδευµένο ή συνειδητοποιηµένο δικαστή ή έναν εισαγγελέα να 

καταλάβει τις ενέργειες του δράστη ως έγκληµα. Εµένα µε ανησυχεί ιδιαιτέρως παρόλο 

που υπάρχουν νόµοι και τµήµατα anti-trafficking τι γίνεται στην επαρχία, πάρα πολύ µε 

ανησυχεί αυτό, εκεί δεν ξέρουµε τι γίνεται..Αυτό που µπορώ να πω είναι οι traffickers 

είναι πάντα ένα βήµα µπροστά από τον νόµο, µη ξεχνάτε ότι όταν τη δεκαετία του ΄80 

γινόταν οργασµός του φαινοµένου εµείς κοιµόµασταν µε τα τσαρούχια, ήταν 

πληµµέληµα, µαστροπεία αστεία πράγµατα, µετά αρχίσαµε και φτιάξαµε τους νόµους 

και τώρα πια µιλάµε για το ‘happy trafficking’..» (δικηγόρος- (10/05/08). 

Το βασικό πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι φορείς, οι οργανισµοί και οι αρµόδιοι 

αυτών, είναι το αµφιλεγόµενο θέµα της ταυτοποίησης του θύµατος σωµατεµπορίας 

παρ’όλες τις προσπάθειες και τους νόµους που έχουν εισαχθεί. Πιο συγκεκριµένα, 

«..στο θέµα της πρόληψης και καταστολής είναι επαρκές, δεν έχουµε και πολλά 

περιθώρια απόκλισης από τις Ευρωπαϊκές Κοινοτικές Οδηγίες, έχουµε συµµορφωθεί σε 

αυτό. Αυτό που έχουµε επισηµάνει είναι η προστασία του θύµατος, θα πρέπει να 

εισαχθούν άλλες διατάξεις που να δίνουν την δυνατότητα σε αυτούς που θέλουν να 

παραµείνουν στη χώρα και να αναζητήσουν εργασία, θα πρέπει να κάνουµε 

προσπάθειες για αποτελεσµατική εφαρµογή των νόµων αλλά και σε επίπεδο υπηρεσιών 

υποτίθεται στα χαρτιά υπάρχει…έχουµε ικανοποιητικό νοµοθετικό πλαίσιο το 

πρόβληµα είναι στην εφαρµογή και στην προστασία  του ατόµου και να µην εξαρτάται η 

προστασία τους από την άσκηση ποινικής δίωξης από τους διακινητές. Πάγια θέση του 

ΣτΠ είναι η προστασία του θύµατος αυτού καθεαυτού ανάλογα µε τη χώρα προέλευσης 

τους. Προστασία έτσι δεν προσφέρεται, οπότε..»  ( Νοµική σύµβουλος του Συνηγόρου 

του Πολίτη- 10/05/2008). Επίσης, «…νοµίζω ότι µε τις βελτιώσεις που έγιναν το 

νοµοθετικό πλαίσιο έχει βελτιωθεί σηµαντικά, ξεκινήσαµε µε έναν νόµο και πλέον 

έχουν υπάρξει και µέτρα για την προστασία των θυµάτων και ποινές για τους δράστες..» 

(Επιστηµονικό προσωπικό στο Συµβουλευτικό Κέντρο της Γενικής Γραµµατείας 

Ισότητας- 3/04/2008).  

Ιδιαίτερη εντύπωση µας προκάλεσε η απόκριση της κοινωνικής λειτουργού σχετικά 

µε την επάρκεια και τα ενδεχόµενα κενά του νοµοθετικού πλαισίου, «..κοιτάξτε, 

θεωρητικά και στα χαρτιά νόµοι υπάρχουν, εγώ αυτό που ξέρω είναι ότι κάθε φορά που 

προσπαθώ να ασχοληθώ µε υποθέσεις θυµάτων trafficking εγώ συναντάω δυσκολίες 

και εµπόδια…δεν υπάρχουν σωστές υποδοµές ή σχολές να υπάρχουν προγράµµατα 
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κατάρτισης, δεν έχουµε ηµι-αυτόνοµα διαµερίσµατα µε συµβουλευτική βάση να 

βοηθήσουµε στην επανένταξη τους γιατί π.χ. από εκεί που δούλευαν νύχτα ξαφνικά τις 

κλείνουµε σε έναν ξενώνα µε κάποιους κανόνες και υπάρχει και δυσκολία στην 

επικοινωνία όσον αφορά την γλώσσα. Υπάρχουν στεγανά που πολλές φορές δεν 

ξέρουµε τι ακριβώς να κάνουµε και πολλά προβλήµατα µε την ταυτοποίηση του 

θύµατος όπου αυτό είναι θέµα της αστυνοµίας και κακώς που το λέω έχω βρεθεί 

αντιµέτωπη µε άτοµα που έχουν θεωρηθεί θύµατα και κατά την άποψη µου δεν 

ήταν…το θέµα βέβαια είναι οι νόµοι να ορίζουν για την επανένταξη κάτι που δεν 

έχουµε..» (Κοινωνική λειτουργός σε ξενώνα υποδοχής θυµάτων trafficking- 

(15/05/2008). Καθίσταται σαφές µέσα από την παραπάνω διατύπωση, ότι εξαιρετικό 

πρόβληµα υφίσταται, στις λειτουργικές δοµές της κοινωνικής επανένταξης των 

θυµάτων γυναικών και που πολλές φορές η σωτηρία τους εξαρτάται από την ποιότητα 

της κοινωνικής και επαγγελµατικής επανένταξης αυτής. Όλοι οι φορείς, καθολικά, 

µας εξέφρασαν αυτή την άποψη, και τελικά προκύπτει το µεγαλύτερο πρόβληµα που 

καλείται να λύσει ο κρατικός µηχανισµός. 

 

3.4 -Βελτιωτικές προτάσεις για τις υπηρεσίες και τους οργανισµούς.  

Ρωτήσαµε τους οργανισµούς και τις υπηρεσίες για ενδεχόµενες βελτιωτικές 

προτάσεις σε όλο το φάσµα που αφορά το κοινωνικό φαινόµενο του trafficking και 

κατά ένα µεγάλο ποσοστό όπως θα δούµε και παρακάτω αφορά τις διαδικασίες της 

κοινωνικής και επαγγελµατικής επανένταξης. Συγκεκριµένα,  «…βέβαια µπορούν να 

γίνουν πολλά πράγµατα ακόµα, οι φορείς συνεργάζονται. Το θέµα για µένα είναι ότι θα 

πρέπει να είναι καλύτερα στελεχωµένοι οι ξενώνες µε περισσότερους κοινωνικούς 

λειτουργούς, ψυχολόγους, φύλαξη µετά τον ξενώνα έξω…θα έπρεπε να είναι δυο στάδια 

δοµών, το πρώτο για τα θύµατα που είναι αναγνωρισµένα εκείνη τη στιγµή και το 

δεύτερο για τα θύµατα που έχουν πάρει κάποιο διάστηµα επανένταξης τους, δεν 

µπορούµε να έχουµε τον ίδιο κανονισµό για τους µεν και τους δε, οι δοµές θα έπρεπε να 

στηρίζονται σε αυτή τη λογική. Το θέµα για µένα είναι το µετά, έχουµε θύµατα για έναν 

χρόνο µετά και δε µπορούµε να εγγυηθούµε την ασφάλειά τους, να µπορούσαµε µε 

κάποιον τρόπο να επανενταχθούν οι κοπέλες, την τροφή και την στέγη οφείλουµε να την 

παρέχουµε από κει και πέρα είναι και άλλα πράγµατα που πρέπει να παρέχουµε. Πολύ 

δύσκολο κοµµάτι η επανένταξη, µπορώ να σκεφτώ κάποιες υπηρεσίες οι οποίες να 
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θέλουν να καλούν αυτές τις γυναίκες και να τις βοηθούν να επανενταχθούν, το θέµα 

είναι αν µπορούν να το κάνουν και αν υπάρχουν. Επίσης πρέπει επιτέλους να 

καλλιεργήσουµε την κοινωνική µας συνείδηση για να αποφύγουµε τον στιγµατισµό…» 

(δικηγόρος- (10/05/08).  

Επίσης, «…ευχαριστηµένος ένας φορέας δεν µπορεί ποτέ να είναι, ποτέ δεν θα πούµε 

ότι λύσαµε το πρόβληµα του trafficking. Έχουµε πολλά να κάνουµε και δηµιουργία 

περισσότερων ξενώνων και οι καµπάνιες πρέπει να συνεχίζονται για την 

ευαισθητοποίηση, δεν νοείται να υπάρχει άγνοια για το φαινόµενο γιατί συντηρείται 

από τους πελάτες οι οποίοι πρέπει να γνωρίζουν ότι οι γυναίκες που επισκέπτονται δεν 

το κάνουν µε τη θέληση τους…Σαφώς πρέπει να γίνουν πολλά και στις γραµµές ΣΟΣ να 

ενηµερώνονται τα θύµατα και να µιλάνε στη γλώσσα τους για να εκφράζονται ελεύθερα 

και στο κοµµάτι της επαγγελµατικής αποκατάστασης για όσες γυναίκες θέλουν να 

παραµείνουν και να δουλέψουν, αυτό το κοµµάτι πρέπει να δουλέψουµε δεν το έχουµε 

ξεπεράσει αλλά κυρίως είναι η ενηµέρωση, η πρόληψη, οι καµπάνιες πρέπει να 

συνεχιστούν αλλά και να υπάρχουν προγράµµατα χρηµατοδοτούµενα στις χώρες 

προέλευσης για να µπορούν οι γυναίκες να βρίσκουν δουλειά στη χώρα τους για να µην 

αναγκάζονται να µεταναστεύσουν µε το κόστος της ζωής τους…έχουµε πολύ δρόµο 

ακόµα…» (Επιστηµονικό προσωπικό στο Συµβουλευτικό Κέντρο της Γενικής 

Γραµµατείας Ισότητας- 3/04/2008).  

Ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο παίζει η ευαισθητοποίηση και η ενηµέρωση του κοινού 

όχι µόνο στην χώρα µας αλλά και ανά τον κόσµο καθότι η διεθνική σωµατεµπορία 

αποτελεί ένα διακρατικό έγκληµα. «...είναι το να γίνει γνωστό το αντικείµενο, εδώ 

πολιτικοί δε ξέρουν τι είναι το trafficking, όσο περισσότερο υποψιασµένοι είµαστε όλοι 

είναι καλό. Επίσης οι υπηρεσίες να µάθουν να φέρονται σε αυτούς τους ανθρώπους 

θύµατα που θα έχουν την πρώτη επαφή µαζί τους και να έχουµε µεταφραστές επίσης. 

Εµείς προσπαθήσαµε να πείσουµε τους φορείς έξω να προστατεύσουν τις κοπέλες τους 

όταν είναι εκεί να µη φύγουν από τα χέρια τους…είναι πολλοί µέσα και η αστυνοµία…» 

(Υπεύθυνη υλοποίησης ευρωπαϊκών προγραµµάτων του ΚΕΘΙ- (29/05/2008). 

Είναι φανερό ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχουν ακόµα προγράµµατα κοινωνικής και 

επαγγελµατικής επανένταξης για γυναίκες θύµατα σωµατεµπορίας. «…το πολύ 

σηµαντικό για µένα είναι η εκπαίδευση και η κατάρτιση είναι πού σηµαντικό και τα 

διαµερίσµατα αφού βρίσκουν κάπου δουλειά να έχουν ένα σπίτι να έχουν µια οµαλή 
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επανένταξη και όχι σύµφωνα µε τους κανονισµούς του κάθε ξενώνα. Να έχουν µια 

εργασία και ένα πρόγραµµα που να τις βοηθά, η άδεια παραµονής πληρώνεται µέσω 

ΙΚΑ που πρέπει να πληρώνουν από την τσέπη τους. Υπάρχουν πολλά λόγια χωρίς να 

υπάρχει ουσιαστική αντιµετώπιση της κατάστασης, αυτή είναι η δική µου 

άποψη…προγράµµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης λοιπόν..» (Κοινωνική λειτουργός 

σε ξενώνα υποδοχής θυµάτων trafficking- (15/05/2008). Και τέλος εκείνο που 

παραµένει δισεπίλυτο και προκαλεί σύγχυση µε αµφίβολα αποτελέσµατα είναι η 

ταυτοποίηση του θύµατος όπως αναφέρθηκε και παραπάνω  και χρήζει ιδιαίτερης 

βελτίωσης , «…βασικό πρόβληµα είναι η αναγνώριση των θυµάτων όπως σας είπα και 

πριν, εξαρτά την προστασία τους από την άσκηση ποινικής δίωξης από τους διακινητές. 

Για µας αυτό πρέπει να αλλάξει, ανεξάρτητα από πρόληψη και καταστολή θα  πρέπει να 

επικεντρωθεί η προστασία στο θύµα και στα δικαιώµατα του…αν ξεκινήσουµε σοβαρά 

από εκεί όλα τα άλλα είναι δευτερεύοντα...θα πρέπει να κάνουµε προσπάθειες 

εφαρµογής του νόµου σε όλες τις υπηρεσίες…» (Νοµική σύµβουλος του Συνηγόρου 

του Πολίτη- 10/05/2008). 

Όπως προκύπτει από όλα τα παραπάνω, το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο παρά τις 

αδυναµίες που παρουσιάζει και τα προβλήµατα που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή 

του µπορεί να συµβάλλει στην αντιµετώπιση του φαινοµένου της διεθνικής 

σωµατεµπορίας µε αναγκαία προϋπόθεση τον συντονισµό και την συνεργασία όλων 

των εµπλεκόµενων φορέων και υπηρεσιών. Παρατηρείται βέβαια, ότι υπάρχουν 

σηµαντικές δυσκολίες που ανακύπτουν από την ελλιπή ενηµέρωση, αρωγή και 

προστασία των αναγνωρισµένων θυµάτων µε αποτέλεσµα πολλά από αυτά να µην 

τυγχάνουν ιδιαίτερης µεταχείρισης ως θύµατα σωµατεµπορίας. Σηµαντικό εµπόδιο  

αποτελεί επίσης, η έλλειψη άµεσης και σαφώς προσδιορισµένης διαδικασίας για την 

αναγνώριση των θυµάτων από τον εισαγγελέα, αλλά και η απουσία αποτελεσµατικού 

νοµικού πλαισίου στήριξης από την ηµέρα σύλληψης µέχρι να καταστούν 

αµετάκλητες οι δικαστικές αποφάσεις. Μεταξύ άλλων ανακύπτουν ιδιαίτερες 

δυσκολίες, στην κοινωνική και επαγγελµατική επανένταξη των θυµάτων καθώς 

πολλές από τις πολιτικές και τα προγράµµατα που είχαν εξαγγελθεί δεν 

υλοποιήθηκαν.  

Εποµένως, κρίνεται ιδιαίτερα αναγκαία η ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του 

κοινού και η ολοκληρωµένη εκπαίδευση των φορέων και υπαλλήλων που 

ασχολούνται µε το φαινόµενο της διεθνικής σωµατεµπορίας καθώς και µια περαιτέρω 
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νοµοθετική αποσαφήνιση για την αναγνώριση και ταυτοποίηση των θυµάτων 

σωµατεµπορίας. Τέλος είναι πολύ σηµαντικό, να σχεδιαστούν και να χορηγηθούν 

προγράµµατα και δράσεις κοινωνικής και επαγγελµατικής επανένταξης των γυναικών 

θυµάτων σωµατεµπορίας και στην χώρα µας ως χώρα διακίνησης αλλά και στις 

χώρες προέλευσης ώστε να µπορέσουν τα άτοµα να επαντεχθούν στον κοινωνικό 

ιστό, να αποκατασταθούν επαγγελµατικά και να ξεφύγουν από τα κυκλώµατα 

εµπορίας ανθρώπων.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 

Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω προκύπτουν πολύ βασικά και αύξουσας σηµασίας 

συµπεράσµατα σχετικά µε την περιγραφή και ανάλυση των αποτελεσµάτων της 

εµπειρικής µας έρευνας µε κύριο αντικείµενο τον ρόλο και την λειτουργία των 

τυπικών και άτυπων κοινωνικών υπηρεσιών για την πρόληψη, προστασία και 

καταστολή του φαινοµένου της σωµατεµπορίας καθώς και την αρωγή των θυµάτων.  

Μετά από µια ενδελεχή βιβλιογραφική επισκόπηση στο αντικείµενο µας, παροχή 

συνεντεύξεων σε αρµόδιους φορείς και υπηρεσίες και αποστολή κλειστού τύπου 

ερωτηµατολογίου σε επαρχιακές υπηρεσίες µπορούµε να επεξεργαστούµε µε 

βεβαιότητα την βασική υπόθεση εργασίας µας και να προχωρήσουµε  σε ανάλυση 

περιεχοµένου. Αξιοσηµείωτο είναι δε ότι τα ερωτηµατολόγια που αποστείλαµε σε 

αρµόδιους φορείς εκτός Αθηνών δεν στάλθηκαν απαντηµένα στο σύνολό τους, 

γεγονός που αποδεικνύει ότι  η παρούσα κατάσταση που επικρατεί στις επαρχιακές 

πόλεις σχετικά µε την πρόληψη και καταστολή του φαινοµένου του trafficking είναι 

αµφιλεγόµενης σηµασίας. Είναι γεγονός ότι αντιµετωπίσαµε πολλά προβλήµατα και 

δυσκολίες στην βάση της πρώιµης και τελικής διαχείρισης του κοινωνικού 

φαινοµένου της σωµατεµπορίας αλλά και στην προσπάθεια µας να έρθουµε σε επαφή 

µε τις υπηρεσίες και τους οργανισµούς και να καταγράψουµε όχι µόνο τις αντιλήψεις 

τους γύρω από το trafficking αλλά και τις δυσλειτουργίες που ενδεχοµένως 

προκύπτουν κατά τη διάρκεια ενασχόλησης τους µε άλλους συναρµόδιους φορείς και 

µε την προστασία και αρωγή των γυναικών θυµάτων. Ανεξάρτητα από κάθε είδους 

λειτουργικών και διαχειριστικών δυσκολιών, αντιµετωπίσαµε και την ψυχολογική 

φόρτιση εξαιτίας της σοβαρότητας και της σηµαντικότητας του θέµατος και της 

ευάλωτης θέσης των θυµάτων. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, είµαστε σε θέση να επιβεβαιώσουµε την βασική 

υπόθεση εργασίας µας όπως την διατυπώσαµε στο αρχικό στάδιο της έρευνας, ως 

εξής : «Οι σύγχρονες µορφές µετανάστευσης που δεν στηρίζονται σε διµερείς 

συµβάσεις και στην νόµιµη ή τυπική µετακίνηση εργατικών χεριών, αλλά αντίθετα 

αποτελούν περισσότερο ανοργάνωτες και παράνοµες µετακινήσεις διαφορετικών 

πληθυσµιακών οµάδων ενθαρρύνουν την κατασκευή νέων φαινοµένων κοινωνικής 

παθογένειας όπως αυτό του ‘trafficking’. Έτσι γίνονται αισθητά τα στοιχεία της 
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προσωρινότητας και της ανεπάρκειας των κοινωνικών υπηρεσιών για την 

πρόληψη και την καταπολέµηση του φαινοµένου της σωµατεµπορίας µε 

αποτέλεσµα την µη επαρκή αντιµετώπισή του».  Είδαµε και παραπάνω την 

αιτιατή σχέση που υφίσταται µεταξύ µετανάστευσης και διεθνικής 

σωµατεµπορίας µε συνδετικό στοιχείο την έννοια της µετακίνησης από χώρα σε 

χώρα και ειδοποιό διαφορά τα στοιχεία της στρατολόγησης, του εξαναγκασµού 

και της εκµετάλλευσης. Η αποθάρρυνση των νόµιµων µεταναστεύσεων και η µη 

υπογραφή των διµερών συµβάσεων, οδήγησαν σε µια εξάπλωση των µη 

οργανωµένων µεταναστεύσεων, όπου αυτές µε τη σειρά τους ώθησαν στη 

δηµιουργία κοινωνικών φαινοµένων µε ποικίλες διαστάσεις όπως αυτό της 

διεθνικής σωµατεµπορίας.  

Το trafficking λοιπόν είναι ένα σχετικά νέο φαινόµενο κοινωνικής παθογένειας, 

όπου όλοι οι κρατικοί και µη κρατικοί φορείς καλούνται να φροντίσουν για την 

πρόληψη και καταστολή του. Μέσα από τη διαδικασία της εµπειρικής µας έρευνας, 

καταφέραµε να εντοπίσουµε την προσωρινότητα και την ανεπάρκεια των κοινωνικών 

υπηρεσιών  για την πρόληψη και καταπολέµηση του, πρέπει όµως να τονίσουµε ότι 

γίνονται εξαιρετικές προσπάθειες και στους δυο αυτούς άξονες. Στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια πραγµατοποιούνται εκστρατείες ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης 

της κοινωνίας µε σκοπό την πρόληψη του φαινοµένου της εµπορίας ανθρώπων. Το 

επιδιωκόµενο αποτέλεσµα της απόλυτης απαξίωσης της εµπορίας γυναικών από την 

ελληνική κοινωνία δεν έχει όµως επιτευχθεί, καθώς οι δράσεις αυτές έχουν 

αποσπασµατικό χαρακτήρα. Είναι αναγκαία η χάραξη µιας στρατηγικής πρόληψης 

που να περιλαµβάνει σύνολο δράσεων οι οποίες να βρίσκονται µεταξύ τους σε λογική 

συνέχεια. Απαραίτητα λοιπόν είναι, στον άξονα της πρόληψης,  η ενηµέρωση και 

ευαισθητοποίηση του ανδρικού  πληθυσµού, δηλαδή των δυνητικών δραστών, αλλά 

και δράσεις ευαισθητοποίησης για το σύνολο της κοινωνίας, µέρος των οποίων είναι 

απαραίτητο να εντάσσεται στο πλαίσιο της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης. Επίσης πολύ σηµαντική είναι η εκπαίδευση σε στοχευµένες οµάδες 

επαγγελµατιών   οι οποίες πιθανόν να έρχονται σε επαφή µε θύµατα εµπορίας. 

Επιπροσθέτως, εντός Ελλάδος, πραγµατοποιούνται προσπάθειες δικτύωσης των 

φορέων που εµπλέκονται στην καταπολέµηση του φαινοµένου και την προστασία 

των θυµάτων, οι πρωτοβουλίες δικτύωσης πρέπει να ενισχυθούν ακόµα περισσότερο 

σε όλα τα επίπεδα ακόµα και σε διακρατικά. Στον άξονα της δίωξης έχουν γίνει 

σηµαντικά βήµατα προόδου, παραµένουν όµως κάποια προβληµατικά ζητήµατα όπως 
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η εκπαίδευση των αστυνοµικών, δικαστών και εισαγγελέων, η θεσµοθέτηση 

συστήµατος προστασίας µαρτύρων και  η έλλειψη εξειδικευµένων διερµηνέων. Πάγιο 

φαίνεται να αποτελεί το πρόβληµα της αναγνώρισης θυµάτων σωµατεµπορίας και 

ταυτοποίησης τους ως τέτοια, καθότι η προστασία αυτών και των οικογενειών τους 

είναι ελλιπής.  

Θεωρείται ότι το κράτος αδυνατεί να προστατεύσει το θύµα ή το υποψήφιο θύµα 

της εµπορίας όταν δεν εφαρµόζεται πραγµατικά και αποτελεσµατικά η σχετική 

ισχύουσα νοµοθεσία ή όταν ο ενδιαφερόµενος δεν έχει τη δυνατότητα πρόσβασης 

στους αρµόδιους διοικητικούς µηχανισµούς για την παροχή προστασίας και αρωγής 

στα θύµατα.67 Προτείνεται η δηµιουργία και λειτουργία περισσότερων δοµών 

στήριξης για παράδειγµα ξενώνες, νοµική αρωγή, εξειδικευµένη νοµική υποστήριξη. 

∆εδοµένου του η επαγγελµατική αποκατάσταση αποτελεί απαραίτητο στοιχείο για 

την κοινωνική επανένταξη των θυµάτων είναι αναγκαίο να ληφθούν µέτρα για την 

πρόσβαση των θυµάτων στην αγορά εργασίας. Προς επίτευξη αυτού του σκοπού είναι 

ανάγκη να αναπτυχθούν περισσότερες δράσεις για την ευαισθητοποίηση των 

εργοδοτών. Τέλος, όσον αφορά το κοµµάτι των µεταναστευτικών πολιτικών θα ήταν 

θεµιτή µια ενδεχόµενη αλλαγή στη βάση αυτών και µια ενθάρρυνση των νόµιµων 

µεταναστευτικών ρευµάτων σε συνδυασµό µε την καλή φύλαξη των συνόρων κάθε 

χώρας, µέσα από την τάση της διεθνικότητας, για την αποφυγή φαινοµένων όπως 

αυτό της διεθνικής σωµατεµπορίας. 

Είναι υψίστης σηµασίας η ευαισθητοποίηση, η  επαγρύπνηση και ο συντονισµός  

όλων των φορέων καθώς και η αύξηση της κοινωνικής συνείδησης της κοινωνίας των 

πολιτών ώστε να βρεθούµε ένα βήµα µπροστά από τα οργανωµένα κυκλώµατα του 

εγκλήµατος αυτού. Ας ελπίσουµε, σε ένα γενικότερο επίπεδο, ότι η κρατική µηχανή 

και οι υπόλοιποι φορείς και οργανώσεις θα δραστηριοποιηθούν περισσότερο µέσα 

στην επόµενη δεκαετία ώστε µε την συνεισφορά όλων, η οικονοµική και σεξουαλική 

εκµετάλλευση γυναικών µεταναστριών στην Ελλάδα σίγουρα δεν θα απαλειφθεί, 

πάντως θα αναχαιτιστεί σηµαντικά. 

 

 

 

                                                 
67 βλ. Α. Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου, 2002, Κρίσεις για το σχέδιο νόµου για την «Καταπολέµηση της 
εµπορίας ανθρώπων, των εγκληµάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας, της πορνογραφίας ανηλίκων και 
γενικότερα της οικονοµικής εκµετάλλευσης της γενετήσιας ζωής και αρωγή στα θύµατα των πράξεων 
αυτών», Εθνική Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (ΕΕ∆Α).  
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Ο∆ΗΓΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ   
 
 
 
 
ΥΠΟΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: « Οι σύγχρονες µορφές µετανάστευσης που δεν 
στηρίζονται σε διµερείς συµβάσεις και στην νόµιµη ή τυπική µετακίνηση 
εργατικών χεριών, αλλά αντίθετα αποτελούν περισσότερο ανοργάνωτες και 
παράνοµες µετακινήσεις διαφορετικών πληθυσµιακών οµάδων ενθαρρύνουν την 
κατασκευή νέων φαινοµένων κοινωνικής παθογένειας όπως αυτό του 
‘trafficking’. Έτσι γίνονται αισθητά τα στοιχεία της προσωρινότητας και της 
ανεπάρκειας των κοινωνικών υπηρεσιών για την πρόληψη και την 
καταπολέµηση του φαινοµένου της σωµατεµπορίας µε αποτέλεσµα την µη 
επαρκή αντιµετώπισή του ». 
 
 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
 

• Το προφίλ του οργανισµού. (η νοµική µορφή του, οι βασικοί του στόχοι και 
στρατηγικές) 

• Ιστορικά στοιχεία ίδρυσης του οργανισµού (χρονολογία ίδρυσης, λόγοι 
ίδρυσης, δυσκολίες και εµπόδια ίδρυσης) 

• Πεδία δραστηριοποίησης του οργανισµού (χώροι και τοµείς) 
• Προσωπικό και χρήστες του οργανισµού - ∆ιαµεσολάβηση µε δηµόσιους 

φορείς και υπηρεσίες 
• Συνεργασία µε άλλους φορείς (δηµόσιους, ιδιωτικούς, οµοειδείς ή όχι) 
 
 
 
 

ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 
 

• Τα προγράµµατα του οργανισµού για την µετανάστευση 
• Τα προγράµµατα του οργανισµού για την διεθνική σωµατεµπορία 
• Τα τρέχοντα προγράµµατα 
• Προβλήµατα και δυσκολίες στην υλοποίηση των προγραµµάτων  

 
 
 
ΑΝΤΙΛΗΠΤΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ 
 

• Ποιοι θεωρείτε  είναι οι κύριοι παράγοντες έξαρσης του φαινοµένου του 
trafficking. 

• Πως αντιµετωπίζει ο οργανισµός το φαινόµενο της µετανάστευσης µε τις νέες 
της µορφές σε σχέση µε τα προγράµµατα και τις δράσεις του, πως 
αντιλαµβάνεται την µετανάστευση ιδιαίτερα στην Ελλάδα ως χώρα υποδοχής. 
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• Πως αντιλαµβάνεται ο οργανισµός το νέο κοινωνικό φαινόµενο της 
σωµατεµπορίας, ποιες είναι οι διαστάσεις που παίρνει στην Ελλάδα. 

• Πως αντιµετωπίζει ο οργανισµός το trafficking στους άξονες της πρόληψης 
και καταστολής αλλά και αν υπάρχει στον άξονα της προστασίας των 
θυµάτων. 

• Ποια είναι τα ποσοστά επιτυχίας του οργανισµού όσον αφορά την 
αντιµετώπιση του trafficking και των θυµάτων που υποδέχεται. 

• Πόσα από τα θύµατα τελικά καταφέρνουν να επαναπατριστούν ή να 
επανενταχθούν κοινωνικά και επαγγελµατικά στην χώρα υποδοχής. 

• Πόσο σηµαντικό ρόλο παίζει η διαµεσολάβηση και συνεργασία µε άλλους 
φορείς όσον αφορά την αντιµετώπιση της µετανάστευσης και της 
σωµατεµπορίας.  

 
 
 
 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 
• Προτάσεις για βελτίωση των πολιτικών πρόληψης και καταστολής του 

φαινοµένου του trafficking. ( τι παραπάνω θα µπορούσε να σχεδιαστεί ή να 
προβλεφθεί για την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση του φαινοµένου). 
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 
 

 
 
 

                                                                                   Προς την Υπηρεσία Σας  

                                                                                                - Αθήνα 31/05/2008- 

 

-ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΗΝ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑ 

ΓΥΝΑΙΚΩΝ- 

 

 

  Εγώ η Χριστίνα Τσακάλου, µεταπτυχιακή φοιτήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήµιο 

Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστηµών, στο τµήµα «Κοινωνικής Πολιτικής-

Μεθοδολογία και Εφαρµογές», εκπονώ διπλωµατική εργασία µε θέµα “∆ιαδικασίες 

Κοινωνικού Αποκλεισµού των µεταναστριών γυναικών στην ελληνική κοινωνία: η 

περίπτωση των θυµάτων σεξουαλικής εκµετάλλευσης”.  

  Για το σκοπό αυτό σας παρακαλώ θερµά, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων σας, να 

συµπληρώσετε το σχετικό επισυναπτόµενο ερωτηµατολόγιο µέσα στο χρονικό 

περιθώριο των εφτά ηµερών και να το αποστείλετε στην ανωτέρω διεύθυνση 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (για περισσότερες πληροφορίες, τηλ. 6942993116). Θα 

εκτιµηθεί πολύ η συµµετοχή σας για την εµπεριστατωµένη ολοκλήρωση της 

διπλωµατικής µου εργασίας. 

 

 

Σας ευχαριστώ πολύ, 

 Με εκτίµηση, 

 Χριστίνα Τσακάλου  

Πάντειο Πανεπιστήµιο. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
 

1.) Ποιο είναι το νοµικό προφίλ του οργανισµού σας ; 

-∆ηµόσιος φορέας 

-Ιδιωτικός φορέας 

-Μη κυβερνητική οργάνωση   

-Άλλο ………………………… 

 

2.) Ποια είναι τα πεδία δραστηριοποίησης του οργανισµού σας ; 

-Παροχή συµβουλευτικών  υπηρεσιών   

-Σχεδιασµός, υλοποίηση και αξιολόγηση προγραµµάτων    

-∆ιεξαγωγή ερευνών και µελετών   

-Ευαισθητοποίηση, εκπαίδευση και επιµόρφωση φορέων  

-Όλα τα παραπάνω   

-Άλλο    

3.) ∆ιαθέτετε προγράµµατα για την κοινωνικά ευπαθή οµάδα των µεταναστών 

και αν ναι ποια είναι αυτά ; 

            -Ναι                      -Όχι   

                

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………… 

4.) ∆ιαθέτετε προγράµµατα για την αντιµετώπιση του φαινοµένου του trafficking  

και αν ναι ποια είναι αυτά ; 

           -Ναι                         -Όχι  

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………........................................................................................ 
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5.) Αντιµετωπίζετε προβλήµατα και δυσκολίες στην υλοποίηση των 

προγραµµάτων σας; Αν ναι, τι φύσεως είναι τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζετε ;  

             -Ναι                  -Όχι    

   ……………………………………………………………………………………. 

            -Οργανωτικά                                          -Συµµετοχής    

            -∆ιοικητικά                                            -Άλλο         

            -Χρηµατοδότησης 

            -∆ικτύωσης    

6.) Συνεργάζεστε µε άλλους φορείς για την επίλυση των θεµάτων σας ; Αν ναι µε 

ποιους;    

           -Ναι                 -Όχι                        

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………… 

7.) Θεωρείτε ότι οι νέες µορφές µετανάστευσης ( άτυπη ή µη νόµιµη) 

συµβάλλουν στην εµφάνιση φαινοµένων όπως του trafficking; 

     -Ναι                -Όχι                -Κάποιες φορές ναι 

  

8.) Ποιοι θεωρείτε ότι είναι οι κυριότεροι παράγοντες έξαρσης του φαινοµένου 

του trafficking; 

                -Φτώχεια σε αναπτυσσόµενες χώρες    

                -Εµπόλεµες συγκρούσεις   

                -Ζήτηση εργατικών χεριών και απασχόληση   

                -Ζήτηση σεξουαλικών υπηρεσιών    

                -Οργανωµένα δίκτυα   

                -Άλλο…………………………………............ 

                -Συνδυασµός όλων των παραπάνω  

  

9.) Το ποσοστό των θυµάτων trafficking που απευθύνεται σε εσάς καταφέρνει να 

επαναπατριστεί ή να επανενταχθεί στην κοινωνία-χώρα υποδοχής; 

                -Ναι                 -Όχι                -Κάποιες φορές ναι   
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10) Πως πιστεύετε ότι επιδρά το εκπαιδευτικό και µορφωτικό επίπεδο των 

γυναικών στην προσέλκυση ως θυµάτων από τους σωµατέµπορους/ διακινητές; 

 

          -Πολύ                -Λίγο                -Καθόλου   

 

11) Πως πιστεύετε ότι επιδρά η γνώση της γλώσσας της χώρας υποδοχής στην 

παραµονή των θυµάτων σε δουλική κατάσταση; 

          - Πολύ               -Λίγο               -Καθόλου   

 

12) ∆ιαθέτετε ξενώνες παραµονής και περίθαλψης θυµάτων trafficking ;  

                -Ναι                 -Όχι  

   

13) Θεωρείτε ότι το νοµικό πλαίσιο στήριξης στην Ελλάδα καλύπτει και 

προστατεύει τα θύµατα trafficking ; 

           -Ναι                 -Όχι    

 

14) Ποια είναι κατά τη γνώµη σας τα δυνατά και ποια τα αδύναµα σηµεία του 

νοµικού πλαισίου στήριξης; 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………… 

15) Θα ήθελα να µου αναφέρετε ενδεχόµενες βελτιωτικές προτάσεις για την 

πρόληψη και καταστολή του φαινοµένου του trafficking. 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………… 
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ. 
 
 
Κατά το έτος 2007, οι Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας επιλήφθηκαν σε 41 

υποθέσεις Εµπορίας Ανθρώπων και Σωµατεµπορίας ( οι 29 είναι σεξουαλικής 

εκµετάλλευσης), εκ των οποίων οι 17 διαπράχθηκαν από Εγκληµατικές Οργανώσεις. 

Από τις έρευνες και τις προανακρίσεις των υποθέσεων αυτών κατηγορήθηκαν 121 

δράστες Έλληνες και αλλοδαποί, ενώ υπήρξαν 100 παθόντες θύµατα οικονοµικής και 

σεξουαλικής εκµετάλλευσης, από τα οποία 35 ζήτησαν και τους παρασχέθηκε αρωγή 

και προστασία από την πολιτεία. Επισηµαίνεται ότι, η πλειονότητα των θυµάτων 

βρίσκεται νόµιµα στη χώρα µας και για το λόγο αυτό δήλωσαν στις επιληφθείσες 

υπηρεσίες ότι δεν επιθυµούν να τεθούν υπό την προστασία της Πολιτείας και έχουν 

ήδη αναχωρήσει για τις πατρίδες τους, ενώ ένας µικρός αριθµός βρίσκεται ακόµα στη 

χώρα µας. 

 

 

 

-ΘΥΜΑΤΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ-ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ- 

   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                 Πηγή : Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, 2007. 
 
 
 
  

ΥΥΠΠΗΗΚΚΟΟΟΟΙΙ  ΤΤΩΩΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΩΩΝΝ  ΓΓΥΥΝΝΑΑΙΙΚΚΕΕΣΣ  

ΑΛΒΑΝΙΑΣ 1 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ 15 

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑΣ - 

ΜΟΛ∆ΑΒΙΑΣ 2 

ΝΙΓΗΡΙΑΣ 4 

ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ 3 

ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ 20 

ΡΩΣΙΑΣ 18 

ΣΟΥ∆ΑΝ 1 

 

Τελικό Σύνολο 
64 
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-∆ΡΑΣΤΕΣ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ-ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ- 

 
ΥΥΠΠΗΗΚΚΟΟΟΟΙΙ  ΤΤΩΩΝΝ  

ΧΧΩΩΡΡΩΩΝΝ  
ΑΑΝΝ∆∆ΡΡΕΕΣΣ  ΓΓΥΥΝΝΑΑΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΣΣΥΥΝΝΟΟΛΛΟΟ  

ΑΛΒΑΝΙΑΣ 4 - 4 
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ 17 9 16 
ΕΛΛΑ∆ΑΣ 41 7 48 
ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 1 1 2 
ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ - 2 2 
ΜΟΛ∆ΑΒΙΑ 2 - 2 
ΟΥΚΡΑΝΙΑ 3 4 7 
ΡΟΥΜΑΝΙΑ 13 5 18 
ΡΩΣΙΑ 2 10 12 
Τελικό Σύνολο 83 38 121 
Πηγή : Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, 2007. 
 
 
 

-ΠΑΡΟΧΗ ΑΡΩΓΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΑ ΘΥΜΑΤΑ- 
 

ΥΥΠΠΗΗΚΚΟΟΟΟΙΙ  
ΤΤΩΩΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΩΩΝΝ  

ΠΠααρροοχχήή  
ααρρωωγγήήςς  &&   
ππρροοσστταασσίίααςς  

∆∆ιιάάττααξξηη  
ΕΕιισσααγγγγεελλέέαα  

ΣΣυυννεερργγαασσίίαα  
ΚΚΟΟ  

&&ΜΜΚΚΟΟ  

ΣΣυυννεερργγαασσίίαα  
µµεε  

∆∆ιιππλλωωµµααττιικκέέςς  
ΑΑρρχχέέςς  

ΣΣυυννεερργγαασσίίαα  
µµεε  ∆∆ΟΟΜΜ..  

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ 7 3 4 13 5 
ΝΙΓΗΡΙΑΣ 3 3 3 3 - 
ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ 3 3 3 - - 
ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ 12 3 14 11 9 
ΡΩΣΙΑΣ 10 5 5 1 1 
Τελικό Σύνολο 35 17 29 18 15 
Πηγή : Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, 2007. 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ. 
 
 

-ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ- 
 
 Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου πείτε δυο λόγια για τον οργανισµό σας, το νοµικό του 

προφίλ, τους κύριους στόχους και τις στρατηγικές σας. 

 Απάντηση : Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας του Υπουργείου Εσωτερικών σαν στόχο 

έχει να προωθεί δράσεις που στοχεύουν και στην ισότητα των δυο φύλων και στην 

καταπολέµηση των διακρίσεων εις βάρος των γυναικών. Αναπτύσσει δραστηριότητες µε 

δυο συµβουλευτικά κέντρα µε άξονες την ενδοοικογενειακή βία και τη βία κατά των 

γυναικών, είναι ο πρώτος φορέας που ασχολήθηκε µε αυτό το κοµµάτι, το πρώτο 

συµβουλευτικό κέντρο ιδρύθηκε το 1988 για την προστασία των θυµάτων γυναικών 

βίας. Απώτερος στόχος είναι η ενδυνάµωση των γυναικών, το 1999 λειτούργησε και το 

δεύτερο συµβουλευτικό κέντρο στον Πειραιά και είναι στελεχωµένα µε κοινωνικούς 

λειτουργούς, ψυχολόγους, ψυχιάτρους, βέβαια έχουν και ανοιχτές γραµµές και δέχονται 

τηλεφωνήµατα από όλη την Ελλάδα. Όσον αφορά την µετανάστευση η Γ.Γ.Ι. έχει 

αναπτύξει δράσεις από το µέτρο 5.3, γίνεται ετήσια έκθεση και επεξεργασία και 

ποιοτική αξιολόγηση των περιστατικών που έχουµε ασχοληθεί δέχεται έναν σηµαντικό 

αριθµό αλλά και τριπλάσιο αριθµό κλήσεων, βγάζουµε και δείκτες γύρω από το προφίλ 

των δραστών και των θυµάτων και του οικογενειακού περιβάλλοντος. 

 

Ερώτηση: - Ποιοι νοµίζετε είναι οι κύριοι παράγοντες έξαρσης του φαινοµένου της 

σωµατεµπορίας; 

Απάντηση :  Κυρίως είναι η φτώχεια και η ανεργία που πλήττει περισσότερο τις 

γυναίκες που εξαναγκάζονται να αναζητήσουν µια καλύτερη τύχη σε µια άλλη χώρα, 

έτσι γίνονται πιο ευάλωτες στα κυκλώµατα σωµατεµπορίας. Φεύγοντας για αλλού και 

µέσα από µια νόµιµη διαδικασία οι διακινητές βρίσκουν εύκολα θύµατα και τις 

αναλαµβάνουν να εξασφαλίσουν τα µέσα για τη µετάβασή τους σε µια χώρα µε βίζα και 

παραπλανητικές υποσχέσεις µε µεγάλες αποδοχές κατορθώνουν να τις πείσουν. Η 

φτώχεια, η ανέχεια και η προσδοκία τις καθιστούν εύκολα θύµατα και γίνονται όργανα 

των κυκλωµάτων. Η µεγαλύτερη εισροή µεταναστών γίνεται από τις Ανατολικές χώρες 

µε µεγάλη οικονοµική εξαθλίωση, σαφώς έρχονται παράνοµα πρέπει να έχουν βίζα δεν 

είναι εύκολο άρα αυτός που τις αναλαµβάνει δεν είναι ένας για αυτό µιλάµε για 

κύκλωµα. 
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Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου πείτε εάν µια αλλαγή στην µεταναστευτική πολιτική 

της χώρας µας, όπως για παράδειγµα η διεθνικότητα, θα βοηθούσε στην εξάλειψη 

του φαινοµένου της σωµατεµπορίας. 

Απάντηση :  Πολύ σηµαντικό βήµα η διεθνικότητα ίσως βοηθούσε. .Ξέρετε µια γυναίκα 

µπορεί να πέσει και θύµα όταν φτάσει στη χώρα και να την εξαφανίσουν, έτσι 

λειτουργούν τα κυκλώµατα. Βέβαια και θα βοηθούσε. 

 

Ερώτηση: - Όσον αφορά τον άξονα της πρόληψης και καταστολής ποιες είναι οι 

δράσεις σας; 

Απάντηση : Ο στόχος είναι η ενηµέρωση των γυναικών εν δυνάµει θυµάτων για να 

ξέρουν και να είναι υποψιασµένες στις µεγάλες υποσχέσεις και στις µεγάλες προσδοκίες 

για αυτό και έχουµε χρηµατοδοτήσει και έκδοση ενηµερωτικών εντύπων στις χώρες 

προέλευσης γιατί πρέπει να γνωρίζουν πριν µεταναστεύσουν τι πρέπει να προσέχουν να 

µην εµπιστεύονται εύκολα αυτούς που τους υπόσχονται µεγάλες αποδοχές. 

∆ιοργανώνουµε ηµερίδες και καµπάνιες ευαισθητοποίησης και ενηµέρωσης 

συµµετείχαµε και στην πρώτη οµάδα καταπολέµησης εµπορίας ανθρώπων και 

σεµινάρια κάνουµε. Η αστυνοµία συνεργάζεται µε φορείς όπως ο ∆ΟΜ που κάνει τον 

επαναπατρισµό των γυναικών που έχει τους µηχανισµούς να το κάνει µε γραφεία και 

δοµές και συνοδεύει τα θύµατα µέχρι να φτάσουν, µπορεί και να τις εντάξει και σε 

προγράµµατα µε ξενώνες και εργαστήρια ώστε να µάθουν κάτι να σταθούν στα πόδια 

τους. Αυτό το κοµµάτι λειτουργεί πολύ καλά βέβαια πολλά από τα θύµατα που 

επιστρέφουν στην χώρα τους γυρνάνε στα ίδια. 

 

Ερώτηση: - Πόσο σηµαντικό ρόλο παίζει η διαµεσολάβηση µεταξύ των φορέων για 

την αντιµετώπιση του φαινοµένου της σωµατεµπορίας; 

Απάντηση : Παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο γιατί κανένας φορέας από µόνος του δε 

µπορεί να διαχειριστεί ένα τόσο τεράστιο κοινωνικό φαινόµενο, η συνεργασία 

επιβάλλεται και σαφώς υπάρχει και δίκτυα συνεργασίας που ξέρει ο καθένας ποιον θα 

καλέσει αν προκύψει κάτι και µε άλλες χώρες µέσα στις διακρατικές συµφωνίες επειδή 

το έγκληµα είναι διακρατικό. 

 

Ερώτηση: - Θεωρείτε ότι το νοµοθετικό πλαίσιο είναι επαρκές;  
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Απάντηση : Νοµίζω ότι µε τις βελτιώσεις που έγιναν το νοµοθετικό πλαίσιο έχει 

βελτιωθεί  σηµαντικά, ξεκινήσαµε µε έναν νόµο και έχουν υπάρξει και µέτρα για την 

προστασία των θυµάτων και ποινές για τους δράστες. 

 

Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου αναφέρετε κάποιες ενδεχόµενες βελτιωτικές 

προτάσεις σχετικά µε τη λειτουργία του φορέα σας και γενικά, σχετικά µε το 

αντικείµενο της σωµατεµπορίας. 

Απάντηση : Ευχαριστηµένος ένας φορέας δεν µπορεί ποτέ να είναι, πρέπει συνεχώς τα 

πράγµατα να εξελίσσονται και να βελτιώνονται, ποτέ δεν θα πούµε ότι λύσαµε το 

πρόβληµα του trafficking, σίγουρα πιστεύω ότι εξακολουθούν να είναι γυναίκες σε 

κυκλώµατα, έχουµε ακόµα πολλά να κάνουµε και δηµιουργία ξενώνων και οι 

καµπάνιες πρέπει να συνεχίζονται. ∆εν νοείται να υπάρχει άγνοια για το φαινόµενο 

γιατί συντηρείται από τους πελάτες, οι οποίοι πελάτες πρέπει να γνωρίζουν ότι οι 

γυναίκες που επισκέπτονται δεν το κάνουν µε τη θέληση τους και είναι θύµατα 

κυκλωµάτων συµβάλλουν στο καθεστώς αυτών των γυναικών. Σαφώς πρέπει να γίνουν 

πολλά  και οι προσπάθειες να συνεχίζονται για παράδειγµα στις γραµµές σος να 

ενηµερώνονται τα θύµατα και να µιλάνε στη γλώσσα τους για να εκφράζονται ελεύθερα 

αν τους δοθεί η ευκαιρία να ξεφύγουν, σε αυτό το κοµµάτι πρέπει να δουλέψουµε δεν το 

έχουµε ξεπεράσει. Στο κοµµάτι της επαγγελµατικής αποκατάστασης για όσες γυναίκες 

θέλουν να παραµείνουν στη χώρα µας. Κυρίως είναι η ενηµέρωση, η πρόληψη, οι 

καµπάνιες πρέπει να συνεχιστούν και στις χώρες προέλευσης των θυµάτων, έχουν γίνει 

πολλές δράσεις αλλά να είναι συνεχείς και να υπάρχουν προγράµµατα χρηµατοδότησης 

για να µπορούν οι γυναίκες να βρίσκουν εύκολα εργασία στη χώρα τους για να µην 

αναγκάζονται να µεταναστεύσουν µε ότι αυτό µπορεί να σηµαίνει. Το trafficking είναι 

εκµετάλλευση σε καθεστώς δουλείας. 

 

-ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ-  

 

 Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου πείτε δυο λόγια για τον οργανισµό σας, το νοµικό του 

προφίλ, τους κύριους στόχους και τις στρατηγικές σας. 

Απάντηση : Είµαστε ευρύτερος δηµόσιος φορέας, εποπτευόµαστε από τη Γενική 

Γραµµατεία Ισότητας του Υπουργείου Εσωτερικών από κει και πέρα συνεργαζόµαστε µε 

φορείς και προγράµµατα, έχουµε προγράµµατα σε σχολεία όταν πρόκειται να 

επισκεφθούµε έναν τόπο επικοινωνούµε µε δηµοτικές αρχές µε την αστυνοµία, µε τον 
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στρατό, µε µη κυβερνητικές οργανώσεις µε διάφορους συλλόγους κοινωνικών 

λειτουργών µε όλους. Όσον αφορά την µετανάστευση αυτήν την ώρα τα προγράµµατα 

έχουν τελειώσει είχαµε το EQUAL κάναµε συµβουλευτική µέσα στην σύµπραξη σαν 

εταίροι, πετυχαίνουµε τους σκοπούς µε προγράµµατα για το trafficking απευθυνόµαστε 

στο Υπουργείο Εσωτερικών όπου χρηµατοδοτούνται προγράµµατα για την διεθνική 

σωµατεµπορία και είχαµε κάνει εκπαίδευση ελληνικών φορέων που ασχολούνται µε το 

trafficking, αν δεν έχουµε προγράµµατα δεν κάνουµε τίποτα. Έχουµε βγάλει και 

οδηγούς για τη σωµατεµπορία, µε τον νέο νόµο µπορούν και να εργαστούν στη χώρα 

και µε τη συµβουλευτική σε συνεργασία µε τον ΟΑΕ∆ τους βρίσκουµε µια δουλίτσα, 

πρακτικά αυτό γίνεται σαφώς νόµοι και υπάρχουν είναι εύνοµο κράτος η Ελλάδα αλλά 

δεν ακολουθούνται, αν βρεις το θύµα και το αναγνωρίσεις πρέπει να ξεφύγει. Το µεγάλο 

πρόβληµα είναι αυτό να αποκατασταθούν, τώρα πια η αστυνοµία έχει εκπαιδευθεί 

αρκετά και προσπαθεί να εκπαιδεύσει κάποιους ειδικούς που να ξέρουν πώς να 

φερθούν στα θύµατα. 

 

Ερώτηση: - Ποιοι νοµίζετε είναι οι κύριοι παράγοντες έξαρσης του φαινοµένου της 

σωµατεµπορίας; 

Απάντηση : Οι θύτες, ο πελάτης,  η ζήτηση µε την προσφορά είναι άρρηκτα δεµένες 

όταν δεν ζητάς κάτι δεν υπάρχει … Το θέµα εδώ είναι ότι θα πρέπει να υπάρχει 

εκπαίδευση στα σχολεία για τα δικαιώµατα του ανθρώπου και σοβαρή εκπαίδευση! 

Επίσης αυτές οι κοπέλες έχουν ανάγκη από δουλειά να µάθουν κάτι να κάνουν και 

βέβαια να τα κρύψεις και να τα προστατεύσεις γιατί κινδυνεύουν συνεχώς. Η επαρχία 

έχει ακόµα πρόβληµα αλλά αναλογικά µε την Αθήνα έχουµε πιο λίγες υπηρεσίες, το 

χρηµατοδοτικό είναι το πρόβληµα, επίσης υπάρχει πρόβληµα στην ταυτοποίηση του 

θύµατος.. 

  

Ερώτηση: - Πόσο σηµαντικό ρόλο παίζει η διαµεσολάβηση µεταξύ των φορέων για 

την αντιµετώπιση του φαινοµένου της σωµατεµπορίας; 

Απάντηση : Υπάρχει δίκτυο, προσπαθούµε να γίνουµε καλύτεροι, εµείς δεν έχουµε 

καταφύγιο κάποιοι φορείς έχουν γίνει µόνο για να κάνουν προγράµµατα και κάποιοι 

άλλοι για να κάνουν ουσιαστική δουλειά. ∆εν υπάρχει όµως οργανωµένο δίκτυο και ο 

νόµος ουσιαστικά την καλύπτει αναγκαστικά πρέπει να υπάρχει συνεργασία δεν µπορεί 

ένας οργανισµός να τα κάνει όλα  κάθε φορέας κάνει τα δικά του ακόµα και οι ξενώνες 

έχουν συγκεκριµένο διάστηµα διαµονής. Εµείς προσπαθήσαµε σε αποστολή µας στις 
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χώρες αυτές να πείσουµε τους φορείς να ότι υπάρχουν εναλλακτικοί τρόποι για να 

βρουν δουλειά γιατί όταν φύγουν από αυτά πρέπει και να τους βρεις και κάτι να κάνουν 

ως επανένταξη. 

 

Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου πείτε εάν µια αλλαγή στην µεταναστευτική πολιτική 

της χώρας µας, όπως για παράδειγµα η διεθνικότητα, θα βοηθούσε στην εξάλειψη 

του φαινοµένου της σωµατεµπορίας. 

Απάντηση : Βέβαια παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο παίζει η µεταναστευτική πολιτική γιατί 

όταν οι κοπέλες δεν έχουν χαρτιά…Σαφώς µπορεί να µειωνόταν µε την διεθνικότητα, 

γίνεται προσπάθεια για την λαθροµετανάστευση στη χώρα µας, υπάρχει ένα ποσοστό 

που δεν έχει χαρτιά οι περισσότερες είναι νόµιµες. 

 

Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου αναφέρετε κάποιες ενδεχόµενες βελτιωτικές 

προτάσεις σχετικά µε τη λειτουργία του φορέα σας και γενικά, σχετικά µε το 

αντικείµενο της σωµατεµπορίας. 

Απάντηση : Κοιτάξτε, στην αρχή ακόµα βρισκόµαστε. Είναι ένα νέο φαινόµενο για την 

Ελλάδα, από το ’90 και µετά µε την πτώση του σοσιαλισµού εδώ µιλάµε για δουλεία… 

Αυτοί οι άνθρωποι που είναι στα κυκλώµατα, όσους νόµους και να βγάλουµε εµείς και 

όση προστασία και να προσφέρουµε αυτοί είναι πάντα µπροστά και πρέπει να τους 

κυνηγάµε. Είναι το να γίνει γνωστό το αντικείµενο, εδώ πολιτικοί δεν ξέρουν τι είναι το 

trafficking, όσο περισσότερο υποψιασµένοι είµαστε καλό είναι. Οι υπηρεσίες θα πρέπει 

να µάθουν πώς να φέρονται σε αυτούς τους ανθρώπους που θα έχουν την πρώτη επαφή 

µαζί τους. Εµείς προσπαθήσαµε να πείσουµε τους φορείς έξω να προστατεύσουν τις 

κοπέλες τους όταν είναι εκεί να µη φύγουν από τα χέρια τους, είναι πολλοί µέσα και η 

αστυνοµία… 

 

- ΞΕΝΩΝΑΣ ΥΠΟ∆ΟΧΗΣ ΘΥΜΑΤΩΝ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ  «ΣΤΟΡΓΗ» - 

 

 Ερώτηση: - Τι κατηγορίες κοινωνικά ευπαθών οµάδων φιλοξενείτε εδώ; 

 Απάντηση : Εδώ φιλοξενούµε κακοποιηµένες γυναίκες και θύµατα εµπορίας γυναίκες 

και παιδιά. Αυτή τη στιγµή φιλοξενούµε 11 γυναίκες και 10 παιδιά, είµαστε ξενώνας ως 

υποδοµή της µη κυβερνητικής οργάνωσης «Αλληλεγγύη» και ουσιαστικά ανήκουµε στο 

κοµµάτι της πρόληψης είµαστε δηλαδή σαν  πυροσβεστικά µέσα αν θέλουν οι κοπέλες 
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κάπου να φιλοξενηθούν να µείνουν για το διάστηµα περίσκεψης , δίνουµε µια στήριξη 

στα θύµατα αν θέλετε. 

 

Ερώτηση: - Ποιοι νοµίζετε είναι οι κύριοι παράγοντες έξαρσης του φαινοµένου της 

σωµατεµπορίας; 

Απάντηση : Για τις κοπέλες του Ανατολικού µπλοκ αντιµετωπίζουν τεράστιο πρόβληµα 

φτώχειας εκεί πέρα ειδικά σε Αλβανία τυγχάνει να τις πουλάνε συχνά οι ίδιοι τους οι 

συγγενείς. Πιστεύουν και στο εύκολο χρήµα δε φαντάζονται τι θα βρουν εδώ, το ξύλο 

και τους βιασµούς φαντάζονται ότι θα κάνουν µια καλλιτεχνική δουλειά. 

 

Ερώτηση: - Συνεργάζεστε µε άλλους φορείς, πως φτάνουν οι κοπέλες σε εσάς;  

Απάντηση : Εµάς µας τις στέλνουν από τη ΓΑ∆Α είναι δηλαδή αναγνωρισµένα θύµατα, 

έχουν περάσει από εισαγγελείς ή από άλλους ξενώνες που για κάποιους λόγους δεν 

µπορούσαν άλλο να τις φιλοξενήσουν, δεν παίρνουµε δηλαδή από τον δρόµο να 

µαζέψουµε θύµατα. Είναι πολλές οι περιπτώσεις που έχουν φιλοξενηθεί µε τη θέληση 

τους έχουν επαναπατρισθεί αλλά συνήθως µπλέκουν στα ίδια γρανάζια είναι και πολύ 

δύσκολη εδώ η αγορά εργασίας το να βρουν δουλειά και να επιβιώσουν και πολύ συχνά 

υποπτευόµαστε ότι ξαναγυρίζουν στα ίδια…Αυτό που µπορώ να σας πω είναι ότι 

κοπέλες από Ρωσία ξανακάνουν τα ίδια πράγµατα, έχει τύχει κοπέλα που 

πηγαινοερχόταν και την τελευταία φορά την πιάσανε την κλειδώσανε και έτσι έγινε πάλι 

θύµα. 

 

  Ερώτηση: - Πόσο σηµαντικό ρόλο παίζει η διαµεσολάβηση µεταξύ των φορέων 

για την αντιµετώπιση του φαινοµένου της σωµατεµπορίας; 

Απάντηση : Σε εµάς τι επαφές µας τι κάνει η ΓΑ∆Α και ο ∆ΟΜ πολύ καλά σε επίπεδο 

δοµών. Πιστεύω ότι πρέπει να υπάρχει µια ευαισθητοποίηση των φορέων σε σχέση µε 

τα θύµατα και µια εκπαίδευση και σεµινάρια, πολλές φορές τις κλείνουν και µέσα. Η 

εµπειρία µου δείχνει ότι υπάρχει κάποια ευαισθητοποίηση στα κεντρικά των Αθηνών, 

αν πάµε λίγο πιο έξω δεν υπάρχει στην επαρχία δεν γίνεται τίποτα απολύτως, στα 

Γιάννενα που είναι κοντά στην Αλβανία φιλοξενούν 2 θύµατα το χρόνο δεν µπορεί να 

µε πείσει κανείς ότι εκεί δεν υπάρχουν θύµατα και αν τις ρωτήσεις θα σου πουν ότι 

έχουν περάσει από όλη την Ελλάδα ή κάποια στιγµή από το πού ξύλο παραδοθήκανε, 

στην Κρήτη ας πούµε γίνεται χαµός. Η Αττική είχε πολλούς ξενώνες, κλείσανε λόγω 
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διακοπής των προγραµµάτων. Τώρα πως ένα ολόκληρο κράτος δεν φροντίζει είναι ένα 

άλλο θέµα, από θεωρία είµαστε πολύ καλοί. 

 

Ερώτηση: - Θεωρείτε ότι το νοµοθετικό πλαίσιο είναι επαρκές;  

Απάντηση : Αυτό που ξέρω είναι ότι κάθε φορά που προσπαθώ να ασχοληθώ µε 

υποθέσεις θυµάτων σωµατεµπορίας εγώ συναντάω εµπόδια. ∆εν υπάρχουν σχολές ή 

προγράµµατα κατάρτισης, δεν έχουµε ηµι-αυτόνοµα διαµερίσµατα να βοηθήσουµε στην 

επανένταξη τους γιατί από εκεί που δούλευαν νύχτα ξαφνικά τις κλείνουµε κάπου µε 

κάποιους κανόνες, υπάρχει και δυσκολία στην επικοινωνία υπάρχουν στεγανά που 

πολλές φορές δεν ξέρουµε τι να κάνουµε. Πολλά προβλήµατα µε την ταυτοποίηση του 

θύµατος και ακόµα µεγαλύτερο πρόβληµα µε τα ανήλικα παιδιά  για το αν είναι ή όχι 

θύµατα εµπορίας. ∆εν µπορούν να ξεφύγουν αν δεν έχουµε επανένταξη µε µαθηµατική 

ακρίβεια. 

 

 Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου αναφέρετε κάποιες ενδεχόµενες βελτιωτικές 

προτάσεις σχετικά µε τη λειτουργία του φορέα σας και γενικά, σχετικά µε το 

αντικείµενο της σωµατεµπορίας. 

Απάντηση : Το πολύ σηµαντικό για µένα είναι η εκπαίδευση και η κατάρτιση, είναι 

πολύ σηµαντικό και τα διαµερίσµατα αφού βρίσκουν κάπου δουλειά να έχουν ένα σπίτι 

να έχουν µια οµαλή επανένταξη και όχι σύµφωνα µε του κανονισµούς του κάθε ξενώνα. 

Να έχουν µια εργασία και προγράµµατα που βοηθούν στην εργασία ειδικά για αυτές τις 

κοπέλες. Η ταυτοποίηση του θύµατος είναι θέµα της αστυνοµίας αλλά κακώς που το 

λέω έχω βρεθεί αντιµέτωπη µε άτοµα που έχουν θεωρηθεί θύµατα και κατά τη άποψη 

µου δεν ήταν, βρήκαν τρόπο και ορίστηκαν έτσι για να έχουν άδεια διαµονής ή 

παραµονής.  Οπότε πολύ σηµαντικό είναι η εκπαίδευση των φορέων και η 

επαγγελµατική επανένταξη και ευαισθητοποίηση µε συνεχή σεµινάρια που δυστυχώς δεν 

υπάρχει. 

 

 

- ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ ( Ειδικευµένη σε υποθέσεις θυµάτων σωµατεµπορίας)- 

Ερώτηση: - Πόσο καιρό ασχολείστε περίπου µε υποθέσεις θυµάτων 

σωµατεµπορίας; 

Απάντηση : Εκπροσώπησα το πρώτο θύµα εµπορίας ανθρώπων στην Ελλάδα, 

σύµφωνα µε τον ν.3064/2002, ασχολούµουν φυσικά πολύ νωρίτερα από 
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εγκληµατολογικής απόψεως πρακτικά η πρώτη εκπροσώπηση έγινε στην Καβάλα τον 

Γενάρη του 2004. Έκτοτε µετά από αυτό το µόνο που υπήρχε ήταν ο νόµος, έπρεπε να 

φτιαχτεί το προεδρικό διάταγµα και κάποιες συµφωνίες προκειµένου να παρέχουµε πιο 

άµεσα και λειτουργικά τη συνδροµή µας στις γυναίκες θύµατα. Έτσι λοιπόν µετά από 

αυτό ασχολήθηκα πολύ και σε πρακτικό επίπεδο όχι µόνο εκπροσώπησα τα θύµατα από 

τον εισαγγελέα που είναι και ο µόνος αρµόδιος, ήµουν και επιστηµονική υπεύθυνη σε 

ξενώνα εδώ και στα Γιάννενα σε πρακτικά προβλήµατα οργάνωσης και βεβαίως 

ελεύθερης κυκλοφορίας των θυµάτων. 

 

Ερώτηση: - Υπάρχει αποτέλεσµα ως προς τον επαναπατρισµό των θυµάτων ή της 

κοινωνικής και επαγγελµατικής τους επανένταξης; 

 Απάντηση : Καταρχήν να ξέρετε ότι ο επαναπατρισµός όταν αυτός αιτείται γίνεται µε 

ασφάλεια και άµεσα, δεν υπάρχει κανένα σηµάδι ότι δεν επαναπατρίζονται τα θύµατα 

ασφαλώς ακόµα και αν έχουν προθεσµία περίσκεψης όταν το µόνο που ζητάνε είναι να 

πάνε στα σπίτια τους. Να σας πω ότι είναι άµεση η συνδροµή και των διοικητικών 

αρχών αλλά και του ∆ΟΜ οπότε το θέµα δεν είναι µόνο να επιστρέψουν µε ασφάλεια 

αλλά και το ποιοι θα τους παραλάβουν εκεί. Έχει γίνει µε επιτυχία και σε θύµατα που 

έχουν αλλάξει γνώµη και έχουν επιστρέψει στην Ελλάδα, η παροχή στους ξενώνες 

γίνεται µε επιτυχία δηλαδή δεν υπάρχει θύµα που να θέλει τροφή και στέγη και να µην 

υπάρξει. Η πρόσβαση τους στα νοσοκοµεία είναι άµεση, βέβαια αυτό που θέλω να σας 

πω είναι ότι αντιµετωπίζουµε την προκατάληψη που έχει η κοινωνία µας, ακόµα κι αν 

ο νόµος µου δίνει το δικαίωµα να απασχολήσω µια αλλοδαπή αντιµετωπίζεται µε 

ρατσιστική αντίληψη το θύµα. Ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι ακόµα έντονος η 

εµπειρία µου αυτό δείχνει. 

 

Ερώτηση: - Σε επίπεδο παροχής υπηρεσιών αντιµετωπίζετε προβλήµατα; 

Απάντηση : Προβλήµατα αντιµετωπίζουµε στην περαιτέρω εξέλιξη του θύµατος, έχει 

στέγη και τροφή, δουλειά είναι πολύ δύσκολο ξέρετε δεν ξέρουν τη γλώσσα. Επίσης 

σαφώς στο θέµα της επανένταξης νοµίζω δεν έχουµε κάνει τίποτα, δε της δίνονται 

ευκαιρίες σε µια χώρα που είναι transit χώρα σε µια κοινωνία που είναι ρατσιστική…η 

µεγαλύτερη προσπάθεια που έχουµε κάνει είναι να πείσουµε τους αρµοδίους τι είναι 

θύµα, ποια είναι η ιδιότητα του θύµατος αυτός είναι ο µεγαλύτερος αγώνας που έχουµε 

πετύχει στην Ελλάδα. Όταν κάποιος πειστεί ότι είναι θύµα η πολιτεία θα κάνει όλους 
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τους µηχανισµούς ενεργούς προκειµένου να προστατεύσει τις κοπέλες. Έτσι νοµίζω ότι 

έχουµε πολύ δρόµο να κάνουµε ώστε να συνειδητοποιήσουµε τι είναι αυτό το έγκληµα. 

 

Ερώτηση: - Θεωρείτε ότι το νοµοθετικό πλαίσιο είναι επαρκές;  

Απάντηση : Νοµίζω ότι από νοµικό επίπεδο έχουµε καλούς νόµους αν µπορώ να το 

χαρακτηρίσω έτσι, έχουν ήδη γίνει και κάποιες τροποποιήσεις, το θέµα είναι ότι λέγαµε 

να γίνουν ξενώνες έγιναν, αλλά µας ξέφευγε κάτι στον χαρακτηρισµό δηλαδή να 

γίνονται συλλήψεις και πολλές επιχειρήσεις της αστυνοµίας. Νοµίζω σε νοµοθετικό 

επίπεδο είµαστε καλά, αν υπάρχει ειδική εκπαίδευση των δικαστών και εισαγγελέων 

νοµίζω ότι ο ορισµός είναι στενός δίνει τη δυνατότητα στο δικαστή ανάλογα µε τις 

περιπτώσεις να µπορέσει να εντάξει κάποια δραστηριότητα του κυκλώµατος όπως για 

παράδειγµα µε διάφορα µέσα εξαναγκασµού δεν είναι µόνο η βία ή η απειλή είναι η 

ευάλωτη θέση αυτό είναι ανάλογα µε τη χώρα προέλευσης. Εµένα µε ανησυχεί 

ιδιαιτέρως παρ’όλο που υπάρχουν οµάδες anti-trafficking τι γίνεται στην επαρχία αυτό 

δε το ξέρουµε τι γίνεται εκεί. Αυτό που µπορώ να σας πω µε σιγουριά είναι ότι οι 

traffickers είναι πάντα ένα βήµα µπροστά , µη ξεχνάτε ότι όταν τη δεκαετία του ’80 

γινόταν οργασµός του φαινοµένου εµείς κοιµόµασταν µε τα τσαρούχια, ήταν 

πληµµέληµα κακούργηµα, όταν αρχίσαµε και φτιάξαµε τους νόµους και τώρα κάνουµε 

λόγο για το χαµογελαστό trafficking για θύµατα που ζουν εδώ και εργάζονται και 

ψάχνουµε να βρούµε τι άλλο θα γίνει, είναι διεθνές το έγκληµα και πάρα πολύ καλά 

οργανωµένο είναι πάντα ένα βήµα µπροστά. 

 

   Ερώτηση: - Ποιοι νοµίζετε είναι οι κύριοι παράγοντες έξαρσης του φαινοµένου 

της σωµατεµπορίας; 

 Απάντηση : Η φτώχεια νοµίζω ότι είναι πολύ σηµαντικός παράγοντας, είναι η επιβολή 

του ισχυρού αυτή η απατηλή επίτευξη εύκολου κέρδους σε µπαρ, νοµίζω ότι είναι αυτό 

που η γυναίκα βάζει ως δικαιολογία για να έρθει. Πάντως η φτώχεια νοµίζω, η ζήτηση 

σεξουαλικών υπηρεσιών σαφώς είναι ένας παράγοντας που τον ζητάνε οι πελάτες, η 

συµµετοχή των γυναικών µελλοντικών θυµάτων σωµατεµπορίας από µια εύρωστη 

οικονοµικά κοινωνία ακόµα και αν δεν υπάρχει ζήτηση σεξουαλικών υπηρεσιών γιατί 

να εκδίδονται οι γυναίκες αν δεν έχουν ανάγκη τα χρήµατα. Για την καταστολή είναι η 

ανοχή των ανθρώπων δίπλα µας, αν είχαµε καταστείλει πολύ πιο εύκολα πολύ πιο 

γρήγορα και µε κοινωνική συνείδηση αυξηµένη τα θύµατα θα µειώνονταν. Η κοινωνική 

συνείδηση είναι ανύπαρκτη και δεν υπάρχει ευαισθησία, ξέρετε δεν χρειάζεται να 
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ξέρουµε πολλά για να καταλάβουµε τι γίνεται τον νόµο τον έχω η κοινωνική συνείδηση 

είναι, εάν είναι ανεπτυγµένο αυτό το αίσθηµα τότε θα είχαν γίνει πολλά. Καλούµαστε να 

κάνουµε δοµές για αυτούς τους ανθρώπους και δε µπορούµε να το κάνουµε, ποιος 

µετανάστης θα πάει να συµπληρώσει αίτηση που δεν ξέρει ελληνικά, στις δοµές και στις 

παροχές είµαστε ρατσιστές. 

 

Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου αναφέρετε κάποιες ενδεχόµενες βελτιωτικές 

προτάσεις σχετικά µε τη λειτουργία του φορέα σας και γενικά, σχετικά µε το 

αντικείµενο της σωµατεµπορίας. 

Απάντηση : Βέβαια µπορούν να γίνουν πολλά πράγµατα ακόµα, οι φορείς 

συνεργάζονται το θέµα για µένα είναι ότι θα έπρεπε να είναι καλύτερα στελεχωµένες, 

ξενώνες µε περισσότερους κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους, ψυχιάτρους, φύλαξη 

µετά τον ξενώνα έξω. Θα έπρεπε να είναι δυο στάδια δοµών, το πρώτο για τα θύµατα 

που είναι αναγνωρισµένα εκείνη τη στιγµή και το δεύτερο για αυτά που έχουν πάρει 

κάποιο διάστηµα επανένταξης τους, δεν µπορούµε να έχουµε τον ίδιο κανονισµό για 

τους µεν και τους δε, οι δοµές θα έπρεπε να στηρίζονται σε αυτή τη λογική γιατί για τα 

θύµατα το θέµα είναι το µετά δεν µπορούµε να εγγυηθούµε την ασφάλεια τους. Πολύ 

σηµαντικό είναι να µπορούσαµε µε κάποιο τρόπο να επανενταχθούν οι κοπέλες αφού ο 

κίνδυνος υπάρχει πάντα, την τροφή και την στέγη οφείλουµε να την παρέχουµε από κει 

και πέρα είναι και άλλα πράγµατα που πρέπει να παρέχουµε. Πολύ δύσκολο είναι η 

επανένταξη, το θέµα είναι να υπάρχουν υπηρεσίες και να µπορούν να το κάνουν, να 

έχουν οι κοπέλες ίσα δικαιώµατα και να καλλιεργηθεί η κοινωνική συνείδηση ώστε να 

µη µας νοιάζει αν αυτή η γυναίκα είναι από ξενώνα κακοποίησης και σαφώς καλύτερα 

εκπαιδευµένοι φορείς.  

 

- ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ- 

  

 Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου πείτε δυο λόγια για τον οργανισµό σας, το νοµικό του 

προφίλ, τους κύριους στόχους και τις στρατηγικές σας. 

Απάντηση : Ο Συνήγορος του Πολίτη είναι ανεξάρτητη αρχή, έχει ιδρυθεί από το 1988 

είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένη  αρχή, ο κύριος ρόλος του είναι η προστασία των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου, η τήρηση της νοµιµότητας και η καταπολέµηση της 

κακοδιοίκησης. Έχει έναν ρόλο όσον αφορά την προστασία των δικαιωµάτων των 

πολιτών και την εποπτεία της δηµόσιας διοίκησης, δηµιουργήθηκε σύµφωνα µε τις 
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επιταγές της Ε.Ε. και των δικαιωµάτων του ανθρώπου και των αρχών που τη 

λειτουργία του Συµβουλίου της Ευρώπης. Πάρα από το γεγονός ότι διαµεσολαβεί ο 

ρόλος µας είναι ελεγκτικός αποσκοπούµε σε συνεργασία µε δηµόσιους φορείς ώστε αν 

υπάρξει πρόβληµα να λυθεί. Έχει µια καλή συνεργασία για την προστασία των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου για την κοινωνία των πολιτών για τα θέµατα προσφύγων 

κ.α…Όσον αφορά τη µετανάστευση αναλαµβάνει θέµατα παράνοµης µετανάστευσης και 

οικογενειακής επανένωσης, έχει δίκτυο για τα θέµατα αιτούντων άσυλο και συµµετέχει 

σε σεµινάρια επιµόρφωσης στελεχών διοίκησης. Όσον αφορά το θέµα της 

σωµατεµπορίας ο ΣτΠ είναι αρµόδιος όταν σχετίζονται µε την προστασία των θυµάτων 

και υποβάλλονται αναφορές. Από την εµπειρία µας µέχρι τώρα οι αναφορές που 

σχετίζονται µε τα θέµατα αυτά είναι λίγες, είναι µερικές υποθέσεις τον χρόνο και οι 

περισσότερες υποβάλλονται από µη κυβερνητικές οργανώσεις και αφορούν γυναίκες 

που ήταν θύµατα διακίνησης και οι περισσότερες σχετίζονται µε αλλοδαπές για την 

διαδικασία άδειας διαµονής στα θύµατα, θέµατα που αφορούν στον κατάλογο 

ανεπιθύµητων.  

 

Ερώτηση: - Ποια είναι τα κύρια προβλήµατα και εµπόδια που έχετε συναντήσει 

γύρω από το ζήτηµα της σωµατεµπορίας; 

 Απάντηση : Βασικό πρόβληµα είναι ότι εξαρτά την προστασία τους από την άσκηση 

ποινικής δίωξης από τους διακινητές. Αυτό σχηµατοποιείται σύµφωνα µε την ελληνική 

νοµοθεσία, πρέπει να καταγγελθεί ο διακινητής για να ταυτοποιηθεί το θύµα. Πάγια 

θέση του ΣτΠ είναι ότι ανεξάρτητα από πρόληψη και καταστολή θα πρέπει να 

επικεντρωθεί η προστασία στο θύµα ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες ανεξαρτήτως από 

την άσκηση της ποινικής δίωξης, η προστασία του θύµατος κάθε αυτού ανάλογα µε τη 

χώρα προέλευσης. Υπάρχουν και προβλήµατα τεχνικής φύσεως στις αρµόδιες αρχές που 

δεν είχαν το κατάλληλο λογισµικό να εκτυπώσουν άδεια διαµονής σε θύµα. 

 

Ερώτηση: - Ποιοι νοµίζετε είναι οι κύριοι παράγοντες έξαρσης του φαινοµένου  της 

σωµατεµπορίας; 

Απάντηση : Πιστεύω ότι η διόγκωση του φαινοµένου πάντα υπήρχε αλλά τώρα λόγω 

και της διεθνούς συγκυρίας, είναι η επιθυµία των γυναικών να ξεφύγουν από άθλιες 

συνθήκες διαβίωσης. Μετά την κατάρρευση του Ανατολικού µπλοκ οπότε είναι αφενός 

η εκµετάλλευση των ανθρώπων και το ότι είναι πολύ προσοδοφόρο έγκληµα αλλά 

έχουµε και την εκµετάλλευση της εργασίας, οι συνθήκες ευνοούν αυτό δεν µας ξύπνησε 
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τώρα η επιθυµία για αγοραίο έρωτα. Ο υπ’ αριθµόν ένα παράγοντας είναι το κέρδος, το 

ζήτηµα είναι να έχουµε τους απαιτούµενους µηχανισµούς ώστε να παρέχουµε 

προστασία στα θύµατα, νοµίζω αυτό είναι το ζητούµενο και το πιο ρεαλιστικό.  

 

Ερώτηση: - Θα ήθελα να µου πείτε εάν µια αλλαγή στην µεταναστευτική πολιτική 

της χώρας µας, όπως για παράδειγµα η διεθνικότητα, θα βοηθούσε στην εξάλειψη 

του φαινοµένου της σωµατεµπορίας. 

Απάντηση : Σαφώς και θα βοηθούσε. Πλέον υπάρχουν τα µικτά ρεύµατα 

µετανάστευσης, το ζήτηµα είναι η πρόληψη και καταστολή για την φύλαξη των 

συνόρων, όλα αυτά ξέρετε είναι ένας φαύλος κύκλος… 

 

Ερώτηση: - Όσον αφορά τον επαναπατρισµό και την επανένταξη των θυµάτων τι 

έχετε να προσθέσετε; 

Απάντηση : Λίγες είναι οι περιπτώσεις των θυµάτων και από κει αντιλαµβάνεστε το 

κατά πόσο το υφιστάµενο σύστηµα µπορεί να είναι και αποτελεσµατικό. Όταν υφίσταται 

ένα τόσο τεράστιο θέµα το οποίο βλέπουµε καθηµερινά και βλέπουµε στην Ελλάδα τα 

θύµατα αριθµούν διψήφιο αριθµό ή ότι οι καταδικαστικές αποφάσεις είναι ελάχιστες 

τότε…οι εκτιµήσεις είναι ότι κάπως αλλιώς πρέπει να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα πάντα 

στο πλαίσιο προστασίας των θυµάτων αν θέλουµε όντως να την παρέχουµε. Το ζήτηµα 

της επανένταξης είναι σοβαρό, εξαρτάται από το σθένος των θυµάτων για να ξεφύγουν 

από την ταυτότητα τους. 

 

Ερώτηση: - Πόσο σηµαντικό ρόλο παίζει η διαµεσολάβηση µεταξύ των φορέων για 

την αντιµετώπιση του φαινοµένου της σωµατεµπορίας; 

Απάντηση : Χωρίς ουσιαστική συνεργασία δε γίνεται τίποτα και συντονισµός των 

δράσεων. Σε επίπεδο προτεραιοτήτων ρεαλιστικά είναι η προστασία των θυµάτων 

δηλαδή να υπάρχουν δοµές αυτές και το νοµοθετικό πλαίσιο διαφορετικά εάν δεν 

ξεκινήσουµε από το θύµα τα υπόλοιπα δε ξέρω κατά πόσο µπορούν να λυθούν και 

αποσύνδεση του θύµατος από την ποινική διαδικασία και να εντατικοποιηθούν οι 

προσπάθειες προς αυτή τη κατεύθυνση. Το πρόβληµα είναι  η προστασία του ατόµου, 

εφόσον έχουµε πολλαπλές παρεµβάσεις των δικαιωµάτων του ανθρώπου δε µπορούµε 

να το παραβλέπουµε αυτό και να εξαρτάται η προστασία του θύµατος από την άσκηση 

ποινικής δίωξης, προστασία δεν προσφέρει οπότε…Στο θέµα πρόληψης και καταστολής 

το νοµοθετικό πλαίσιο είναι επαρκές, δεν έχουµε πολλά περιθώρια απόκλισης από τις 
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Ευρωπαϊκές Κοινοτικές Οδηγίες. Αυτό που έχουµε επισηµάνει είναι η προστασία του 

θύµατος, θα πρέπει να εισαχθούν άλλες διατάξεις που να δίνουν τη δυνατότητα σε 

αυτούς που θέλουν να παραµείνουν στη χώρα και να αναζητήσουν εργασία. Υπάρχει 

ένα ικανοποιητικό νοµοθετικό πλαίσιο το πρόβληµα είναι στην εφαρµογή αλλά και σε 

επίπεδο υπηρεσιών, υποτίθεται στα χαρτιά υπάρχει…  


